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Redaksjonelt 

Redaktøren har ordet 

En ny årgang av Piplerka er på vingene, denne 

gangen med en fersk mann i redaktørstolen. 
Det første jeg vil gjøre er å takke avtroppende 
redaktør Runar Jåbekk for innsatsen de siste tre 
årene. Nå har det faktisk blitt hele 16 år siden 
Oddvar Pedersen, redop, takket for seg som 
forrige listamann i redaktørvervet. Siden den 
gang har det utelukkende vært mandalitter. Nå 
vil vi prøve oss litt igjen her i vest. 

Som du alt har merket har jeg forandret noe 

på bladets layout. Formålet med dette har først 
og fremst vært å få et mer oversiktlig og 
leservennlig blad, og jeg vil svært gjeme ha 
tilbakemeldinger på om forandringene har tjent 
til sin hensikt. Dette nummeret betrakter jeg 
som et slags prøvehefte. 

Når det gjelder innholdet i Piplerka har jeg 

som mål at hvert nummer skal være så variert 
at alle kan finne noe interessant å lese. For å 
nå dette målet er jeg avhengig av at 
medlemmene støtter opp om bladet og sender 
inn stoff 

Det er nesten ikke måte på hva slags stoff en 

kan stappe inn i ei Piplerke - den klarer å lette 
likevel. Spesielt vil jeg oppfordre dere til å 
sende inn småstykker om ting dere har 
opplevd, det være seg artige opplevelser i 
hverdagen eller funn av en art for første gang 
i fylket. Jeg vet at slike ting blir satt stor pris 
på av mange lesere. Ellers er alt fra dikt til 
debattinnlegg og sure oppstøt velkommen. 
Har du et spørsmål om fugl? Skriv inn til 
Piplerka - og det skulle forundre mer mye om 
ikke en eller annen av leserne kan svare på 
det. 

Dette nummeret vil kanskje virke litt "tungt" 

for noen. En stor del av heftet har nemlig gått 
med til å trykke oversikten over de sjeldne og 
uvanlige artene som har vært til behandling hos 
LRSK i løpet av 1995. Men dersom en ser litt 
nærmere på artikkelen oppdager en fort at 
dette ikke bare er en oppramsing av 
observasjoner. Etter hver art står det nemlig et 
lite stykke som omhandler den tidligere 
forekomsten for arten i fylket, meget 
interessant lesing, jeg vil tro at denne 
artikkelen etter hvert vil bli rene 
oppslagsverket for mange fuglefolk. All 
honnør til LRSK for det betydelige arbeidet 
som har blitt lagt ned for å få en så god 
oversikt over fuglelivet i Vest-Agder. 

Nå det gjelder sjeldne fugler vil jeg spesielt 

oppfordre dere til å være oppmerksomme på 
åkerriksa på våren og forsommeren i år, vi i 
NOF gjør nemlig nå et siste desperat forsøk på 
å redde denne en gang så vanlige fuglen fra å 
forsvinne helt. Hva som ble gjort i fjor står å 
lese lengre bak i bladet- i år blir det satset enda 
hardere på å hjelpe åkerriksa. 

Til slutt vil jeg ønske alle en god vår, det kan 

vi jammen trenge både folk og fugl etter den 
hardeste vinteren på mange år. Mange arter 
har nok blitt kraftig redusert i antall, det skal 
bli interessant å se hvor mye vi vil merke til 
dette utover våren og sommeren. I skrivende 
stund er det kun kalenderen som viser at det er 
vår - ute dør vipene som fluer mens de venter 
på at polarkulda skal gi seg. 

Knut Sigbjørn Olsen 
Lista 23.03.96 

Piplerka J/1996 Side 2 



Leder 

Formannen har ordet 

Som nyvalgt formann i NOF, avd. Vest-Agder 
er det kanskje på sin plass med noen tanker om 
hva jeg mener foreningen bør jobbe med i tida 
framover. 

Medlemstallet i de tre lokallagene i fylket har 
totalt sett vist en nedgang de seneste årene. 
Spesielt i de midtre deler av fylket har 
nedgangen vært kraftig. Hva dette skyldes er 
vanskelig å si. Alle kan sikkert være enige i at 
jo flere medlemmer vi er, desto bedre. 

For å øke medlemstallet er en intensiv 
medlemsverving kanskje det første man tenker 
på. Selv mener jeg dette er å begynne i gal 
ende. Ved en slik verving kan man ofte få 
mange nye medlemmer, men erfaringer viser at 
en stor del av disse faller bort etter kort tid. 

Jeg mener vi må satse med et annet 
utgangspunkt. Vi må for det første gjøre oss 
synlige for det brede publikum på en slik måte 
at folk som støtter våre holdninger og 
synspunkter tiltrekkes av foreningen. For å 
oppnå dette er det vesentlig at vi engasjerer oss 
i flest mulig saker på det lokale plan. En type 
saker er de som går på forvaltning, eller 
kanskje heller mangel på forvaltning, av 
naturområder. Eksempler på dette er bl.a. 
Lundevågen på Lista og Lille Valleholmen i 
Mandal. En annen type saker der vi kan skape 

blest om foreningen er mere "positive", feks de 
mange fuglekasseprosjektene til Kristiansand 
lokallag. 

Neste skritt blir så å ta godt vare på nye 

medlemmer. Dette viser seg ofte å være det 
vanskeligste punktet. Vårt relativt lille miljø 
kan nok av utenforstående virke temmelig 
"lukket". Det er derfor viktig at vi alle er 
bevisste på dette, og er aktive til å trekke nye 
medlemmer med i våre aktiviteter. 

Her tror jeg det er viktig ikke bare å tenke på 
foreningens offisielle gjøremål, som møter og 
turer. Vel så viktig er det å invitere nye 
medlemmer med på andre aktiviteter, slik som 
private turer, ringmerking, registreringer oJ 

Ti! slutt vil jeg likevel presisere en ting. Selv 

om det er viktig å skaffe nye medlemmer, er 
det vel så viktig å ta godt vare på de 
medlemmene vi allerede har. Jeg håper dette 
kan vare en påminnelse til oss alle i 
foreningsarbeidet framover. 

Runar Jåbekk 
Mandal 20.03.96 
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Sommernattens mystiske fugl 

Somme.rnattens mystiske fugl 
Gjenhør med åkerriksa på Lista sommeren 1995 

Ung åkerrikse, Slevdalsvann 23.8.1992. En sjelden gang blir det observert åkerrikser på høsttrekk. 
Foto: Tor Oddvar Hansen. 

Av Kåre Olsen 

En stille og varm sommernatt. Når støyen fra de menneskelige aktiviteter har stilnet av. Når 
duggen ligger tung over åker og eng og den fuktige natteluften forsterker dufter og dunster av 
blomster, gress og jord. Mens konturene av landskapet langsomt viskes ut av sommernatten 
og vesthimmelen enda er rød etter den fallende sol... Nettopp da kommer åkerriksens sang 
best til sin rett. Nettopp da kan en føle tilhørigheten med naturen på det sterkeste. 

Buktaler med 114 skrik i minuttet 

Slike stemningsidyller har en kunnet oppleve i 
kulturlandskapet på Lista opp gjennom 
uminnelige tider. Åkerriksa er de lyse 
sommernetters fugl. Dens karakteristiske sang 
eller kreksing lyder fra åker og eng hele natten 
igjennom. Sangens trolske rytme synes å være 
drevet med et kronometers presisjon - 114 
skrik i minuttet - verken mer eller mindre. Er 
en nær nok kan en føle at skriket formelig 

skjærer lufta som en usynlig kniv. Det har nok 
hendt at en eller annen søvnløs har måttet 
lukke soveværelsesvinduet for å få ro. Det er 
ikke alltid lett å lokalisere stedet der åkerriksa 
holder til i enga. Den er nemlig buktaler og 
sitter gjerne og skriker med nebbet rett opp 
mot himmelen og lyden høres ut til å komme 
alle steder fra. Jo, et nattlig møte med 
åkerriksen er vel verd å oppleve, den riktige 
sommerstemningen vil vel ikke mer innfinne 
seg når den ikke lenger er der. 
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Sommernattens mystiske jugl 

Hvorfor forsvinner åkerriksen? 

I våre dager er det vel kanskje helst eldre folk 
som vil minnes åkerriksas karakteristiske, 
nattlige sang. Fuglen er nemlig på Lista - som 
ellers i landet - på utryddelsens rand. Med 
mekaniseringen av landbruket begynte 
bestandsnedgangen. Men var slåmaskinen ille, 
var innføringen av forhøsteren katastrofal for 
åkerriksen. Fuglen er nemlig særlig knyttet til 
grasenger i kulturlandskapet. Den starter opp 
med egglegging og hekking i siste halvdel av 
mai, stundom senere. Intensivt drevet jordbruk, 
med hurtigvoksende raigras og andre kultiverte 
gressslag medfører at jordene høstes to - tre 
ganger i løpet av sommeren og med en 
førsteslått allerede i slutten av mai. 
Forhøstingen starter tradisjonelt ute i kanten av 
enga og foregår i en sirkel innover til sentrum. 
Dette fører til at åkerriksa, som vanligvis ikke 
tør vise seg ute i åpne områder, blir fanget i 
den siste stripa med gras. Slik blir åkerriksa et 
sjanseløst offer for forhøster eller de nye 
hurtigdrevne slåmaskinene. Både voksne 
fugler, reir og unger blir effektivt drept eller 
ødelagt av landbruksmaskinene. 

Bestandsutviklingen på Lista 

Fra en bestand på anslagsvis 50 - I 00 par på 
Lista fram til midten av 1950-årene, har 
åkerriksebestanden vist en jevn tilbakegang. I 
en del år rundt midten av 1960-årene syntes 
det å være en viss stabilisering av antallet 
syngende hanner. Men så bar det utforbakke 
igjen. Under en fylkesdekkende undersøkelse i 
1975, ble åkerriksa registrert på 12 lokaliteter 
utover Listahalvøya. Og siden den gang har det 
bare gått en vei - nedover. 
I 1986 var det siste «gode» år, med 4 - 5 
kreksende åkerrikser. I påfølgende år ble kun 
1 - 2 syngende hanner hørt årlig, siste gang i 
1990. Og dermed var åkerriksa borte som 
hekkefugl fra Listas kulturlandskap - trodde vi. 
Et par observasjoner under trekket høsten 1992 
og 93 var en mager trøst. 

Er det fremdeles håp? 

Det er ikke bare på Lista eller i Norge at 
bestandsnedgangen har vært stor, det samme 
gjelder i alle land i Nord- og Vest-Europa. I 
1994 ble åkerriksa utpekt til en felles europeisk 
satsingsart. Nasjonale handlingsplaner ble 
utarbeidet, i samarbeid med BirdLife 
International, i 20 europeiske land. Her i Norge 
startet NOF i 1995 opp prosjektet «Tiltaksplan 
for åkerrikse». Målet dette første året var å 
spre informasjon om arten, prøve å kartlegge 
bestandsstatus, samt lage en tiltaksplan for å 
prøve ut ulike metoder for å bedre 
hekkeresultatene for åkerriksa i Norge. I den 
forbindelse ble det opprettet et kontaktnett i 
alle landets fylker. 

Resultatet fra denne første sesongen ble godt. 
Informasjonskampanjen høstet betydelig 
respons, både ved hjelp av brosjyremateriell, 
personlig kontakt og ved oppslag i lokalaviser 
ute i distriktene. Ved registreringene rundt om i 
landet ble det kartlagt ca 70 åkerrikser, de 
fleste syngende hanner. Omkring halvparten av 
disse ble påvist i Rogaland. Enkelte av tiltakene 
som ble satt ut i livet, ga trolig også vellykket 
resultat. 

Hvis det skal være mulig å redde åkerriksa som 
norsk hekkefugl kreves det en betydelig innsats 
i årene framover. Men trolig er det ikke en 
umulig oppgave. Velvilje fra de fleste hold, og 
særlig fra grunneierne, tyder på at dette er et 
mål som kan la seg gjennomføre. Åkerriksa 
legger store kull og arten har således et godt 
reproduksjonspotensiale til å ta seg opp igjen i 
antall hvis bare hekkingene blir vellykket. 

Registrerte forekomster sommeren 1995 

I Vest-Agder er Lista Fuglestasjon utpekt som 
er fylkeskontakt. Ved god hjelp av diverse 
NOF-medlemmer ble de gamle, tradisjonelle 
åkerrikselokalitetene rundt om i fylket sjekket. 
Det var imidlertid bare på Lista at åkerriksa ble 
påvist. 
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Sommernattens mystiske jugl 

Lokalitet 1 

I slutten av mai 1995 begynte ryktene å spre 
seg i fuglemiljøet ute på Lista: En syngende 
åkerrikse var hørt et sted i området 
Hanangermona - Kviljo ca 20.5. Den heldige 
observatør var en navnløs, besøkende 
fuglemann fra Rogaland. Nøyaktig sted ble 
dessverre ikke fastslått og oppfølgende 
lytteturer i området kvelds- og nattestid førte 
heller ikke til noe resultat. 

Lokalitet 2 

Under den tradisjonelle nattsangerekskursjonen 
27. mai ble store deler av kulturlandskapet på 
flat-Lista sjekket. Seks-sju ivrige NOF'ere fikk 
bl.a. oppleve gresshoppesangere, rørsangere, 
nattergal og de vanlige sivsangerene, men 
åkerriksa som alle håpet på, lot seg ikke høre 
på de gamle, tradisjonelle steder. Men så - på 
Hanangerheia kl O 100 - ble det full klaff En 
kreksende åkerrikse på kloss hold i en frodig 
eng! Gøy, skikkelig gøy! Og et nytt kryss for 
enkelte av deltagerne ... 

Gjentatte besøk utover viste at den syngende 

hannen var temmelig stasjonær, som regel ble 
den peilet inn på et fast sted i samme engteigen 
på ca 7 mål. Enkelte ganger sang den dog fra et 
jorde på andre siden av veien som går gjennom 
området. Etterhvert ble ikke sangen så intens 
som i den første tiden - av og til måtte en 
provosere den med lyd for å få den til å synge 
noen strofer. Dette tok vi som et tegn på at den 
kanskje hadde funnet seg en make som nå 
forhåpentligvis lå og ruget inne i den tette 
raigrasenga ispedd kløver og beitefrøblanding. 

Med tanken på det landsdekkende 
åkerrikseprosjektet i bakhodet og ferske, 
fargerike og informative brosjyrer i neven, ble 
grunneieren etterhvert sporet opp. Den unge 
bonden hadde riktignok aldri hørt om åkerriksa 
og dens sørgelige skjebne, men var velvillig til 
saken og lovet å vente med forhøstingen som 
han egentlig hadde tenkt å starte opp rundt 10. 
juni. 

Med grunneierens tillatelse og ved hjelp av to 
lokale jegere med fuglehunder - en pointer og 
en engelsk setter - ble det den 15. juni foretatt 
søk for å prøve å lokalisere eventuelt reir. 
Begge hundene tok stand på antatt rugende 

Her blir enga på "lokalitet 2" slått. I bakgrunnen speider Knut etter åkerriksa. Foto: Kåre Olsen 
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Sommernattens mystiske jugl 

fugl - på samme stedet midt uti enga. Ved 
gjentatt søksrunde for å få bekreftet 
lokaliseringen, virket riktignok hundene litt mer 
usikre. Dette forklarte hundeeierne med at 
rugende hønsefugl, og trolig også åkerrikse, 
har en egenskap som gjør at de kan sette ned 
produksjonen av luktstoffer - eller «vitring» 
som de kalte det - når fuglen føler seg 
oppdaget. Dette er altså et ledd i fuglens 
overlevelsesstrategi som etter hundeeiernes 
mening bare bekreftet at det virkelig lå en 
rugende fugl på stedet. Da enga var høyvokst 
og meget tett ble det bestemt at en ikke skulle 
prøve å lete fram selve reiret for ikke å 
forstyrre unødvendig - eller ødelegge reiret. 

Mot løfte om en viss godtgjørelse som 
erstatning for forringet avling og merarbeid, ble 
det avtalt med bonden at han skulle sette av I -
2 mål rundt det avmerkede reirstedet og ellers 
vente så lenge som mulig med å slå den 
omkringliggende enga. Denne ble forhøstet den 

23 . juni. Kontroll dagen etter med en av de 
samme fuglehundene som tidligere, ga negativt 
resultat i den gjenstående engteigen. Dette 
tydet på at den tidligere antatt rugende fugl nå 
var borte, enten trukket unna etter klekking, 
eller forsvunnet på grunn av eventuelt 
mislykket hekking. Senere samme kveld ble 
denne enga slått under oppsyn av oss og etter 
anbefalt metode - fra midten og utover. Intet 
spor etter voksne fugl, unger eller eggrester ble 
oppdaget. En viss usikkerhet er således 
forbundet med denne antatte hekkingen - det 
konkrete bevis mangler. 

Lokalitet 3 

Under en nattlig lyttetur på Nesheim den 3. juni 
hørte Tor og Kåre noen sangstrofer fra en 
kreksende hann midt ute i en 30-40 mål stor 
engteig bestående av kløver, beitefrøblanding 
og raigras. Det lyktes dessverre ikke å få 
foretatt nøyaktig lokalisering av den syngende 

Som fortalt i artikkelen kan syngende åkerrikser av og til bli meget aggresive dersom en spiller 
lysbåndopptak av åkerikse på deres revir. Bildet er tatt på Seneger, Lista i juni 1977. Historien om dette 
bildet står å lese i Piplerka nr 314-1977. Foto: Sverre Sandersen. 
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åkerriksa. Da forhøstingen allerede var startet 
opp langs kantene av enga og åkerriksen kun 
ble hørt denne ene gangen, ble ingen tiltak 
iverksatt her. I løpet av noen få dager var det 
store jordet ferdig forhøstet. 

Lokalitet 4 

Midt på lyse ettermiddagen den 5. juni hørte 
Knut en syngende hann fra en frodig eng 
dominert av kløver og beitefrøblanding på 
Vesthassel like innenfor Fugleviga. Ved 
avspilling av lyd natta den 10. juni var 
åkerriksa meget aggressiv. Observatøren, Tor, 
fikk faktisk åkerriksa rett opp i fanget hvor den 
ble sittende og krekse meget intenst. 

Før vi rakk å oppspore og informere 
grunneieren, ble halvparten av enga forhøstet 
den 12. juni. Bonden som kjørte traktoren 
fortalte senere at han under forhøstingen så en 
fugl, som han på det tidspunktet trodde var en 
storspoveunge, løpe foran traktoren langs 
kanten av den gjenstående engteigen. Da han 
stoppet traktoren for å jage fuglen vekk, for 
ikke å drepe den, lettet den og fløy over en 
bakkekant og forsvant. Ut fra beskrivelsen han 
ga, må dette utvilsomt ha vært en voksen 
åkerrikse. 

Resten av forhøstingen ble etter avtale mellom 
bonden og NOF utsatt til 16. JUm. 
Registreringer i området, bl.a. med lyd, ga intet 
resultat og det ble derfor antatt at den 
syngende hannen var borte for godt. Etter at 
enga var blitt ferdig forhøstet ble jordet 
undersøkt, men ingen eggrester, spor av unger 
eller voksne fugl ble registrert. 

Hva nå? 

Gjenhør med åkerriksa på Lista sommeren 
1995 var en stor opplevelse for oss som var så 
heldige å få nærkontakt med den. Og vi ser 
med forventning og spenning fram til neste vår 
og sommer. Vil åkerriksa dukke opp igjen? Og 
er i så fall folk villige til å stille opp og gjøre en 
innsats for å hjelpe den til vellykket 
hekkeresultat? Vil miljøvernmyndighetene bidra 
med økonomiske støttetiltak? 

Med håp om å kunne få til en oversikt over 
forekomsten av åkerrikse både i gammel og 
nyere tid i samtlige kommuner i Vest-Agder, er 
undertegnede i ferd med å systematisere og 
samle inn alle kjente observasjoner både fra 
litteraturen og faunaoversikter i Piplerka og 
andre steder. Hvis noen av Piplerkas lesere 
kjenner observasjoner av åkerrikse som ikke 
tidligere er blitt rapportert inn, vil jeg være 
meget takknemlig over å få kjennskap til disse. 

Takksigelser 

Vi takker grunneierne Bernt M. Grimsby og 
Arne Kolnes for velvillig innstilling og 
praktiske tiltak. Likeså til Alf Kåre Friestad og 
Olav Egeland som stilte vederlagsfritt opp med 
sine fuglehunder. Og til sist takk til NOF­
medlemmene Runar Jåbekk, Nils H. Lorentzen, 
Knut S. Olsen og Tor A. Olsen som alle bidro 
med god hjelp både til praktiske tiltak og 
observasjoner. 

Forfatterens adresse: 

Kåre Olsen 
Brekne, 4563 Borhaug 
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Sjeldne fugler i Vest-Agder 1994 

Av Tellef Barøy Vestøl 

1. funn i Vest-Agder: Mango/turteldue av underarten S. o. orientalis. Brekne, Lista 16.2.1992. 
Foto: Knut Olsen 

I denne rapporten presenteres observasjoner som 
er ferdigbehandlet av LRSK, fram til og med 
1994. Artsutvalget følger listen som ble presentert 
i Piplerka nr 1 1993. For å få en samlet oversikt 
over forekomsten er dessuten observasjoner av 
arter der kun hekkefunn skal godkjennes, eller 
arter der kun funn utenom Lista skal godkjennes, 
i noen tilfeller tatt med. 

For de aller fleste sjeldnere arter i Vest-Agder er 
det nå utarbeidet funnoversikter. De arter som 
anses sjeldne nok vil heretter bli publisert med 
funnurnre. Det vil stort sett gjelde alle arter som 
står på godkjenningslista. Vi følger samme praksis 
som NSKF, og skiller mellom antall funn og antall 
individer. Det kan være ulike måter å regne antall 
funn på. Vi følger stort sett samme praksis som 
NSKF. De viktigste kriteriene er: 

Observasjoner som beviselig eller tro­
lig/sannsynligvis dreier seg om de(t) samme 
individ( er) regnes som ett funn 
F.eks. vil observasjon av 5 dvergsvaner i Nesheim­
vann og 4 dvergsvaner i Hanangervann 5 dager 
senere regnes som ett funn av opptil 5 individer, 
såframt det ikke er observert dvergsvaner i 
Nesheimvann samtidig. Videre vil observasjoner av 
overvintrende stellerand hann på Steinodden gjen­
nom flere år regnes som ett funn. Endelig vil en 
rekke observasjoner av splittemer på Lista fra april 
til september regnes som ett funn . 

Observasjoner som muligens dreier seg om de(t) 
samme individ( er) regnes som ulike funn. 

Observasjon av flere individer samtidig regnes 
som ett funn dersom arten er dagtrekker og/eller 
normalt opptrer i flokk. Tilsvarende observasjon 
regnes som flere ulike funn dersom arten er natt­
trekker og/eller normalt opptrer enslig. 
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F.eks. vil to gulbrynsangere som går samtidig i 
nettet regnes som to funn, mens to svartstruper vil 
regnes som ett funn av to individer. 

Observasjoner av mange individer på trekk i løpet 
av en dag/sesong kan regnes som ett funn. 
F.eks. vil passasjen av ni grålirer på en dag på 
Flekkerøya i 1983 regnes som et funn av ni 
individer. Videre kan alle observasjoner av 
svarthalespove på Lista våren 1993 ses på som et 
funn av opptil 10 individer. 

Diskusjonen vil gjeme gå på om flere 
observasjoner gjort over noen tid kan 
karakteriseres som "muligens samme individ(er)" 
eller "trolig samme individ(er)". Her vil det måtte 
brukes skjønn, og LRSK vil ha stor nytte av at 
rapportørene selv vurderer dette. 

Observatører er angitt for hver observasjon. LiFu 
står for Lista Fuglestasjon. 

Fra og med denne rapporten blir også 
observasjoner som underkjennes publisert. 

Forklaringer til teksten 

Tallene i parentes etter artsnavnet angir antall 
funn/individer til og med 1993, og deretter antall 
funn/individer i 1994. Eldre funn som publiseres i 
denne rapporten er inkludert i det første tall paret. 
Hver art har fått en kommentar som 
oppsummerer funnstatistikken for Vest-Agder. 
Funn som er nevnt her og som ikke er publisert i 
Stema, Vår Fuglefauna eller Piplerka og heller 
ikke nevnt av Haftom ( 1971 ), er presentert med 
kildehenvisning. 

Kjønnsangivelser: 
M = hann F = hunn 

Aldersangivelser: 
ad = adultus, voksen fugl 
pull = pul/us, dununge 
juv = juvenilus, ungfugl i første fullstendige 

fjærdrakt 
imm = immaturus, ikke voksen fugl 
subad = subadultus, verken ad eller juv 
IK = 1. kalenderår (klekket samme år) 

2K = 2. kalenderår (klekket året før) 
2K + = 2. kalenderår eller eldre 

.. . og så videre 

Omstendigheter: 
rm = ringmerket 
sy = syngende 
tr = trekkende 

Observasjoner merket med • er godkjent utfra 
belegg i form av foto, lydbåndopptak, fjær o.l. 

Takk til Jan Erik Berglihn for kritisk gjen­
nomlesning av manuskriptet. 

Godkjente observasjoner 

GULNEBBLOM (42/68- 3/4) 
1993: 1 lK tr SØ Lista fyr, Farsund 11.10. 

(R.Jåbekk) 
1994: 2 lK tr SØ Lista fyr, Farsund 22.10. 

(R.Botnermyr, T.B. Vestøl) 
1 ad tr SØ Steinodden, Farsund 24.10. 
(R.Botnermyr, N .H.Lorentzen) 
1 lK Lista fyr, Farsund 26.10. 
(H.Ellingsgård) 

Det foreligger 4 funn av enkelt-ind fra 1800-tallet: 
1 ad F Flekkefjord november 1875, 1 IK 
Flekkefjord 15/12 1875, 1 IK Flekkefjord 10/12 
1879 og 1 2K F Lista, Farsund 23.10.1893 (Collett 
1877, 1894)1. Fra 1952-54 er det 4 funn av i alt 11 
ind (hovedsaklig trekkende ind). Resterende funn er 
gjort fra og med 1979. På 90-tallet er det nesten 
bare trekkende fugler som er registrert, og de aller 
fleste fra Lista fyr. Arten er registrert i alle 
kystkommunene bortsett fra Lyngdal og 
Kristiansand. Det er gjort funn i alle årets måneder 
bortsett fra august. Det ses klart flest fugler i 
oktober (ca 50%) og dernest i mai (ca 15 %). 
Gulnebblom er noe underrapportert fra 1994, men 
så langt faller forekomsten pent inn i mønsteret. 
Fra og med 1995 skal ikke observasjoner av 
gulnebblom godkjennes av LRSK. 

GRÅLIRE (19/37 - 1) 
1994: 1 tr NV Lista fyr, Farsund 27.9. 

(A.J.Impey) 
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De første funnene av grålire er 5 ind i Farsund i 
perioden juli-sept 1975 . Årene 1983-1986 var en 
god grålireperiode med 13 funn av i alt 31 ind. 
Foreløpig siste funn (før 1994) er fra Lista 
7. l O .1991. Flest funn er gjorf i Kristiansand, 
dernest Farsund, Flekkefjord og Mandal. Flest 
fugler ses i september og oktober (40% hver) og 
august (ca 11 %). Det er også gjort et vinterfunn (l 
ind Kristiansand 31.1 .1985) og et vårfunn (l ind 
Kvåsefjorden, Kristiansand 19.5.1984). 

HAVLIRE (18/25-1/2) 
1992: 1 ind Hille, Mandal 9.9. (F.Jørgensen) 
1994: 2 ind tr NV Lista fyr, Farsund 1.6. 

(R.Jåbekk) 

Havlire opptrer omtrent like ofte som grålire, men i 
litt mindre antall. Forekomsten er dessuten mer 
jevnt fordelt over sommerhalvåret. Første funn er 2 
ind fra Lista fyr 15 .9.1954. Neste funn er fra 
Flekkerøy, Kristiansand 4.10.1963 . Resterende 
funn er gjort fra og med 1984. Farsund har flest 
funn, deretter kommer Flekkefjord, Kristiansand og 
Mandal. Flest fugler ses i september (28%) og juli 
(24%). Deretter kommer april og oktober (16% 
hver). Havlire er også registrert i mai og august. 
Årets funn er det første i juni. 

HAVSVALE (18/29-0) 
1993 : 14 2K+ nn Lista fyr, Farsund hhv 29.7, 

31.7. (3), 2.8. (2), 8.8, 12.8, 16.8. (4), 
25 .8, 8.9. (J.E.Røer mfl) 

De to første funn i fylket gjelder enkelt-ind som ble 
funnet døde hhv. ved Lista fyr 30.12.1965 og 
Hærholmen i Søgne 2.6.1984. Alle andre funn i 
fylket stammer fra nettfangst, det første fra 
Slettingen i Mandal 27 .7.1990, de øvrige fra Lista 
fyr. Tidligste nettfugl er 22.7. Fuglen fra 8.9.1993 
er den seneste hittil. 

DVERGSV ANE (20/59 - 1/4) 
1994: 2 ad, 2 IK Hanangervann, Farsund 7.11. 

- 8.11.· (K.Olsen) 

Første funn er fra Kristiansand høsten 1880. De 
resterende er gjort fra og med 1976. De aller fleste 
funn er fra Farsund, de øvrige fra Mandal og 
Flekkefjord. Funnene fordeler seg på mars (2), april 
(2), mai (1), juli (1), august (2), oktober (5), 
november (5) og desember (1) . 

MANDARINAND (6/7-3) 
1994: I M Mjåland, Åseral 4.5. (I.Flesjå, 

G.Gundersen) 
1 M Hanangervann, Farsund 21. 5. 

Dvergsvaner i Hanangervann 7-8.11.1994. Foto: Kåre Olsen 
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(KS.Olsen) 
1 F Løgene, Flekkefjord 2.10. 
(S.A. Grimsby) 

Første funn er fra Kvisla i Mandal primo mai 1975. 
Øvrige funn: En hann rømte fra et privat 
oppdrettsanlegg i Songdalen i 1983. Sannsynligvis 
var det denne som ble sett mange steder i 
Kristiansand i 1985 og 1986. 1 M i Prestevann, 
Farsund 25-26.11.1985. 1 M Farsund havn 
6.5.1988. 1 par Paradisbukta, Mandal 17.4. - ca 
1.5.1989. 1 M Brastadvann, Farsund 31.1. -
5 .4 .1992. Årets funn er de første fra Åseral og 
Flekkefjord. 

SNADDERAND (32/54 - 1/2) 
1994: 1 M Seviga, Lista fyr, Farsund 23.4. -

24.4. (1.Flesjå, G.Gundersen, 
N.H.Lorentzen, J.E.Røer) 
1 M + 1 F Steinodden, Farsund 26.4. 
(J.K.Skjelnes) 

Første funn er 1 M Lista 27.4.1885. Neste funn er 
3 ind Eigvåg, Farsund 22.9.1951 og 1 ind 
Steinodden, Farsund 25.9.1952. Fra og med 1974 
har arten vært tilnærmet årlig på Lista, men det 
mangler funn fra 1977-78 og 1985-88. Den er også 
sett i Mandal, Kristiansand og Flekkefjord. Vårfunn 
dominerer med aller flest i april (36%) og mai 
(28%). Juli og august har ingen funn. September 
dominerer blant høstmånedene (19%). Tidligste 
funn er 6.3. (1980), seneste funn er 8.11. (1980). 
Årets forekomst er mindre enn i 1993 (7 /13) og 
1992 (3/4). 

STJERTAND H (3 -1) 
1994: 1 F med 3 pull Handelandsvann, Sirdal 

22.7. (K.S.Olsen, T.A.Olsen, KO!sen) 

Tidligere hekkefunn er fra Svartvatn i Kvås, 
Lyngdal 1942, Skålandstjem i Gyland, Flekkefjord 
(6 pull) 15.7.1979 og Øysteinsevja, Handeland, 
Sirdal (7 pull) 27.7.1979. 

Øvrige observasjoner: 
1994: Farsund: 

Verestranda: 2 ind 30.8. (K.Olsen), 1 ind 
8.10. (K.S.Olsen) 
Lista Fuglestasjon: 13 obs av enkelt-ind 
10.2. - 11.5. (LiFu, T.A.Olsen), 4 ind 
28.3, 2 ind 22.4, 38 obs.dager med i alt 

135 loggførte ind 7.8. - 23.10, max 15 ind 
10.9. (LiFu, T.A.Olsen, KOlsen, 
KS.Olsen) 
Tjørvehavn: 1 ind 7.8. (T.B.Vestøl, 
J.E.Berglihn) 
Nordhasselbukta: 2 ind 7.8. (J.E.Røer) 
Rauna: 1 par 16.4. (K.S.Olsen, KOlsen, 
T.A.Olsen), 4 ind 31.8. (K.S.Olsen, 
T.A.Olsen), 9 ind 11.9. (K.S.Olsen), 1 ind 
8.10. (K.Olsen, T.A.Olsen) 
Fugleviga: 1 ind 20.8. (F.Jørgensen, 
G.Gundersen) 
Nesheimvann: 22 ind 11.9, 8 ind 17.9, 2+ 
ind 24.9, 1 ind 1.10. (KS.Olsen), 2 ind 2-
9.10. (K.S.Olsen, KO!sen, T.A.Olsen), 1 
ind 16.10. (K.S.Olsen) 
Kråkenesvann: 1 ind 2.10. (KS.Olsen) 

Audnedal: 1 par flere ganger nær 
Sveindal (F.Jørgensen) 

Kristiansand: 1 M flere steder i 
kommunene gjennom vinteren, bl a 
Kjosbukta 19.1. og Bertesbukta 12.2. 
(J.E.Berglihn) 

KNEKKANDH(l -1) 
1994: 1 F med 4 pull Haugetjønna, Farsund 

27.7. og 13.8. (KS.Olsen) 
1 par ble sett på denne lokaliteten 1. 5. 
(KS.Olsen, J.E.Berglihn, O.Jørgensen, 
P.K.Knutson) 1 M 21.5. (K.S.Olsen) og 
22.5. (T.B.Vestøl) 

For andre året på rad ble det vellykket hekking på 
Lista. Dette er eneste hekkelokalitet i fylket. 

Øvrige observasjoner: 
1994: Farsund: 

Lista Fuglestasjon: 1 M 11-12.4, 1 ind 
11-12.5. (LiFu, T.A.Olsen) 
Nesheimvann: 2 par 8.5. (K.Olsen, 
KS.Olsen) 
K viljostranda: 1 F /juv 31. 7. (K. Olsen, 
T.A.Olsen) 
Nordhasselbukta: 2 ind 7.8. (J.E.Berglihn, 
T.B.Vestøl) 
Tjørvehavn: 2 ind 7.8. (J.E.Berglihn, 
T.B.Vestøl) (Kan være de samme som i 
Nordhasselbukta.) 
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STELLERAND (9/14 - I) 
1994: I M Seviga, Steinodden, Farsund I. I. -

10.4. (K.S.Olsen mfl) 
1 F Steinodden, Farsund 24.2. og 20.3. -
11.4. (J.KSkjelnes, HR.Lorentzen) 

Første funn er et F-farget ind fra Kvåsefjorden i 
Kristiansand 18.2-14.3.1984. Dette er også eneste 
observasjon utenom Lista. Neste funn er 5 F­
fargede ind Lista vinteren 1986. Fra og med 1988 
har arten vært årviss på Lista. Hannen ved Lista fyr 
har vært årviss siden vinteren 1989/90. 

HAVØRN (22/24 - 1) 
1993: 1 3K Valløy, Mandal 23.9. (F.Jørgensen) 

1 3K+ Hille, Mandal 11.12. (F.Jørgensen) 
1994: 1 IK Skarpenes, Flekkefjord 27.10. 

(S. A. Grimsby) 

Havørna hekket langs hele norskekysten fram til 
midten av forrige århundre (Collett 1869, 
Løvenskiold 194 7). Vi kjenner ikke konkrete 
hekkeplasser i fylket, men Rasch ( 1836) nevner at 
arten såes ved Mandal sommeren 1833, dog mindre 
hyppig enn fiskeørn. (Det er kjent at havørna bl a 
har hekket i Setesdal i Aust-Agder, 8-9 mil fra 
havet (Rasch 1838)). I løpet av siste halvdel av 
1800-tallet forsvant arten som hekkefugl på hele 
kyststrekningen fra svenskegrensa til langt opp på 
vestlandet. Collett (1881) nevner en hann skutt på 
Lista, Farsund 3.l l.1877. Dessuten har Røskeland 
sett arten en gang i løpet av sine 25 år i Vennesla 
rundt århundreskiftet (Collett 1921). Første 
registrerte funn i Vest-Agder etter denne tid er 2 ind 
Kvåsefjorden, Kristiansand vinteren 1966/67 (et av 
dem ble skutt 7.1.1967). Neste sikre funn er I ind 
Lista, Farsund 10.10.1982. Siden 1984 har den 
opptrådt årvisst. Den er funnet i Flekkefjord og 
Mandal, i tillegg til de nevnte kommuner. Havørna 
opptrer oftest i månedene oktober-januar, med flest 
funn i november (over 30%). Det finnes også funn i 
februar og mars. Septemberfunnet fra Mandal i 
1993 er det tidligste høstfunnet så langt. Årets 
forekomst er mindre enn i 1993 (3) og 1992 (5). 

LERKEFALK (71/73 - 10) 
1994: I ind Lista fyr, Farsund 28.4. 

(J.KSkjelnes, R.Jåbekk) 
1 ind Tjørvemarka og Nordhassel 30.4. 
(KS.Olsen) 
1 ad Lista fyr, Farsund 7.6. (R.Jåbekk) 

I IK Mønstermyr, Flekkefjord 7.8. 
(SA Grimsby, P.Ø.Grimsby, 
G.S.Grimsby, E.Schiander) 
1 IK Mønstermyr, Flekkefjord 19.8. 
( G.S. Grimsby) 
1 ad Tjørveneset, Farsund 3.9. 
(T.A.Olsen) 
1 2K Mønstermyr, Flekkefjord 17.9. 
( A. Grimsby, S .A. Grimsby, G. S. Grimsby) 
I IK Tjørveneset, Farsund 18.9. 
(KS.Olsen) 
I IK Lista fyr, Farsund 24.9. 
(G.Gundersen, I.Flesjå, O.Jørgensen, 
T. W.Andersen) 
I ind Nesheimvann, Farsund 2.10. 
(KS.Olsen) 
I IK Kviljo, Farsund 9.10. 
(G.Gundersen, I.Flesjå, O.Jørgensen) 

Arten har opptrådt stadig hyppigere etter at den 
første gang ble registrert i fylket 25.7.1973, I ind 
på Vanse, Farsund. Neste funn var I ind ved 
Nesheimvann, Farsund 29.4.1978, og siden 1980 
har den vært årviss. Utenom Farsund er den 
registrert i Flekkefjord, Kvinesdal, Lyngdal, 
Lindesnes, Mandal, Søgne og Kristiansand. De 
fleste funn gjøres i august (27%) og september 
(32%), men arten er sett fra 7.4. til 16.11. Til tross 
for en god del sommerfunn foreligger ingen 
indikasjoner på at arten har hekket i fylket2

. Årets 
forekomst viser at lerkefalken stadig opptrer 
hyppigere. Både i 1993 og 1992 ble det gjort 8 
funn. 
Fra og med 1995 skal ikke observasjoner av 
lerkefalk fra Lista godkjennes av LRSK. 

JAKTFALK 
1994: I 2K Skarpenes, Flekkefjord 14. I. 

(SA Grimsby) 
1 ind Lista Fuglestasjon, Farsund 31.8, 
25.9, 6.10. og 23.10. (LiFu) 
1 ind Årvoll, Farsund 10.10. (K.Olsen) 
I ind tr V Mønstermyr, Flekkefjord 
16.10. (K.Grimsby, G.S.Grimsby) 
1 ind Mønstermyr, Flekkefjord 29.10. 
(K. Grimsby, G. S. Grimsby) 
1 IK tr SØ Mønstermyr, Flekkefjord 
30.10. (G.Grimsby) 
1 1 K Hanangervann, Farsund 13 .11. 
(K.Olsen, T.A.Olsen) 
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VANDREFALK 
Hekkefunn: 
1994: Vellykket hekking på lokalitet 1 (2 unger 

på vingene). (KOlsen mfl) 
På lokalitet 3 ble det observert 2 fugler 
6.4. og 1 fugl 18.4. (KOlsen mfl) 
3 pull i reir et sted i fylket i juni 
(H.R. Grastveit) 

Hekkefunn av de større rovfuglene er 
underrapportert til LRSK. På grunnlag av 
opplysninger fra lokalkjente ornitologer har Skåtan 
( 1994) anslått hekkebestanden av storfalkene til hhv 
5-15 par jaktfalk og 10-15 par vandrefalk. 

Øvrige observasjoner: 
1994: Farsund: 

Katland: 1 ind 15 .1. (K Olsen) 
Lista Fuglestasjon: 9 loggførte ind på 8 
obs.dager 29.4. - 1.6. (LiFu) 
85 loggførte ind på 64 obs dager 25.7. -
24.12, max 3 ind 15.9. og 3.10. (LiFu, 
T.A.Olsen, A.Johnsen) 
Maberg: 1 ind 24.5. (KS.Olsen) 
Trioviga: 1 IK 30.8. (KOlsen) 
Brekne: 1 IK m/rødstilk i klørne 30.8. 
(T.A.Olsen, KOlsen) 
Rauna: 1 ind 3 1. 8. (T .A. Olsen, 
KS.Olsen), 2 ad + 1 IK 11.9. 
(KS.Olsen), 2 juv 23.9. (KOlsen, 
T.A.Olsen) 
Nordhasselbukta: 1 ad F 4.9. (KS.Olsen), 
IK 10.9. (KS.Olsen), 1 ind 17.12. 
(KOlsen) 
Østhasselneset, Farsund: 1 ind 11.9. 
(KOlsen), 2 juv 1.8. (T.A.Olsen) 
Tjørveneset: 1 ind 16.9. (T.A.Olsen) 
Lista Flystasjon: 1 IK M 25.9. (KOlsen, 
T.A.Olsen) 
Nesheimvann: 1 ind 2.10. (KS.Olsen) 
Kviljosanden: 1 ind 25.9. (KS.Olsen) 
Hanangersanden: 1 M 24.9. (K.Olsen) 
Havika: 1 ind 2.10. (KS.Olsen) 
Einarsnes: 1 ind 4.12. (N.H.Lorentzen, 
J.K.Skjelnes) 

Flekkefjord: 
Langelandsstranda, Hidra: 1 ind 31. 7. 
(KOlsen, T.A.Olsen) 

Mønstermyr: 1 ind 30. 7, 3 ind 31.8, 1 ind 
17.9, 1 ad F 27.10, 1 IK 29.10 
(K.Grimsby, G.S.Grimsby, S.A.Grimsby, 
A.Grimsby) 

VAKTEL (52/73 - 3/7) 
1994: 1 sy M Kviljo, Farsund ca 27.5. 

(0.Malde) 
1 sy M Maberg, Farsund 28.7. 
(KS.Olsen) 
1 sy M Jåbekk, Mandal 5.7. - 6.8. 
(I.Flesjå, G.Gundersen, E.Jacobsen mfl) 
3 IK, 2 IK+ Jåbekk, Mandal 6.9. 
(I.Flesjå) 

Årets observasjoner fra Mandal regnes som ett 
funn, og som sannsynlig hekking. Første funn i 
fylket er fra 3.7.1976, da en fugl ble funnet død på 
Borhaug, Farsund. Siden har arten vært årviss i 
fylket, bortsett fra i 1978 og 1986-88. De aller 
fleste observasjoner er gjort på Lista, Farsund, men 
arten er funnet i Lindesnes, Mandal og Sirdal. To 
hekkefunn er kjent, fra Vigeland, Lindesnes i 1984 
og fra Bauskje, Farsund i 1993. Årets forekomst er 
lavere enn de to foregående år (6 i 1993, 8 i 1992). 

MYRRIKSE (39/52 - 2) 
1993: 2 sy ind Lohnemyra, Søgne 6.5. 

(0.Fjeldsgård, S.Flottorp) 
1994: 1 ind Slevdalsvann, Farsund 13.5. 

(K.S.Olsen) 
1 ind Slevdalsvann, Farsund 3.9. 
(H.Ellingsgård) 

Første funn er 1 sy ind Nesheimvann, Farsund 
3. 7 .195 ?3. 1 ind ble så hørt på Lohne, Søgne 
mai/juni 1972. Fra og med 1975 har den vært 
årviss, bortsett fra 1980 og 1989. De aller fleste 
funn er fra Farsund, men den er - foruten i Søgne -
også funnet i Flekkefjord, Mandal og Kristiansand. 
Hekking antas å forekomme, men er ikke 
dokumentert. Årets to funn - et vårfunn og et 
høstfunn - er lavere enn de to foregående år ( 4 i 
1993og8i 1992). 

TRANE 
1993: ind Lista fyr, Farsund 13.2. 

(N.H.Lorentzen, R.Jåbekk) 
1 ind Gunnarsmyra, Farsund 12.4. 
(J.E.Røer, D.Drangsland) 
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1994: 1 ind tr NV Lista fyr, Farsund 26.3 . 
(J.K.Skjelnes, G.Gundersen, I.Flesjå, 
N .H.Lorentzen) 
1 ad+ 1 2K Kviljosanden, Farsund 10.4. 
(K.S.Olsen mfl) 
1 ad Steinodden og Maberg, Farsund 
23 .4. (I.Flesjå, I.Olsen) 
1 2K Slevdalsvann I Lista Flystasjon I 
Øymona, Farsund 22.5. 23.5 .· 
(T.A.Olsen, K.Olsen) 

LRSK har opplysninger om 66 funn av i alt 143 ind 
inntil 1994, men det er grunn til å tro at arten er 
underrapportert. Første funn er 1 F skutt ved 
Farsund 15 .5.1892. Neste funn er l ind Vågsbygd, 
Kristiansand 24.10.1966. Fra og med 1971 er arten 
rapportert så å si årlig fra fylket. De fleste funn er 
gjort i Farsund, men også Flekkefjord, Lyngdal, 
Mandal, Marnardal, Søgne og Kristiansand er 
representert. Arten kan ses til alle årstider, men 
hyppigst rapporteres den fra april-mai. Enkelte år 
har den overvintret på Lista. Trane har ikke status 
som hekkefugl i Vest-Agder, men det finnes flere 

publikasjoner med opplysninger om hekking av 
trane i Lyngdal/Kvinesdal i 1959 (Olsen 1960, 
Haftorn 1971, Frøstrup & Vigerstøl 1992). LRSK 
ønsker å fa mer konkrete funndata på bordet før 
dette hekkefunnet evt godkjennes. Årets forekomst 
(4 funn av 5 ind) er på høyde med fjorårets (4). I 
1992 var det kun ett funn av 24 ind. 
Fra og med 1995 skal ikke observasjoner av trane 
godkjennes av LRSK. 

DVERGLO H (5/11 - 1/5) 
1994: 5 par hekket Presteneset og nedre 

Lyngdalselva, Lyngdal (K.S.Olsen, 
K.Olsen, B.Nissen, B.Lid, F.Jørgensen) 

Det er fjerde året på rad at hekking er konstatert 
ved Lyngdalselva. Ellers er det bare gjort to 
hekkefunn i fylket, ved Lognavatn, Åseral, der l ad 
med 4 pull ble sett 22-23 . 7 .1982 (Holgersen 1982), 
og ved Kongevoldsvann i Flekkefjord, der l par 
med 2 pull ble sett våren 1991 . Det er interessant at 
det i år ble sett fugler i hekketiden ved begge disse 
lokalitetene (se nedenfor) . 

Traner beiter på åker i nærheten av Slevdalsvann, Lista. Mai J 990. Foto: Tor Oddvar Hansen 
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Øvrige observasjoner: 
1994: I ind varslet noe Kongevoldsvann, 

Flekkefjord 19.6. (K.Olsen, KS.Olsen, 
TA.Olsen) 
Varslende enkelt-ind på to lokaliteter, hhv 
Nordbø og Risnes, Kvinesdal 6.7. 
(K.Olsen, TA.Olsen) 
3 ind Kollemo, Hægebostad 27.7. (Like 
ved et stort grustak) (K.Olsen) 
2 ad Lognavatn, Åseral 19.6. 
(K.Høgevold, T.Lislevand) 
I ind Årosjordet, Søgne 28.4. 
(J.E.Berglihn) 

TEMMINCKSNIPE (35/46-6/7) 
1993: I alt I I loggførte ind på 7 obs.dager Lista 

Fuglestasjon, Farsund, hhv 20.5. (2), 
25.5, 17.7. (2), 24.8, 31.8, 4.9. (2) og 
9.9. (2) (LiFu) 

1994: I ind Fuglevika, Farsund 23.5. 
(G.Gundersen, I.Flesjå) 
I ind Kviljostranda, Farsund 31.7. 
(K.Olsen, TA.Olsen) 
I ind Tjørveneset Farsund 11.8. 
(J.K.Ness) 
I ind Våien, Lista fyr, Farsund 16.8. -
17.8. (J.K.Skjelnes) 
2 IK Seviga, Lista fyr, Farsund 18.8. 
(H.Ellingsgård) 
I ind Breknestranda, Farsund 18.8. 
(K.Olsen, T.A.Olsen) 
I ind Fuglevika, Farsund 22.8. (K.Olsen) 
I ind Seviga, Lista fyr, Farsund 12.9. 
(A.J.Impey) 

Observasjonene fra 16-18.8. regnes som ett funn av 
opptil 2 ind. 
Det er vanskelig å fore funnoversikt for en art som 
etterhvert har vist seg å forekomme såpass 
regelmessig som temmincksnipa. Arkivet inneholder 
opplysninger om 26 funn av i alt 31 ind til og med 
1991. De to forste er 1 ind Lista fyr, Farsund 8-
20. 9.1952 og 2 ind Tjørvebukta 8.10.1952. 
Deretter ble den ikke funnet for 21.8.1971, 1 ind 
Seviga, Steinodden, Farsund. Fra og med 1975 har 
den vært årviss, bortsett fra 1977, 1983 og 1986-
8 7. I 1992 og 1993 er den rapportert som 
regelmessig trekkgjest i mai og Guli-) august (­
september) fra områdene rundt Lista fyr, Farsund. 
Tidligste ankomstdato er 9.5. (1993). Seneste dato 
er 8. 10. (19 5 2). Utenom Lista er den rapportert fra 

Lyngdal, Mandal, Søgne og Kristiansand. Arten er 
noe underrapportert fra 1994. 
Fra og med 1995 skal ikke observasjoner av 
temmincksnipe godkjennes av LRSK. 

DOBBELTBEKKASIN ( 49/51 - 2) 
1993: I ind Lista fyr, Farsund 26.8. (R.Jåbekk) 
1994: I ind Mønstermyr, Flekkefjord 17.9. 

(A. Grimsby, S.A. Grimsby, G. S. Grimsby) 
I ind Tjørveneset, Farsund 25.9. 
(J. SL.Ludvigsen, E.Mjaaland, 
M.Dagsland) 

Dobbeltbekkasin var tidligere en alminnelig 
hekkefugl i alle norske fjelltrakter (Collett 1869, 
Schaanning 1916). Helland (1903) oppgir arten 
som hekkefugl også i lavlandet i Vest-Agder, men 
dette kan være tvilsomt. Arten forsvant antakelig 
som hekkefugl i fylket rundt århundreskiftet eller 
tidlig på 1900-tallet. De første funnene etter 1950 
ble gjort av de engelske ornitologene på 50-tallet, 
på Lista, Farsund. De registrerte arten hver høst fra 
1952 til 1955. Fra 1975 har arten vært årviss med 
unntak av 1976, 1979, 1985 og 1989. De' aller 
fleste funn er gjort på Lista, Farsund, men også i 
Flekkefjord, Lindesnes, Mandal Søgne, Vennesla og 
Kristiansand er arten funnet. Nesten alle funn i 
fylket er gjort i august (29%), september (27%) og 
oktober (24%), men arten er funnet i alle måneder 
fra mars (22.3.1975) til desember (5.12.1981), 
bortsett fra november. Årets forekomst er mindre 
enn de siste årene (6 i 1993, 5 i 1992, 6 i 1991). 

SV ARTHALESPOVE (53/99 - 1) 
1993: I alt 21 loggførte ind på 14 obs. dager 

Lista Fuglestasjon, Farsund, hhv 27.4, 
28.4. (3), 6.5. - 10.5, 11.5. (2), 16.5. -
26.5, 6.7. (4), 30.7. og 5.8. (LiFu) 

1994: 1 ind Hananger, Farsund 11.5. 
( 0. Fjeldsgård) 

Også for denne arten er det blitt vanskelig å fore 
funnoversikt etter at forekomsten nærmest 
eksploderte i 1992 og 1993. Første kjente funn er 2 
ind Borhaugområdet, Farsund 9.5.1954 (en av 
fuglene ble også sett 12.5.). De neste funnene var I 
ind Saltnes i Herad (nå Farsund) 12.10.1957, og I 
ind Steinodden, Farsund 21.5.1960. Fra og med 
1971 har arten vært årviss, med unntak av 1974, 
1976, 1981 og 1989. Flest funn gjøres om våren, 
med 26.3. som tidligste dato. Seneste dato er 18.10. 
Arten ses nesten utelukkende på Lista, Farsund, 
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men er også registrert i Mandal og Kristiansand. 
Arten er underrapportert for 1994. 
Fra og med 1995 skal ikke observasjoner av 
svarthalespove godkjennes av LRSK. 

SVØMMESNIPE (26/34 - 3/4) 
1994: 2 IK Litlerauna, Farsund 8.8. (J.K.Ness, 

L.0.Eliassen mfl) 
1 IK Kviljoodden, Farsund 13.8. 
(K.Olsen) 
1 ind Verevågen, Farsund 30. 8. 
(T.A.Olsen, N.H.Lorentzen) 

Svømmesnipa er blant de norske hekkeartene som 
opptrer sjeldnest i Vest-Agder. Den forekommer så 
å si årvisst, men i svært beskjedne antall. De første 
kjente funnene er fra Lista fyr, Farsund 28-
30. 9. l 952 og Lomsesanden 4 dager i slutten av 
september 19534

• Neste funn kom ikke før 
12.11.1973, på Tjørvesanden, Farsund. Fra da av 
er den sett hvert år unntatt 1974, 1977, 1980-83, 
1987 og 1991. Vi har bare ett funn fra 
fjellområdene, nemlig 3 ind ved Rosskreppfjorden, 
Sirdal 18.7.1973, men det er tvilsomt om de har 
hekket her. Bortsett fra 1 M Hommeelva, 
Flekkefjord 29.5.1976, er alle funn gjort om høsten. 
Det foreligger 3 funn fra juli, 17 fra august og 4 fra 
september. Årets forekomst med tre funn av i alt 4 
ind er godt over gjennomsnittet, og like mange som i 
1992. I 1993 ble bare en fugl rapportert (men se 
under om ubestemt Phalaropus). 

Ubestemt Phalaropus (I - 0) 
1993: 1 ind på sjøen utenfor Lista fyr, Farsund 

primo juli (KR Olsen) 

POLARJO (20/99 - 2) 
1992: 1 3K+ (subad) Hille, Mandal 5.9. 

(F.Jørgensen) 
1 subad Hille, Mandal 9.9. (F.Jørgensen) 

1994: 1 ad F tr NV Lista fyr, Farsund 26.5. 
(J.K.Skjelnes) 
1 ad tr SØ Lista fyr, Farsund 27.8. 
(H.Ellingsgård) 

Første kjente forekomst i fylket er et ind skutt ved 
Farsund høsten 1874 (Collet 1877). Høsten 1879 
viste polarjoer seg "flokkevis langs Kysten av 
Christiansand Stift" (Collett 188 l ). (Christiansand 
Stift omfatt(:t både Agder og Telemark, og etter 
som opplysningene om forekomsten i 1879 er såvidt 

diffuse, er den ikke tatt med i funnstatistikken.) 
Neste konkrete funn er 1 ind Langøya, Kristiansand 
29.7.1903. Så er det ingen funn før 1 ind Listahavn, 
Farsund 16.1.1976. To nye funn kom 19.5.1984 (1 
ind K våsefjorden, Kristiansand) og 22.5.1986 (1 
ind Skarpenes, Flekkefjord). I 1991 ble det 
registrert polarjo både på Lista og på Hidra i 
Flekkefjord, men de fleste av Listafunnene fra 1991 
er ikke rapportert til LRSK. Fra 1992 derimot, det 
beste polarjoåret til nå i fylket, er 54 ind rapportert 
fra Lista fyr. Også fra 1993 mangler LRSK noen 
Listafunn, noe som bl a betyr at årets augustfunn er 
det første typiske høsttrekkfunn fra dette århundret. 
Bortsett fra dette funnet, de to nevnte funnene fra 
juli og januar, og to funn i juni fra Flekkefjord og 
Mandal, er alle funn etter 1900 gjort i mai. 

FJELLJO (12 - 2) 
1994: 1 ind tr NV Lista fyr, Farsund 26.5. 

( J.R. Skjelnes) 
1 IK funnet skadd Slevdalsvann, Farsund 
6.10.· Ble forsøkt foret opp, men avlivet 
3.12. (K.S.Olsen, mfl) 

Første funn er 1 ad F fanget på Hunsfoss i 
Vennesla 6.6.1906, og avlivet 22.6. så (Røskeland 
1913). 20.9.1951 ble en 1 IK ringmerket på Åsen i 
Farsund. Neste funn er 1 ind Einarsneset, Farsund 
14.7.1973. Fra 1984 har den vært nesten årviss, 
med unntak av 1986 og 1987. De fleste funn er 
gjort på Lista, men den er også funnet i Mandal (2), 
Kristiansand (1) og altså Vennesla. Flest funn er 
gjort i mai (4) og oktober (3), men den er registrert i 
alle måneder fra mai til oktober, bortsett fra august. 
Det har aldri tidligere vært to funn samme år. 

DVERGMÅKE (24/25 - 2) 
1990: I 2K funnet død Tjøiveneset, Farsund 

10.2° (T.O.Hansen) 
1992: I ad Hille, Mandal 9.9. (F.Jørgensen) 
1994: I 2K Verevågen 22.6. (T.A.Olsen) og 

Nordhasselbukta, Farsund 22.6. 
(K.Olsen) 
I IK Lista fyr, Farsund 10.9. 
(H.Ellingsgård) 

Første funn er 1 ad Kjosbukta, Kristiansand januar 
18865

. Neste funn drøyer til 22.9.1952, l ad 
Steinodden, Farsund. Så kommer 1 ind Tjørveneset, 
Farsund 19-26.10.1969, og l IK Lista fyr, Farsund 
28.9.1975. Fra 1981 har arten vært årviss, bortsett 
fra 1982, 1985 og 1993. (Et funn fra 1993 er ikke 
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rapportert til LRSK.) De aller fleste funn er fra 
Lista, men det finnes også funn fra Mandal (3) og 
altså Kristiansand. Funnene fordeler seg på 
månedene mai-juni og august-februar, med flest 
funn i august (25%) og september (21%). 

SILDEMÅKE u.a. L.f graellsii 
Følgende individer viste en eller flere av 
karakterene til underarten Lj. graellsii: 
1991 : 2 ad Lista fyr, Farsund 23. 5. 

(F.Jørgensen) 
1994: 1 ad Tjørvemarka, Farsund 24.4. 

(I.Flesjå) 
1 3K Jåbekk, Mandal 4.5. (I.Flesjå) 

Det er mulig at det riktigste ville være å publisere 
disse funnene som "individer som mistenkes å 
tilhøre L.f graellsii", da det nok er tvilsomt å 
henføre individer av sildemåke til underarter bare 
basert på fargen på rygg og vingeoversider. Den 
eneste fugl som med rimelig grad av sikkerhet kan 
føres til grae/lsii fra vårt fylke, er en hunn 
innsamlet i Søgne 12.6.1957. Her stemte både farge 
på mantel (lysere grå), bein (lysere gul) og 
biometriske mål på grae/lsii (Barth 1968:25, Barth 
in litt). Ytterligere tre fugler fra Vest-Agder 
omtales i de samme kilder, nemlig nok en hunn fra 
Søgne samme dag, en hunn fra Lindesnes 7.6.1963, 
og en annen hunn fra Lindesnes 9.6.1963. Disse tre 
fuglene hadde også ryggfarge som tyder på 
graellsii, men de biometriske målene stemmer 
derimot best med intermedius. I forrige LRSK­
rapport (Vestøl 1994) ble det publisert et funn av 
en fugl som "viste karakterene til graellsii" fra 
Brekne, Farsund 23.10.1987. Også denne 
bestemmelsen baserer seg utelukkende på 
mantelfarge. 

GRÅMÅKE u.a. L.a. argenteus 
Følgende individ viste en av karakterene til 
underarten L.a. argenteus: 
1994: 1 ad Lillehavn, Lindesnes 12.3. 

(G.Gundersen, I.Flesjå) 

På samme måte som det er vanskelig å 
feltbestemme underarter av sildemåke, er det 
vanskelig å feltbestemme underarter av gråmåke. 
Den aktuelle observasjonen dreier seg om et individ 
som var betydelig lysere på ryggen enn andre 
gråmåker den ble observert sammen med. Barth 
(1968) nevner flere gråmåker innsamlet i 
Skandinavia som har hatt ryggfarge like lys som 

argenteus, men bare en av dem, skutt i Oslofjorden 
23.7.1963, hadde de biometriske målene til en 
argenteus (Barth 1968:5). Det er derfor tvilsomt 
om det er forsvarlig å føre individer til en av disse 
underartene utelukkende basert på ryggfarge. Det 
finnes ingen tidligere funn av argenteus fra Vest­
Agder. 

GRØNLANDSMÅKE (37/41 - 5) 
1993: 1 2K Listafjorden, Farsund 24.2. 

(T.A.Olsen, K.Olsen) 
1994: 2 3K Flekkefjord havn 3 .1. 

(G.S.Grimsby, A.Grimsby, P.0.Grimsby) 
1 3K Grisefjorden, Løgene, Flekkefjord 
15.1. (S.A.Grimsby, K.Grimsby, 
G.S.Grimsby) 
1 3K Skarvodden, Farsund 21.1. 
(J .K. Skjelnes) 
1 2K Abelsnes, Flekkefjord 1.2. og 6.2. 
(G.S.Grimsby, J.M.Jensen) 
1 3K Flekkefjord havn 12.3. (K.Grimsby, 
G.S.Grimsby) 
1 2K Steinodden, Farsund 17.3. 
(J.K.Skjelnes) 
1 3K Lista fyr, Farsund 12.5. 
(G.Gundersen, I.Flesjå) 
1 2K/3K Lista fyr, Farsund 20.5. 
(J.K.Skjelnes) 

Flekkefjordsfuglene dreier seg om to funn: Funn nr 
I er 1-2 3K 3.1. - 12.3, som er de samme to fuglene 
som tidligere er rapportert fra Flekkefjord havn 
29.12.1992 (Vestøl 1994), og som derfor ikke 
regnes med i antall funn for 1994. Funn nr 2 er I 
2K 1.2. - 6.2. 
Første funn i fylket er I ind skutt ved Kristiansand i 
1898 (Collett 1921). Neste funn er I ind 
Husebysanden, Farsund 17.9.1953. Tredje funn er 
I ad Borshavn, Farsund 7.4.1981, og siden har 
arten vært årviss. De fleste funn er gjort i Farsund 
og Flekkefjord, men det er også funn fra Lindesnes, 
Mandal og Kristiansand. De fleste funn gjøres på 
vinteren, i januar ( 19%), februar ( 19%) og mars 
( 17%}, men også i desember, april og mai gjores en 
del funn. Det finnes ett funn i juni ( 1 imm Sæviga, 
Tjørveneset, Farsund 3.6.1982) og ett i juli (I ind 
Verevåien, Farsund 15.7.1987). Det mangler funn 
fra august, oktober og november. Årets 5 funn er 
endel færre enn i 1993 (12/13), men flere enn i 
1992 (3/4) og 1991 (I). 
Fra og med 1995 skal ikke observasjoner av 
grønlandsmåke godkjennes av LRSK. 
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ROVTERNE (2/3 - 1/2) 
1994: 2 ind Lista fyr, Farsund 1.6. (R.Jåbekk, 

J.K. Skjelnes, N.H.Lorentzen) 

Tredje funn av denne eksklusive temearten som 
sjelden viser seg mer enn en dag på sanune sted. De 
to foregående funnene er I ind Nordhasselbukta, 
Farsund 6.8.1975 og 2 ind Loshavn, Farsund 1-
2.8.1983. 

SPLITTERNE 
1994: Farsund: 

Lista Fuglestasjon: 1 ind 16.4, 4 ind 17.7, 
1 ind 19.6, 1 ind 28.6, 1 ind tr NV 14. 7, 1 
ind 15.9. (LiFu, K.Olsen, T.A.Olsen) 
Listahavn: 1 ind 14.6. (K.Olsen), 1 ind 
26.6. (K.Olsen), 4 ind 2.7. (K.Olsen, 
T.A.Olsen), 1 ind 18.7. og 19.7. 
(K.S.Olsen, TA.Olsen) 
Havika: I ind 10.4. (K.Olsen, KS.Olsen, 
T.A.Olsen) 
Nordhasselbukta: I ind 10.5. 
(T.A.Olsen), I ind 20.5. (K.Olsen), 2 ad 
15.6. (T.A.Olsen), 4 ind 26.6. 
(F.Jørgensen, G.Gundersen, R.H.Olsen), 
I ad+ 1 juv 18.7. og 21.7. (T.A.Olsen) 
Kviljoodden: I ind 26.7. (TE.Høgsås, 
M.Høgsås), I ind 31.7. (H.Henneberg), 2 
ad 19.8. (K.Olsen), 2juv23.8. (K.Olsen) 

Søgne: 
Ny-Hellesund: I ind 27.6. (P.Stensland) 

Lista er en klassisk splittemelokalitet i Norge, og 
fortsatt det eneste sted i landet den med sikkerhet 
har hekket. Konkrete reirfunn er gjort på Rauna i 
1974 (3), 1975 (5), 1976 (I) og 1981 (I), men de 
fleste år ses ungfugler som mates av voksne på 
Rauna eller langs Listastrendene i juli/august. Det 
første funnet i fylket er imidlertid fra Kristiansand, 
der I IK M ble skutt ut av en flokk på 4 1.6.1909. I 
fire av de seks årene ornitologer fra Cambridge drev 
undersøkelser på Lista (1950-55) så de splitterne på 
høsttrekk, men først fra 1972 foreligger årlige funn 
fra Lista. Her ankommer den gjeme i månedsskiftet 
april/mai (tidligst 29.3.1981) og forsvinner i 
månedsskiftet august/september (senest 27.9.1993). 
Utenom Lista foreligger det 13 funn av ialt 32 ind. 
Det første er nevnt over, det andre er I ind fanget 
på Flekkerøy, Kristiansand 5.5.1966. Videre 
foreligger ytterligere 4 funn fra Flekkerøy, tre funn 

fra Flekkefjord og fire fra Mandal. Årets funn er det 
første fra Søgne. 
Fra og med 1995 skal ikke observasjoner av 
splitterne godkjennes av LRSK. 

DVERGTERNE (14/20-0) 
1987: I ad Verevågen, Farsund 10.7. 

(H.R.Henneberg) 

Funn nr 8 i fylket. De to første funnene er enkelt­
ind fra Langenes i Søgne 20.7.1950 og 3-6.8.1951. 
Også det tredje funnet er fra Langenes, 2 ad 
15.7.1974. Året etter ble 3 ind sett i Vågsvollviga, 
Farsund 24.6. I perioden 1986-1990 foreligger i alt 
10 funn. 9 av disse er fra Farsund, det siste fra 
Mandal. De totalt 14 funnene fordeler seg på 
månedene juni (5), juli (6), august (2) og september 
(I). En observasjon av I ind Kvåsen, Kristiansand 
4.6.1984 (Fjeldsgård 1987) er aldri blitt rapportert 
til LRSK, og er senere trukket tilbake av 
observatøren. Arten er ikke rapportert fra fylket 
etter 1990. 

SVARTTERNE (7 - I) 
1994: I IK Steinodden, Farsund 19.8. - 21.8.· 

(N.H.Lorentzen, H.Ellingsgård, 
G.Gundersen, F.Jørgensen, J.K.Skjelnes) 

Det foreligger to eldre funn fra Kristiansand, I ind 
medio august 1898 og I ind sommeren 1908. De 
øvrige er fra Farsund, nærmere bestemt I ad 
Borhaug 12.5.1954, I IK Hanangervann 
30.8.1988, I ad Tjørveneset 25.6.1990, l ad Lista 
fyr 23.5.1991 og 5.5.1993. 

NATTRAVN (18 fo.m. 1970-1/2) 
1993: I F Høyevann, Marnardal 11.9. 

(TA.Olsen) 
1994: I M + I ind Kjærrane, Suldalen, 

Kristiansand 21.5. og 23.5. (I.Flesjå, 
G.Gundersen, TW.Andersen, 
0 .Jørgensen, G. Skjevesland) 

Artens norske hekkepopulasjon har sin vestgrense i 
Vest-Agder, og bestanden er liten. Sannsynligvis 
var den mer alminnelig tidligere. Røskeland har 
registrert ankomstdatoer for nattravn i Vennesla 
1.6.1912, 26.5.1913, 3.6.1920 og 28.5.1921 
(Røskeland 1914, Schaanning 1921, 1922). Barth 
(1957) skriver at arten "høres hver vår i de fleste 
bygder i Torridal" (dvs de nåværende kommuner 
Kristiansand, Søgne, Songdalen og Vennesla). Det 
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er bare kjent to konkrete hekkefunn fra fylket, reir 
med unger ca 1962 ved Kristiansand, og reir med 2 
unger Lindåsen, Søgne 1968 (Andreassen 1989). 
Arten er nok betydelig underrapportert, særlig fra 
østre deler av fylket. Bl a har Qvale ( 1987) 
publisert 16 funn fra perioden 1970-1986 som ikke 
er rapportert til LRSK, de fleste fra Kristiansand. 

ISFUGL (20 fo.m. 1900- 3) 
1994: 1 ind Hidra, Flekkefjord 27.1. (E.Kleppe) 

1 ind Kige, Mandal 7.2. (I.Flesjå, 
G. Gundersen, G.K. York) 
1 ind Løgene, Flekkefjord medio februar 
(Torkelsen) 

Ung svartterne i Seviga ved Steinodden. 
19-21.8.1994. Foto: Tor Oddvar Hansen. 

De to fuglene fra Flekkefjord er muligens samme 
fugl, men føres som to funn. 
Enkelte isfugler ble sett ved Kristiansand i forrige 
århundre (Collett 1921). Konkret kjenner vi bare til 
1 ind fra Kristiansand 3.11.1890 (Schaanning 
1916). Fra dette århundret foreligger 20 funn t.o.m. 
I 993, det første er I ind Flekkefjord 4.2.1922 . Vi 
har 3 funn fra 50-tallet, 2 fra 60-tallet, 7 fra 70-
tallet, 4 fra 80-tallet og et fra hvert av årene 1990, 
1992 og 1993 . Alle funnene er fra høst og vinter 
med topper i september-oktober og desember­
januar. Tidligste høstdato er 29.8. (Bergsaker, 
Lyngdal 1950). Seneste vårdato er primo mars 
(Kvåsefjorden, Kristiansand 1976) og ultimo april 
(Sandebukta, Kvinesdal 1977). 

HÆRFUGL (38/41 -0) 
1993: 1 ind Gunnarsmyr, Farsund 13.10. 

(J.E.Røer) 

Dette er sannsynligvis samme fugl som tidligere er 
rapportert fra Lista fyr, Farsund 10.10.1993 
(Vestøl 1994). 
Det foreligger 3 funn fra fylket på 1800-tallet. I 
Flekkefjord ble I ind skutt ultimo juni 1876, og nok 
1 ind primo juli samme år, dessuten ble I ind skutt i 
Farsund 28.4.1887. I 1910 ble I ind sett ved 
Vennesla gård i siste halvdel av august. 10.11. 
samme år såes en ad og en IK ved Hunsfoss, 
Vennesla. Neste dag ble en IK M skutt, og den 
12. 11. såes 3 fugler samme sted (Røske land 1913). 
(Haftom ( 1971) gjengir observasjonen som 1 ad og 
3 juv 11 .11, hvilket er noe unøyaktig. Kun to av de 
minst fire fuglene ble aldersbestemt.) De neste 
funnene er 1 ind Åros, Søgne sommeren 1938 og I 
ind Odderøya, Kristiansand august/september 1957. 
Fra 60-tallet finnes to funn, I ind Hogganvik, 
Mandal 27-3 l.l O .1961 og 1 ind F auløyna, 
Kristiansand 5.9.1965 . Fra og med 1972 har arten 
vært tilnærmet årlig. Det foreligger funn fra 
Lindesnes, Marnardal, Lyngdal og Kvinesdal, i 
tillegg til kommunene som allerede er nevnt. 
Funnene fordeler seg på månedene april til 
november, med en stor overvekt i oktober (41 %). 

TRETÅSPETT (42/49- 1) 
1993: 1 F Lista fyr, Farsund 14.10.· (J.E.Røer, 

R.Jåbekk) 
1994: 1 M Stemvann, Farsund 12.4. (K.Olsen) 

Den klart sjeldneste spette i fylket, med bare to 
kjente hekkefunn. Det første var et reir funnet på 
Lohne i Søgne ca 1962 (Andreassen 1989), det 
neste et reir funnet i statsskogen øst for Rom, 
Lyngdal 7.6.1972. For øvrig kan en observasjon av 
en IK på Nodelandsheia, Songdalen juli 1989 
indikere hekking i området. De første funnene i 
fylket stammer fra Vennesla, 1 M skutt 22.10.1906, 
og 1 F skutt 12.10.1910. Neste funn er I M Sira, 
Flekkefjord 9 .11.192 l. Så følger tre funn fra 
Farsund, l ind Lista fyr 19.9.1952, I ind 
Kjørrefjord 29.9.1952 og I ind Lunde 8.10.1955 . 
Fra 1970 har vi så å si årvisse funn. Det foreligger 
funn fra Lindesnes, Mandal og Kristiansand i 
tillegg til de nevnte kommuner. Alle årets måneder 
er representert i funnmassen, men det er klare 
funntopper i april (19%) og september (14%), 
oktober (19%) og november (19%). 
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TRELERKE (42/92 etter 1970 - 12/40) 
1993: I alt 63 loggførte ind på 19 obs.dager 

Lista Fuglestasjon, Farsund, hhv 22.9. 
(2), nesten daglig 28.9. - 12.11. (maks 9 
3.10.), samt 30.12. (8) (LiFu) 
4 ind Lista fyr, Farsund 28.12. 

(A.Johnsen) 
1994: 3 ind Tjørvemarka, Farsund 31.3. 

(K.Olsen, T.A.Olsen) 
1 ind Mønstermyr, Flekkefjord 21. 9. -
24.9. (P.Ø.Grimsby mfl) 
5 ind Jåbekk, Mandal 23.9. (I.Flesjå) 
6 ind Tjørvehavn, Farsund 1.10. (I.Flesjå) 
4 ind Jåbekk, Mandal 8.10. (I.Flesjå) 
1+ ind Kviljo, Farsund 9.10. 
(G.Gundersen, I.Flesjå, O.Jørgensen) 
1 ind Lista fyr, Farsund 10.10. 
(T.R.Stølen) 
6 ind Mønstermyr, Flekkefjord 11.10. 
(K.Grimsby) 
3 ind Maberg, Farsund 11.10. - 12.10. 
(K.S.Olsen) 
3 ind tr SØ Homme, Flekkefjord 15.10. 
(K.Grimsby) 
1 ind Mønstermyr, Flekkefjord 16.10. 
(K.Grimsby, G.S.Grimsby) 
6 ind Gunnarsmyr, Farsund 15.11. 
(R.Jåbekk) 

Observasjonene fra LiFu i 1993 regnes som ett 
samlefunn av opptil 9 ind 22.9. - 30.12. 
De første kjente funn fra fylket er 2 ind fra 
Røsebrekka, Tveit, Kristiansand 3-5 .4 .1913 (begge 
ble skutt 5.4.) (Røskeland 1913) og 1 ind Vennesla 
17.4.19136 (Zoologisk Museum, Oslo). De neste 
funnene er også fra Vennesla, I ind 1.3.1920, I ind 
19-21.3.1920 og 2 ind 22.3.1920 (Schaanning 
1921). Fra perioden 1950-55 foreligger bortimot 30 
trekkobservasjoner (september-oktober) av i alt 
mellom 400 og 450 ind fra Listaområdet. Ingen 
funn foreligger fra perioden 19 5 6-197 5. Fra og med 
1976 har den vært tilnærmet årviss. Arten er sett i 
Flekkefjord, Mandal og Søgne i tillegg til 
Kristiansand, Vennesla og Farsund. Vi vet lite om 
et eventuelt vårtrekk på 50-tallet, men for perioden 
etter 1970, er funnene nokså likelig fordelt på vår 
og høst, med en overvekt av vårfunn tidlig på 80-
tallet, og overvekt av høstfunn på 90-tallet. Det 
finnes funn fra alle årets måneder unntatt juli og 
august. Om våren dominerer aprilfunn, om høsten 
oktoberfunn. To vinterfunn er rapportert, 1 ind 

Brekne, Farsund 19-29.1.1984 og 1 ind Steinsviga, 
Farsund 17.2.1992. En observasjon av I sy ind 1. 
og 3.6.1988 på Bruliheia, Kristiansand, er det 
nærmeste vi kommer mistanke om hekking i fylket. 
De siste to års forekomst er den største siden 50-
tallet. 
Fra og med 1995 skal ikke observasjoner av 
trelerke godkjennes av LRSK. 

TARTARPIPLERKE (29/34- 10/14) 
1993: 1 ind Lista fyr, Farsund 2.10. - 3.10. 

(J.K.Skjelnes, S.Engebretsen) 
1994: 1 ind Verevågen, Farsund 3.9. (I.Flesjå, 

G. Gundersen, H.Ellingsgård) 
2 ind Vågsvollviga, Farsund 24.9. - 25.9. 
(I.Flesjå mfl) 
1 ind tr Ø Seviga, Lista fyr, Farsund 25.9. 
(J.S.L.Ludvigsen) 
2 ind Jåbekk, Mandal 4.10. (I.Flesjå) 
4 ind Jåbekk, Mandal 5.10. (I.Flesjå, 
G. Gundersen) 
2 IK Jåbekk, Mandal 8.10. (I.Flesjå) 
1 ind Jåbekk, Mandal 12.10. (I.Flesjå) 
I ind Steinodden, Farsund 9. I O. 
(G.Gundersen, I.Flesjå, O.Jørgensen) 
I ind Kviljostranda, Farsund 8.10. - 9.10. 
(K.Olsen, G.Gundersen, I.Flesjå, 
0.Jørgensen) 
I ind Lista fyr, Farsund 13.10. 
(T.A.Olsen) 
I ind Brekne, Farsund 2.11. (T.A.Olsen, 
K.Olsen) 
I ind Nordhasselsanden, Farsund 17.12. 
(K.Olsen) 
I ind Bringsholmen, Farsund 26.12. 
(T.A.Olsen) 

Det første funnet er I ind Lista, Farsund 27-
28.9.1949. De neste funnene kom ikke før i 1981, 
da hele 4 funn av 5 ind ble gjort. Siden 1984 har 
arten nesten uten unntak vist seg hvert år. Utenom 
Farsund er det gjort funn i Lindesnes, Mandal og 
Kristiansand. Bortsett fra et ind i Nordhasselbukta, 
Farsund 2-16.3.1991, er alle funn gjort om høsten. 
Tidligste dato er 19.8.1981, seneste dato er 
21.12.1991, før årets funn fra 26.12. Drøyt 50% av 
alle funn er gjort i oktober, og årets funn faller fint 
inn i det mønsteret. 1994 er det klart beste året så 
langt. I 1993 ble det gjort 3 funn av 3 ind, i 1992 
det samme, mens 1991 inntil i år var best med 6 
funn av 7 ind. 
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Ubestemt stor piplerke ( 4 - 1) 
1988: 1 ind Jåbekk, Mandal 30.9. + 2.10. 

(I.Flesjå, I.Hille, D.Drangsland) 
1989: 1 ind Jåbekk, Mandal 11.10. 

(D .Drangsland) 
1994: 1 ind Jåbekk, Mandal 16.10. (I.Flesjå) 

Tidligere funn av ubestemte store piplerker (mark­
eller tartarpiplerke) er enkelt-ind Flekkerøya, 
Kristiansand 28.8.1983 og Lista fyr, Farsund 
29.9.1992. 

LAPPIPLERKE ( 45/69 - 4/7) 
1994: 21 loggførte ind på 16 obs.dager Lista 

Fuglestasjon, Farsund 20.8. - 17.10, max 
3 ind 18.9. (LiFu) 
1 ind Mønstermyr, Flekkefjord 3. 9. 
(K.Grimsby, S.A.Grimsby, G.S.Grimsby, 
Th. Grimsby) 
1 ind Mønstermyr, Flekkefjord 17.9. 
(A.Grimsby, S.A.Grimsby, G.Grimsby) 
2 ind Mønstermyr, Flekkefjord 25.9. 
(G.S.Grimsby mfl) 

Observasjonene fra Lista Fuglestasjon regnes som 
ett funn av opptil 3 ind 20.8. - 17.10. 
Første funn i fylket er I M skutt på Møvik, 
Kristiansand 20.3.1922. De neste funnene er enkelt­
ind Steinodden og Lista fyr, hhv 22.9.1952 og 
15.9.1955. Videre har vi funn fra 1976 (1), 1977 
(2/8), 1979 (I), 1984 (I) og 1986 (I), før det 
endelig løsnet i 1988 (5/8). Det er siden gjort 
årvisse funn, og særlig de siste årene har antall funn 
steget sterkt. Denne økningen skyldes nok for det 
meste at observatørene har blitt mer 
oppmerksomme på lappiplerkas trekklåt, og ikke at 
arten er blitt så mye mer vanlig enn før. Det er gjort 
funn i Sirdal, Flekkefjord, Farsund, Mandal og 
Kristiansand. Bortsett fra det nevnte marsfunnet er 
det gjort tre vårfunn i perioden 16.4. - 14.5. Videre 
er det noen funn fra juli (2), august (4) og oktober 
(7). De resterende er gjort i september. Seneste dato 
er25.10. 

NATTERGAL (39/57 - 2) 
1983 : 2 reir funnet, 7 av ca 10 pull rm, 

Odderøya, Kristiansand 19.6. (S.Rislaa, 
E.Jacobsen) 

1994: 1 sy M Gunnarsmyr, Farsund 9.5. 
(J.K. Skjelnes) 

1 ind rm Lista fyr, Farsund 26.5 
(J.K.Skjelnes, R.Jåbekk) 

De første og fortsatt eneste hekkefunn av nattergal i 
fylket er nå behandlet og godkjent av LRSK. 
Odderøya var vår sikreste nattergallokalitet i en 
årrekke, men har nå vært tom ganske lenge. 
Løvenskiold ( 194 7) nevner at nattergal skal være 
hørt synge i Kristiansand i 1906, men siden den 
ikke ble skutt, ble ikke observasjonen regnet som 
sikker av datidens ornitologer, og er senere heller 
ikke anerkjent av Haftom ( 1971 ). Det første funn 
av arten i fylket er dermed fra Havik i Spind, 
Farsund, der to nattergaler sang fra 22.5. til medio 
juni 1974. Omtrent samtidig (mai og 1.7.1974) ble 
I sy M hørt Kvisla, Mandal. To år senere sang tre 
nattergaler på Lista, Farsund, og en i Øvrebø, 
Vennesla. Først i 1977 har vi første rapporterte fugl 
fra hekkelokaliteten på Odderøya. Siden ble den 
rapportert herfra hvert år (unntatt 1981) fram til og 
med 1983. Før 1994 har vi 20 funn fra Farsund og 
16 fra Kristiansand, men vi vet at rapporteringen 
fra Kristiansand har vært mangelfull enkelte år. Det 
finnes ingen funn senere enn I. 7. Tidligste dato er 
ca 8 .5. fra Odderøya 1977. Nærmeste dato er 
13.5.1990 fra Lista fyr, foruten en ubestemt 
nattergal fra Litlerauna, Farsund 12.5.1992. Årets 
forekomst er liten sammenlignet med 1992 (5). I 
1993 er det ikke rapportert nattergal fra fylket. 

SV ARTRØDSTJERT L (77/91 - 8/24) 
1994: 53 loggførte ind på 18 obs.dager Lista 

Fuglestasjon, Farsund 25.3. - 1.5, max 12 
ind 31.3. (LiFu, KS.Olsen) 
1 ind Maberg, Farsund 25-28.3. 
(K.S.Olsen) 
Opptil 4 ind Vatland/Berrefjord, 
Flekkefjord 2.4. - 6.4.· (3 F + 1 2K M 
2.4, 1 2K M + 1 2K F + 1 2K+ F 4.4, 1 
2K+ 6.4.) (S.A.Grimsby, A.Grimsby, 
G. S. Grimsby, P. 0. Grimsby) 
1 2K M Skarpenes, Flekkefjord 2.4. 
(S.A.Grimsby, A.Grimsby, G.S.Grimsby) 
1 M + 1 F Roligheten, Flekkefjord 4.4. 
(G.S.Grimsby, P.0.Grimsby, A.Grimsby) 
1 F Brekne, Farsund 4.4. (K.Olsen) 
1 2K M Haugetjønna, Farsund 5.4. 
(S.Grundetjern, J.E.Berglihn) 
13 loggførte ind på 12 obs.dager Lista 
Fuglestasjon, Farsund 18.10. - 18.11, 
max 2 ind 14.11. (LiFu) 
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Funnene fra Lista Fuglestasjon regnes som to funn, 
et av opptil 12 ind 25.3. - 1.5, og et av opptil 2 ind 
18.10. - 18.11. 
Svartrødstjerten klarte å unngå ornitologene i Vest­
Agder helt til 28.10.1973, da 1 ind ble sett på Vatne 
Ø i Farsund. I 1975 dukket 1 ad Mopp på Jåbekk, 
Mandal i april. I oktober-november 1977 ble i alt 4 
ind sett på Vest-Lista, Farsund, og siden har arten 
vært årviss i fylket, bare med unntak av 1981. Den 
er etter hvert sett også i Flekkefjord, Lyngdal, 
Lindesnes, Mandal, Søgne og Kristiansand. 
Funnene er spredt over alle årets måneder, bortsett 
fra juli. April dominerer med 43% av funnene. 
Også mars (13%) og mai (15%) har mange funn, og 
på høsten er det en mindre markert trekktopp i 
oktober-november (8% hver). Årets opptreden er 
dermed svært typisk. 

SVARTSTRUPE (32/38-6/9) 
1994: Minst 2 M og 2 F Jåbekk Mandal 6.3. -

26.3.· (1.Flesjå mfl) 
1 F Lista fyr, Farsund 18.3. (J.K.Skjelnes 
mfl) 
1 M Lista fyr, Farsund 21.3. - 25.3. 
(J.K.Skjelnes mfl) 
1 F Lista fyr, Farsund 29.3. (J.K.Skjelnes 
mfl) 
1 M Kviljo, Farsund 9.10. (G.Gundersen, 
I.Flesjå, O.Jørgensen) 
1 M Maberg, Farsund 8.11. (KS.Olsen) 

Første funn i fylket var I F skutt Holmen i 
Vågsbygd, Kristiansand 26.3.1930. Neste fugl ble 
også skutt, 1 F ved Lista fyr, Farsund 28.2.1966. 
Året etter ble det sett 1 M Borhaug, Farsund 5.3. og 
1 F Lista fyr 24 .3. Så drøyde det til 197 5, da I F 
ble sett på Vatne ved Nesheimvannet 9.4. I 1976 
ble det sett 2 ind om våren og 1 ind i november på 
Lista, Farsund. Og så, 4.7.1977, ble det eneste 
hekkefunnet i fylket gjort, I par med minst 4 pull 1 
km Ø for Håle, Farsund. Svartstrupa ble sett også i 
1979 og 1980, og igjen i 1984. Men først fra og 
med 1988 er det gjort tilnærmet årlige funn. Foruten 
Kristiansand og Farsund finnes det funn fra 
Lindesnes, Mandal og Flekkefjord. Funnene til og 
med 1993 fordeler seg på februar (1), mars (16), 
april (6), mai (3) og juni, juli, september, oktober 
og november (1 funn hver). Tidsmessig føyer årets 
forekomst seg pent inn i mønsteret, og 1994 er det 
beste året i fylket så langt (5/6 i 1993 og 3/3 i 
1992). 

HAUKSANGER (53 - 3) 
1993: 1 IK nn Lista fyr, Farsund 14.8. (LiFu) 

1 IK nn Lista fyr, Farsund 7.9. (LiFu) 
1 IK nn Lista fyr, Farsund 23.9. (LiFu) 

1994: 1 IK nn Jåbekk Mandal 19.8.· (I.Flesjå) 
1 IK nn Jåbekk Mandal 20.8.· (1.Flesjå) 
1 IK Mønstennyr, Flekkefjord 21.9. 
(P. 0. Grimsby) 

De tre første funnene gjelder IK fugler fra 
Steinodden, Farsund 23.9.1951, Lista fyr 1.9.1952 
og Loshavn, Farsund 17-22.9.1955. I 1969 kom to 
nye funn, 1 K fugler ringmerket på Kalleberg, 
Farsund hhv 7.9. og 12.9. I 1972 ble tre nye IK 
fugler ringmerket på Kalleberg, hhv 13.9, 16.9.7 og 
19. 9. (Den siste fuglen hadde slitt fjærdrakt, og kan 
mistenkes å være en ad F.) Også neste år, 
21.9.1973, ble en IK ringmerket på Kalleberg. 
Bergersen ( 1977) nevner videre at tre fugler ble 
merket i 1974. Disse funnene fra 1974, samt et fra 
1979 (Pedersen 1983) og et fra 1980 (Pedersen 
1984) er ikke sendt inn til LRSK. Det er også 
publisert andre funn fra fylket (bl a nevner 
Fjeldsgård (1987) et vårfunn fra Kristiansand) som 
ikke er sendt inn til LRSK. Av godkjente funn har 
vi altså 53, hvorav alle er IK fugler på høsttrekk. 
Funnene fordeler seg på august (20), september 
(31) og oktober (2). De aller fleste funn er fra 
Farsund, men arten er også funnet i Flekkefjord, 
Kristiansand og Mandal. Årets funn er typiske mht 
tiden på året. Antallet ligger litt under 1993 ( 4) og 
langt under 1992 (18!). 

GRANSANGER 
Følgende individer viste karakterene til østlige 
populasjoner: 
1994: 1 ind Jåbekk, Mandal 4.10. (I.Flesjå) 

1 ind Jåbekk, Mandal 14.10. (I.Flesjå) 

Østlige populasjoner av underarten P.c. abietinus er 
vanskelig å skille fra individer av underarten P.c. 
tristis. Feltobservasjoner av fugler med østlige 
karakterer (manglende gult i fjærdrakten, brunligere 
fargetone, lokkelåt teee eller tiu) vil LRSK ikke ta 
nærmere stilling til. 
Fra og med 1995 skal alle funn av gransanger u.a. 
P.c. tristis godkjennes av NSKF, også de som 
allerede måtte være godkjent av LRSK. 

PIROL (10 - 1) 
1992: 1 ind Uranienborg, Mandal 3.8. 

(F.Jørgensen) 
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1994: 1 M Fidsel, K vanvik, Flekkefjord ultimo 
mai - medio juni (A.Fotland med fiue) 

1 sy M Frikstad, Kristiansand 26.5 .1940 er første 
funn i fylket. Neste funn er en hunn/ungfugl fra 
Lista fyr 15.10.1953 . Trysnes, Søgne fikk funn nr 
tre da 1 sy M ble hørt 6.5.1971. De resterende 
funnene er fra 1977 (2), 1983, 1984 1986 og 1991 . 
Det er gjort funn i Flekkefjord og Mandal i tillegg 
til de nevnte kommunene. De fleste funn gjelder 
syngende hanner om våren, av disse er 3 gjort i mai 
og to i juni. I tillegg er det sett hunnfargede fugler i 
mai, juni, juli og oktober. 92-funnet er dermed det 
første i august. 

POLARSISIK (23/58 - 5/15) 
1994: 2 ind rm Lista fyr, Farsund 12.4. 

(J.K.Skjelnes, R.Jåbekk, N.H.Lorentzen) 
1 ind Mønstermyr, Flekkefjord 16.10. 
(K.Grimsby, G.S.Grimsby) 
1 ind Mønstermyr, Flekkefjord 29.10. 
(K.Grimsby, G.S.Grimsby) 
1 ind rm Mønstermyr, Flekkefjord 6.11.· 
(K.Grimsby, G.S.Grimsby) 
10 ind Mønstermyr, Flekkefjord 17 .11. 
(K.Grimsby, G.S.Grimsby) 

Først i 1974 ble de første polarsisiker funnet i 
fylket, da opptil 5 ind ble sett ved Nesheimvann, 
Farsund 15 .12. og 23 .12. Funn nr to er fra 
Ovaldheia, Flekkefjord, med 2 ind 30.12.1976. Vi 
har også et funn fra 1984 (ca 10 ind Nesheimvann 
1.12.) før vi fikk en liten "invasjon" i 1986 med 3 
funn i januar og 2 i mars . Også påfølgende høst og 
vinter ble det sett noen fugler, fra oktober til mars. 
Deretter ble ingen funn gjort før i 1990, da den 
første fuglen dukket opp allerede 22 . 7, ved Lista 
fyr, Farsund. Senere på høsten kom den foreløpig 
største invasjonen i fylket, med 7 funn av i alt 22 
ind. Vintrene 1991/92 og 1992/93 ble det bare gjort 
hhv 2 og 1 funn. Arten er funnet i kommunene 
Sirdal, Flekkefjord, Farsund, Mandal, Songdalen og 
Kristiansand. Årets forekomst ga oss det første 
aprilfunnet, og høstens invasjon er den største siden 
1990. 

HORTULAN (54/78 etter 1950-4/8) 
1989: En tidligere godkjent observasjon, 1 IK 

Lista fyr, Farsund 23 .9.· (Gabrielsen 
1992) er tatt opp til ny vurdering og 
underkjent. Bildet viser IK gulspurv. 

1993: 1 2K+ M Gjervoldstad, Songdalen 27.9. 
(0.Fjeldsgård, O.Jørgensen) 
I ind Lista fyr, Farsund 4.10. 
(S.Engebretsen) 

1994: 2 ind Jåbekk, Mandal 27.8. (I.Flesjå) 
1 ind Jåbekk, Mandal 28.8. (I.Flesjå, 
ML.Pedersen) 
2 ind Verevågen, Farsund 3.9. (I.Flesjå, 
G.Gundersen) 
1 ind Mønstermyr, Flekkefjord 4.9. 
(K.Grimsby, Th.Grimsby, G.S.Grimsby) 
2 ind Jåbekk, Mandal 7.9. (I.Flesjå) 
3 (5?) ind Jåbekk, Mandal 10.9. (I.Fl.esjå) 

Hortulan hann ved Lista fyr - denne observasjonen 
er enda ikke vurdert av LRSK. 
Foto: Gunnar Gundersen 

Fra forrige århundre og første del av vårt eget er 
hortulanen angitt som hekkefugl så langt vest som 
til Kristiansand og Setesdal (Collett 1869, 
Løvenskiold 1947). Allerede rundt århundreskiftet 
var den sannsynligvis blitt relativt sjelden. I alle fall 
er den ikke tatt med i Røskelands liste over 
trekkfuglenes ankomsttider i Vennesla i 1912 og 
1913 (Røskeland 1914). Vi har ingen konkrete 
opplysninger om hekkefunn fra fylket, og heller 
ingen konkrete observasjoner før 
Cambridgeornitologene rapporterte den fra Lista, 
Farsund hver høst i perioden 1951-1955. I alt 
foreligger 15 funn fra disse årene. Etter dette har vi 
ingen funn før en F-farget fugl ble sett på 
Kalleberg, Farsund 21.9.1973 . Også i 197 4 og 
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1976 ble den sett på Lista, og i 1975 og 1978 ble de 
første vårfunn rapportert, fra hhv Øyslebø i 
Marnardal og Bringsjordnes i Lyngdal. Fra og med 
1983 har arten vært tilnærmet årviss, og antall funn 
har økt fram til et foreløpig toppår i 1993. Det 
finnes nå funn fra Flekkefjord, Farsund, Lyngdal, 
Marnardal, Mandal, Songdalen, Søgne og 
Kristiansand. De fleste funnene er gjort om høsten, 
aller flest i september (42%), men mange også i 
august (30%). Alle vårfunn (22%) er gjort i 
tidsrommet 1.5. - 31.5. Det er også gjort funn i juli 
(27.7.1974) og oktober (24.10.1953). 1993-funnet 
fra 4. l O. er det nest seneste til nå. Årets forekomst 
er typisk både mht antall og tidsperiode, men 
antallet ligger langt under fjorårets (10/14). 

DVERGSPURV (22 - 2) 
1994: 1 IK Mønstermyr, Flekkefjord 8.10. -

9.10. (rm 9.10.) (S.A.Grimsby, 
G.S.Grimsby, E.Schiander) 
1 ind Jåbekk, Mandal 12.10. (I.Flesjå) 

Nok en gang står Cambridgeornitologene på Lista 
med førstefunn for fylket. De gjorde i alt 4 funn av 
enkelt-ind hhv 2.10.1951, 6.10.1952, 15.9.1953 og 
19.9.1953. Bortsett fra den første fuglen i 1953, 
som ble sett på Kviljo, ble alle funnene gjort ved 
Lista fyr. Etter dette gikk det 30 år før neste funn, l 
ind Slettheia, Kristiansand oktober 1983. Neste 
funn er lind Jåbekk, Mandal 7.10.1989, og fra da 
av har arten vært årviss. Farsund har flest funn med 
12 (t.o.m 1993). Deretter følger Flekkefjord (5), 
Mandal (2), Lindesnes (1), Kristiansand (l) og 
Søgne (1). Bortsett fra tre funn (1 ind Jåbekk 
4.2.1990, 1 ind Sangvik, Søgne 12.4.1991 og I ind 
Kviljo, Farsund 5.4.1992) er alle funn fra 
høstmånedene. September har 7 (tidligst 
15.9.1953), oktober 10 og november 2 (senest 
11.11.1992). Årets to funn er flere enn i 1993 (1 ), 
men langt færre enn i 1991 (4) og 1992 (9). 

Ikke godkjente observasjoner 

Vandrefalk 
1992: 1 ind Stangenes, Kristiansand 3.7. og 

10.8. 

Jaktfalk 
1994: 1 ind Søgnejordene, Søgne 30.4. 

Dobbeltbekkasin 
1992: 1 ind Steinodden, Farsund 26.07. 

Rettelser til tidligere LRSK-rapporter 
(Gabrielsen 1987, 1988, Vestøl 1994) 

Storjo (Piplerka 1987 :29) 
4 ind Kviljoodden 1.5.1985 (KFM,7VE) skal 
være 1.9.1985 

Svartrødstjert (Piplerka 1988: 103) 
i F Ullerøy 31.1.1983 (NHL mfl) skal være 
31.3.1983 

Hauksanger (Piplerka 1994: 116) 
1 ind rm Slevdalsvann 29.8.1992 
(N.H.Lorentzen) skal være 29.9.1992 

Er det slik en vanlig høstdag på Lista arter seg ? 

Det er iallefall et inntrykk en kan sitte igjen med 
etter å ha studert denne artikkelen. 
Tegning: Trond Haugskott. 
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Noter: 

1. Både Løvenskild ( 194 7) og Haftom (1971) 
refererer Colletts (1894) oversikt over 23 
museumseksemplarer av gulnebblom fra perioden 
1860-93, deriblant tre fra Vest-Agder. Men i tillegg 
til disse bevarte eksemplarer nevner Collett også et 
fjerde funn fra Vest-Agder, nemlig individet som 
ble skutt ved Flekkefjord i november 1875. Denne 
fuglen publiserte Collett allerede i 1877 som det 
første sikre funn av "varieteten adamsi" i Norge. 
(Forøvrig påpeker Collett i tillegget til 1894-
publikasjonen (s. 375) at museene pr 1894 var i 
besittelse av 24 norske eksemplarer av gulnebblom, 
ikke 23.) 

2. Collett ( 1869) angir lerkefalken som hekkefugl 
"endnu temmelig hyppig i Nedenæs, og ved 
Christiansand". Noe bevis for at lerkefalken virkelig 
hekket på Sørlandet i forrige århundre har vi ikke. 

3. Collett ( 1869) opplyser at enkeltindivider av 
myrrikse er "bemærkede" ved Kristiansand. Vi har 
ikke mer konkrete data om disse funnene, og de er 
ikke med i funnstatistikken. 

4. Rasch (1836) nevner fra sitt opphold i 
Farsundsdistriktet en mann som beskriver en 
strandsnipelignende fugl som av og til dukker opp 
om høsten, og som svømmer rundt på vannet. 
Rasch formoder at det dreier seg om svømmesnipe, 
men noen sikkerhet for dette får vi nok aldri. 

5. Løvenskiold (194 7) angir datoen til 3.1.1886. 
Hvor han har denne datoen fra er uklart. 
Eksemplaret er å finne i skinnsamlingen på 
Zoologisk Museum i Oslo, og undertegnede har ved 
selvsyn konstatert at datoen på etiketten er januar 
1886, ikke 3.1.1886. 

6. Alle de tre trelerkene fra 1913 befinner seg i 
Zoologisk Museums skinnsamling, og alle er 
etikettert med Vennesla som funnlokalitet. De to 
første er omtalt i Røskelands artikkel i Naturen, og 
kan derfor stedfestes til Kristiansand kommune, 
men den tredje er ikke nevnt i artikkelen. Man kan 
kanskje mistenke at heller ikke denne er skutt i 
Vennesla, men derimot på samme sted som de to 
første, men dette vet vi ikke sikkert. Inntil videre 
føres den derfor som første funn i Vennesla. 

7. følge funnoversikten til Lista 
Ringmerkingsgruppe ble denne hauksangeren 
ringmerket. Det samme oppgir Bergersen (1974). 

Derimot angir både Anonym (1973) og Olsen 
( 1975) at fuglen ble observert. Vi stoler her på at 
observatøren (Lars Bergersen) vet best, og at fuglen 
ble ringmerket. 

NSKF-saker 

Etter lang tids stillhet, har vi endelig tått 
tilbakemeldinger på observasjoner som er 
videresendt til NSKF. Det dreier seg om 
observasjoner fram til og med 1994. For hver art 

er funnummer for Vest-Agder angitt. For 
funnumre for Norge henvises til NSKF­
rapportene i Vår Fuglefauna nr 5 1994 og nr 5 
1995. Forrige oversikt over NSKF-saker fra 
Vest-Agder sto i Piplerka 1993 nr 1. 

Godkjente observasjoner 

SV ARTHALSDYKKER 
1994: 1 2K+ Kviljoodden, Farsund 17-18.9.· 

(K.S.Olsen, J.S.Ludvigsen mfl) 

Første funn i Vest-Agder. 

RØRDRUM 
1953: 1 IK skutt Borhaug, Farsund 18.9. 

Levert til Stavanger Museum. 

Funn nr 1 av i alt 10 i Vest-Agder. Publisert i 
Stema 1954 av M.K Swales. Ikke tidligere vurdert 
avNSKF. 

SILKEHEGRE 
1992: 1 ind Kvarenes, Kristiansand 6.5. - 8.5.

0 

(A.Kvarenes, S.Berhus mfl) 

Første funn i Vest-Agder. 

STORK 
1991: 1 ind Marnardal, Marnardal 12.6. 

(M.Helberg, J.G.Noddeland, 
J.Johannesen, TM.Heiberg) 

1992: 1 ind Hogganvik, Mandal 13. 5. 
(M.Helberg, T.Bentsen) 

Funn nr 6 og 7 i Vest-Agder. 
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SVARTSTORK 
1993: 1 ind Lista fyr, Farsund 27.5. 

(D .Drangsland) 

Første funn i Vest-Agder. 

RUSTAND 
1991: 1 ind Brekne, Borhaug, Farsund 24.4. 

(K.Olsen, TA.Olsen) 
1994: 2 2K+ Rauna og Vågsvollvåien, Farsund 

11.8. (H.Ellingsgård, KS.Olsen, 
TA.Olsen) 
1 ind Seviga-Steinodden, Farsund 17.8. 
(H.Ellingsgård, R.Jåbekk, 
N.H.Lorentzen, J.KSkjelnes) 

Funn nr 4, 5 og 6 i Vest-Agder. 

KRIKKAND 
Individ som viste karakterene til underarten A.c. 
caro/inensis 
1992: 1 M Seviga, Lista fyr, Farsund 25.4. -

26.4. (V.Krøke, P.I.Væmesbranden, 
W.Wøllo, S.Nilsen mfl) 

Første funn i Vest-Agder. 

BRILLEAND 
1992: 1 3K+ M Norhasselbukta (1.1. - 5.4.), 

Einarsneset (2.5.), Kviljoodden (ca 9.5.), 
Farsund 1.1. - ca 9.5. (K.S.Olsen, 
KOlsen, A.H.Qvale, R.Jåbekk mfl) 
1 3K + M Nordhasselbukta, Farsund 
20.11. - 31.12. (TB.Vestøl, Tr.B.Vestøl, 
KS.Olsen, KOlsen mfl) 

1993: 1 3k+ M Nordhasselbukta, 
Østhasselstrand og Einarsnes, Farsund 
1.1.-25.4. (KS.Olsen, KO!sen, 
TA.Olsen mfl) 
1 3K+ M Einarsnes, Farsund 27.11.-
31.12. (G.Gundersen, KO!sen mfl) 

1994: 1 3K+ M Husebybukta-Einarsnes, 
Farsund 1.1.-24.4. (K.S.Olsen, KO!sen, 
TA.Olsen) 
1 3K + M Husebybukta, Farsund 6.11. -
31.12. (N.H.Lorentzen, K.S.Olsen, 
KOlsen, TA.Olsen, J.K.Skjelnes mfl) 

Trolig samme individ som siden høsten 1990 har 
hatt vintertilhold på Lista. Fortsatt funn nr 2 i Vest­
Agder. 

SV ARTGLENTE 
1989: 1 2K+ Jåbekk, Mandal 14.8. (1.Flesjå) 
1993: 1 ind Lista fyr, Farsund 26.4. 

(D.Drangsland, TM.Fredriksen) 
1 ind Nesheimvann, Farsund 28.7. 
(K.Olsen) og 1.8.· (J.R.Asbjømsen, 
G.Gundersen, L.I.Hurnlekjær, 
N.H.Lorentzen, J.S.Ludvigsen). Siste 
dato ble fuglen også sett ved Steinsviga 
og Nesheirnsumpen, Farsund 
(N.H.Lorentzen, KS.Olsen, KO!sen mfl) 

Funn nr 6, 9 og 10 i Vest-Agder. Jåbekkfuglen er 
muligens samme individ som tidligere godkjent 
21.8. fra samme lokalitet. 

GLENTE 
1987: 1 ind Buane, Kristiansand 25.4. 

(J.E.Berglihn) 
1992: 1 ind Råstad, Farsund 27.4. 

(RE.Andersen) 
1 ind Litlerauna/Fugleviga, Farsund 8.6. 
(J.E.Berglihn) 
1 ind Kristiansand dyrepark, Kristiansand 
17.6. (TAxelsen, E.Persen) 

1994: 1 ind Hanangervann og Hauge 0, 
Farsund 4.4. (I.Flesjå, G.Gundersen, 
N.H.Lorentzen, KS.Olsen, TA.Olsen, 
J.K.Skjelnes) 

Funn nr 8, 16, 17, 18 og 19 i Vest-Agder. Fuglen 
fra Buane 25.4.1987 er muligens samme fugl som 
tidligeregodkjent: Jåbekk, Mandal 22+25.4.1987. 

STEPPEHAUK 
1994: I IK Kviljo, Farsund 18.9 • (M.Dagsland, 

R.Frølandshaugen, J.S.Ludvigsen) 
I IK Slevdalsvann, Farsund 23.9. 
(K.S.Olsen) 

Trolig samme fugl. Funn nr 4 i Vest-Agder. 

ENGHAUK 
1992: 1 2K F Jåbekk, Mandal 12.5. (R.Jåbekk) 

1 3K + M Lista fyr, Farsund 17.5. 
(G.Gundersen, I.Flesjå, KS.Olsen) 
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1994: 1 3K M Jåbekk, Mandal 12.8 (I.Flesjå) 

Funn nr 5, 6 og 7 i Vest-Agder. 

STEPPEHAUK/ENGHAUK 
Individer som ikke ble sikkert artsbestemt. 
1993: 1 F-farget Lista fyr, Farsund 8.5. 

(I.Flesjå) 
1 F Jåbekk, Mandal 20.5.· (I.Flesjå) 

1994: 1 IK Mønstermyr, Flekkefjord 17.9. 
(A.Grimsby, G.Grimsby, S.Grimsby) 

Funn nr 3, 4 og 5 i Vest-Agder. 

AFTENFALK 
1990: 1 3K+ M Borhaug, Farsund 26.8. 

(K.Olsen) 
1991: 1 IK Mønstermyr, Flekkefjord 28.8. og 

31.8. (P.Ø.Grimsby, G.S.Grimsby, 
S.A. Grimsby) 

1992: 1 2K+ M Mønstermyr, Flekkefjord 30.8. 
(S.A.Grimsby, G.S.Grimsby) 

1993: 1 F Lista fyr, Farsund 9.6. 
(D.Drangsland) 
1 IK Lista fyr, Farsund 7.10. (R.Jåbekk, 
J.E.Røer) 
1 F Slevdalsvann, Farsund 10.10. 
(G.Gundersen, A.Henriksen) 

1994: 1 IK Mønstermyr, Flekkefjord 31.8. 
(G.Grimsby, S.Grimsby) 

Funn nr 10, 13, 15, 16, 17, 18 og 19 i Vest-Agder. 

TARTARFALKB 
1993: 1 IK F Lista fyr, Farsund 13.9. 

(R.Jåbekk, J.E.Røer) 

Trolig ikke spontan opptreden. Funn nr 2 i Vest­
Agder. 

BALKANHØNE B 
1994: 1 ind Nodelandsheia, Songdalen 18.4. 

(0.Fjeldsgård) 

Trolig ikke spontan opptreden. Første funn i Vest­
Agder. 

TRIEL 
1992: 1 ind Jåbekk, Mandal 22.6. - 25.6.· 

(1.Flesjå G.Gundersen, J.G.Noddeland 
mfl) 

Funn nr 3 i Vest-Agder. 

KANADALO/SIBIRLO 
1993: 1 ind Lista fyr, Farsund 14.9. (R.Jåbekk, 

J.E.Røer) 

Det finnes fra før ett funn av kanadalo i Vest­
Agder. 

BONAP ARTESNIPE 
1994: 1 2K + Tjørvebukta og Nordhasselbukta, 

Farsund 5-7.8.· (1.Flesjå, G.Gundersen, 
KS.Olsen, K.Olsen, T.A.Olsen, 
J.K.Skjelnes mfl) 

Funn nr 2 i Vest-Agder. 

ALASKASNIPE 
1993: 1 IK Seviga, Steinodden, Farsund 23-

28.10.· (1.Flesjå, T.B.Vestøl mfl) 

Funn nr 2 i Vest-Agder. 

RUSTSNIPE 
1994: IK Vesthassel, Nesheim og 

Haugestranda, Farsund 25.9.-10. lo.· 
(K.S.Olsen, K.Olsen, T.A.Olsen) 

Funn nr 2 i Vest-Agder. 

GULBEINSNIPE 
1993: 1 2K+ Sæviga, Tjørveneset, Farsund 1.7.· 

(N.H.Lorentzen) 
1 IK Lista fyr, Farsund 17.8. (R.Jåbekk) 

Første og andre funn i Vest-Agder. 

POLARSVØMMESNIPE 
1991: 1 F Lista fyr, Farsund 23.5. (F.Jørgensen) 

Funn nr 4 i Vest-Agder. 

SABINEMÅKE 
1994: 1 2K Lista fyr, Farsund 17.6. (R.Jåbekk) 

1 IK Lista fyr, Farsund 19.10. (R.Jåbekk) 

Funn nr 4 og 5 i Vest-Agder. 
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Bonapartesnipe; Nordhasselbukta. Lista. 5-7.8.1994. Foto: Gunnar Gundersen. 

HVITVINGESVARTTERNE 
1992: 3K+ Lista fyr, Farsund 28.7. 

(D .Drangsland) 

Funn nr 2 i Vest-Agder. 

MONGOLTURTELDUE 
Individ som viste karakterene til underarten S.o. 
orientalis. 
1992: 1 ind Borhaug, Farsund 16-17.2.· 

(K.S.Olsen, K.Olsen, T.A.Olsen) 

Første funn i Vest-Ader. 

SKJÆREGJØK 
1992: 1 IK Borshavn, Farsund 19.9. 

(M.L.Pedersen, K. Olsen) 

Første funn i Vest-Agder. (Se også under ikke 
godkjente saker.) 

BIE TER 
1992: 1 ind Lista fyr, Farsund 1.6. 

(N.H.Lorentzen, P.Ø.Grimsby, J.E.Røer) 

1993 : 13 ind Sånum, Mandal 6.6.· 
(A.Jørgensen, F.Jørgensen) 
I ind Vollmona, Farsund 6.6. (E.Hansen) 

Funn nr 7, 8 og 9 i Vest-Agder. 

Flaggspett x hvitryggspett 
Individ som viste hybridkarakterene til de nevnte 
arter. 
1994: M-lik Jåbekkvann, Mandal 5-12.11. 

(I.Flesjå, G.Gundersen, O.Jørgensen) 

Første funn i Vest-Agder. 

DVERGLERKE 
1987: 1 ind Tangvalljordet, Søgne 6.5. 

(J.E.Berglihn, P.K.Knutson) 

Funn nr 3 av i alt 4 i Vest-Agder. 

MARKPIPLERKE 
1950: 1 ind Kviljosanden, Farsund 23.9. 

(J.H.Hyatt, C.K.Mylne, E.D.Williams) 
1992: I ind Lista fyr, Farsund 2.5. 

(G.Gundersen, I.Flesjå) 
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Markpiplerke fanget ved Lista fyr 5.6.1992. Foto: Nils Helge Lorentzen. 

1 ind nn Lista fyr, Farsund 5.6." 
(N.H.Lorentzen) 

1993 : 1 IK Lista fyr, Farsund 10.9. (J.E.Røer) 

Funn nr 2, 5, 6 og 7 i Vest-Agder. Funnet fra 1950 
er publisert i Sterna i 1951, men er ikke tidligere 
vurdert av NSKF. 

SIBIRPIPLERKE 
1993: 1 ind rm Mønstennyr, Flekkefjord 25.9.° 

(G.Grimsby, K.Grimsby, RA.Grimsby) 

Første funn i Vest-Agder. 

SIBIRJERNSPUR V I 
SV ARTSTRUPEJERNSPURV 
1992: 1 ind Elkem aluminium, Farsund 5.10. 

(B.E.Hellang) 

Første funn i Vest-Agder og Norge. Dessverre lot 
det seg ikke gjøre å bestemme fuglen sikkert. 

SV ARTSTRUPE 
Individer som viste karakterene til den østlige 
underartsgruppen S.t. mauralstejnegeri 

1991: 1 IK M Mønstennyr, Flekkefjord 28.9. 
(SA Grimsby) 

1992: 1 ind Mønstennyr, Flekkefjord 27.9. 
(P.0.Grimsby, G.Grimsby, E.Schiander) 

1994: 1 ind Lista fyr, Farsund 15 .10. 
(R. A.Richardson) 

Funn nr 2, 3 og 4 i Vest-Agder. 

BRUNTROST 
Individ som viste kararkterene til underarten 
steppebruntrost, T.n. eunomus. 
1992: 1 2K M Grada, Farsund 15 4. - 23.4 

(G.Gundersen, I.Flesjå, M.L.Pedersen 
mfl) 

Første funn i Vest-Agder. 

ST ARRSANGER 
1992: I IK nn Slevdalsvann, Farsund 14.9. -

15.9.° (N.H.Lorentzen, J.K.Skjelnes, 
D.Drangsland, J.E.Røer) 

Første funn i Vest-Agder. 
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Nils Helge - kry som en hane - med fylkets første 
starrsanger. Det er ikke få sjeldne sangere denne 
mannen har fått i ringmerkingsnettene i løpet av 
karrieren. Slevdalsvann 14-15. 9.199 2. 
Foto: Tor Oddvar Hansen. 

ELVESANGER 
1992: 1 sy ind Brekne, Farsund 27.5. (KO!sen) 

Funn nr 3 i Vest-Agder. 

SUMP SANGER 
1992: 1 sy M Slevdalsvann, Farsund 28.5. -

5.6.· (G.Gundersen, I.Flesjå, O.Jørgensen 
mfl) 

1993: 1 2K+ nn Slevdalsvann, Farsund 7.8.· 
(JR.Asbjørnsen, G. Gundersen, 
N.H.Lorentzen) 

Funn nr 3 og 4 i Vest-Agder. 

VANNSANGER 
1989: 1 IK nn Slevdalsvann, Farsund 21.8.· 

(B.E.Hellang, TO.Hansen) 
1992: 1 IK nn Slevdalsvann, Farsund 3.8.· 

(N.H.Lorentzen mfl) 
1 IK nn Jåbekk, Mandal 9.8.· 
(M.Helberg, M.L.Pedersen) 
3 IK nn Slevdalsvann, Farsund 29.8.· 
(N.H.Lorentzen, J.K.Skjelnes) 

Funn nr 3 og 8-12 i Vest-Agder. 

BUSKSANGER 
1993: 1 2K+ nn Slevdalsvann, Farsund 24.7.· 

(G.Grimsby, TO.Hansen, 
N.H.Lorentzen) 
1 IK nn Lista fyr, Farsund 7.9.· 
(R.Jåbekk, N.H.Lorentzen, J.E.Røer mfl) 

Første og andre funn i Vest-Agder. 

TROSTESANGER 
1991 : 1 sy M Grimsbyk:ilen, Hanangervann, 

Farsund 11.6. (KO!sen) 
1992: 1 2K+ nn Slevdalsvann, Farsund 13 .8. + 

4.9.· (D.Drangsland, J.E.Røer, KS.Olsen, 
N.H.Lorentzen mfl) 

Funn nr 6 og 7 i Vest-Agder. Hanangervannfuglen 
er trolig samme fugl som tidligere godkjent samme 
sted 2.6. 

SPOTTES ANGER 
1992: 1 2K+ nn Lista fyr, Farsund 14.8.· 

(J.E.Røer, D.Drangsland, KS.Olsen mfl) 

Første funn i Vest-Agder og Norge. 

RØDSTRUPESANGER 
1993: 1 2K+ M nn Lista fyr, Farsund 21.5 ·, 

også sett 24-27.5. (D.Drangsland, 
I.Flesjå, G.Gundersen, N.H.Lorentzen, 
J.E.Røer) 

Første funn i Vest-Agder. 

ØSTSANGER 
1992: 1 ind nn Slevdalsvann, Farsund 4.9.· 

(N.H.Lorentzen, D .Drangsland, 
J.K.Skjelnes) 

Funn nr 4 i Vest-Agder. 
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LAPP SANGER 
1991: 1 IK M nn Mønstennyr, Flekkefjord 

1.9.
0 

(P.Ø.Grimsby, G.S.Grimsby) 

Første funn i Vest-Agder. 

FUGLEKONGESANGER 
1989: 1 ind nn Lista fyr, Farsund 6.10. - 7. Io.· 

(J.E.Røer, N.H.Lorentzen) 
I ind nn Nesheimsanden, Farsund 10.10. 
(N.H.Lorentzen) 
1 ind nn Skarpenes, Flekkefjord 12. Io.· 
(A.Grimsby, E.Schiander) 
1 ind nn Kråkedalen, Farsund 22.10. 
(N.H.Lorentzen) 

Funn nr 3, 4, 5 og 6 i Vest-Agder. Fuglen fra 6-
7.10. er tidligere bare publisert fra 7.10. 

BRUNSANGER 
1992: 1 IK nn Slevdalsvann, Farsund 7.10.

0 

(N.H.Lorentzen, D.Drangsland, 
J.KSkjelnes) 

Første funn i Vest-Agder. 

RØDTOPPFUGLEKONGE 
1994: 1 2K M nn Lista fyr, Farsund 5.4. 

( J. E. Berglihn, S. Grundetjern, 
TO.Hansen, R.Jåbekk, N.H.Lorentzen, 
J.KSkjelnes) 
1 M Lista fyr, Farsund 12.4. (R.Jåbekk, 
J.KSkjelnes) 
1 M Lista fyr, Farsund 25.9. (I.Flesjå) 

Funn nr 2, 3 og 4 i Vest-Agder. 

SKJEGGMEIS 
1992: 3 ind Slevdalsvann, Farsund 5.2. 

(T.E.Høgsås) 
1 ind Slevdalsvann, Farsund 24.5. 
(G.Gundersen, I.Flesjå) 
Opptil minst 30 ind Slevdalsvann, 
Farsund i perioden 26. 7. - 13.12, 24 nn 
samt 5-6 sett uten ring etter endt 
ringmerking. IK F nn 24.7, ungfugler 
generelt lite flygedyktige, noe som tyder 
på hekking. Varslende par med 2-3 IK 
21.8. tyder på 2. kull. (KS.Olsen mfl) 
1 ind Jåbekk, Mandal 25.10. (I.Flesjå) 

1993: 2-3 M Slevdalsvann, Farsund 24.4. 
(I.Flesjå, G.Gundersen, M.Helberg) 
Opptil 15 ind Slevdalsvann, Farsund 
16.5.-22.12. (KS.Olsen, KO!sen, 
TA.Olsen) 
2+ ind Kjosbukta, Kristiansand 17.10. 
(A.Lie) 
1 M, 2 F Gillsvann, Kristiansand 29.10. 
(J.E.Berglihn) 

1994: 4 obs av 1-2 ind Slevdalsvann, Farsund 
31.3.-9.10. (K.Olsen, TA.Olsen) 

Funn nr 5 - 12 i Vest-Agder. Fra og med 1995 skal 
observasjoner av skjeggmeis godkjennes av LRSK. 

RØDHODEV ARSLER 
1954: 1 2K+ Lista fyr, Farsund 1.10. 
1993: I IK nn Lista fyr, Farsund 18.8_. 

(R.Jåbekk, N.H.Lorentzen, J.E.Røer) 
1994: 1 2K + M Kråkenesvann, Farsund 18-

20. 9 .° (H.Ellingsgård, G.Gundersen, 
N.H.Lorentzen, KS.Olsen, J.K.Skjelnes 
mfl) 

Første, andre og tredje funn i Vest-Agder. 1954-
funnet er publisert i Sterna 1955 av Griffin, 
Harrison & Swales, men er ikke tidligere vurdert av 
NSKF. 

ROSENSTÆR 
1992: l 1KnnListafyr,Farsund4.10. -10.10.° 

(J.E.Røer, J.K.Skjelnes, I.Flesjå, 
O.Jørgensen N.H.Lorentzen) 

1993: 1 ind Vigmostad, Lindesnes 19. 4. 
(1.Flesjå, M.Helberg, E.Jakobsen) 
1 IK Jåbekk, Mandal 12.10.° (I.Flesjå) 

1994: 1 IK Fuglevika, Farsund 29.9. (K.Olsen) 

Funn nr 2, 3, 4 og 5 i Vest-Agder. 

GULIRlSK 
1994: 1 F Lista fyr, Farsund 1.6. (R.Jåbekk, 

N.H.Lorentzen, J.K.Skjelnes) 

Første funn i Vest-Agder. 

SIBIRSPURV 
1991: 1 F nn Mønstennyr, Flekkefjord 2.9." 

(S.A.Grimsby, G.S.Grimsby) 

Første funn i Vest-Agder. 
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Her er et knippe sjeldenheter 
som endelig har blitt godkjent av 
NSKF: 

Øverst til venstre: Voksen hann 
av rødhodevarsler Kråkenesvann 
18.9.1994. 3. funn i Vest-Agder. 
Denne fuglen skape det reneste 
trafjikkaos på riksveien forbi 
Kråkenesvann. Meldingen om at 
fuglen var sett spredte seg som 
ild i tørt gress, og i løpet av kort 
tid dukket det opp over 40 
ornitologer som hadde befunnet 
seg spredt rundt på Lista. 
Foto: Tor Oddvar Hansen 

Øverst til høyre: Voksen hann 
av rødstrupesanger Lista Fyr 
21 .5.1993. i .funn i Vest-Agder. 
Fuglen holdt seg der i en uke. 
Foto: Nils Helge Lorentzen 

I midten: Ung brunsanger. 
Slevdalsvann 7.10.1992. Også 
dette i.funn i Vest-Agder. 
Foto: Nils Helge Lorentzen 

Nederst: Voksen spottesanger. 
Lista Fyr 14.8.1992. Første 
funn av denne arten i Norge. 
Hipp-hurra og stor oppstandelse 
på Lista Fuglestasjon.I 
Foto: Gunnar Gundersen 
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KORNSPURV 
1986: 1 ind Sånum, Mandal 9.5. (G.Gundersen) 
1990: 1 ind Jåbekk, Mandal 31.8. + 18.10. -

21.10. (G.Gundersen, T.E.Høgsås, 
O.A.Brattfjord, I.Flesjå mfl) 

Funn nr 7 og 8 i Vest-Agder etter 1940. 

Rettelser til tidligere publiserte NSKF­
saker (Piplerka 1 1993 s 18 - 28) 

Ubestemt albatross 
1989: 1 ind Lista, Farsund 2.11. (J.E.Røer). 

Tidligere publisert med feil år (1990) 

Sabinemåke 
1989: 1 IK Lista, Farsund 1.11. (J.E.Røer). 

Tidligere publisert med feil år ( 1990) 

Dementier 

Hjelmfiskand 
1986: Tidligere godkjent funn; M 

Fasselandsvann, Mandal 1.6. strykes. 

Det finnes dermed ingen godkjente funn i Vest­
Agder. 

Hvithalesvømmesnipe 
1988: Tidligere godkjent funn; 2K+ 

Nesheimvann, Farsund 26.7. strykes. 

Det finnes dermed ingen godkjente funn i Vest­
Agder. 

Skjæregjøk 
1985: Tidligere godkjent funn; 1 ind Ime, 

Mandal 9.5. strykes. 

Funnet fra Lista i 1992 (se over) er denned det 
eneste i Vest-Agder. 

Henlagte saker 

Storskarv 
Individer som viste karakterene til underarten 
Ph.c. sinensis. 
1993: 1 ind Kilsholmen, Farsund 17.1. 

2 3K+ Kirkehavn, Flekkefjord 14.3. 
1 ind Lista havn, Farsund 21.3. 

1 ind Hanangervann, Farsund 21.3. 
1-2 ind Lista, Farsund 4 obs-dager i mars 
1 ind Hanangervann, Farsund 4.4. 
1 ind Listahavn, Farsund 6. 4. 
1 ind Lista fyr, Farsund 13.4. 

1994: 2 3K+ Lista fyr, Farsund 18.3. 

Gulerle 

1 3K + Nordhasselbukta, Farsund 
20.3.+15.4. 
1 ind Farsund, Farsund 27.3. 
1 ind Steinodden, Farsund 30.3. 
2 3K + og 1 3K + Hanangervann, Farsund 
hhv 4. og 10.4. 
2 3K+ Snekkestø, Farsund 5.4. 

Individ som viste karakterer til underartene Mf 
beemalfeldegg 
1989: 1 ind Nordhasselbukta, Farsund 21.10. 

Gransanger 
Individ som viste karakterer til underarten P.c. 
collybita. 
1993: 5 ind rm Mønstermyr, Flekkefjord 9.9.-

12.10 

Ikke godkjente saker 

Ubestemt stor lire 
1992: 1 ind Lista fyr, Farsund 28.8. 

Brunsule 
1993: 1 3K+ Lista fyr, Farsund 14.5. 

Storskarv 
Individer som viste karakterene til underarten 
Ph.c. sinensis 
1992: 2 3K+ Snekkestø, Farsund 14.3. 

1 3K+ Nordhasselbukta, Farsund 22.3. 
1994: 1 2K Seviga, Steinodden, Farsund 17.5. 

Pur:purhegre 
1993: 1 lKDuetjønna, Farsund 31.8. 

Stork 
1990: 1 ind Hauge Øst, Farsund 25.S. og 

Stokke ved Hanangervann, Farsund 28.5. 

Svartglente 
1991: 1 ind Jåbekk, Mandal 31.3. 
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1993: 3K+ Kjos haveby, Vågsbygd, 
Kristiansand 7. 4. 

Glente 
1991: 1 ind Lauervik, Farsund 1.3. 

Småskrikeørn 
1991: 1 2K Mønstennyr, Flekkefjord 2.5. 

Ubestemt skrikeørn 
1990: 1 lK Storheia, Mandal 13.9. 

Aftenfalk 
1990: 1 lK Slevdalsvann, Farsund 7.9. 
1992: 1 lK Mønstennyr, Flekkefjord 5.9. 

2 lK Kviljo, Farsund 10.9. 
1 lK Groda, Farsund 11.9.· (bildet viser 
en dvergfalk) 

1993: 1 lK Mønstennyr, Flekkefjord 28.8. 
1 M Lista fyr, Farsund 11.9. 
1 lK Hanangervann, Farsund 11.9. 

Tartarfalk 
1993: 1 ind Nordhasselbukta, Farsund 9 .10. 

Sumprikse 
1992: 1 ind Jåbekkvann, Mandal 17.5. - 19.5. 

Triel 
1982 eller 1983: 5-6 ind Lista fyr, Farsund, 
oktober 

Hvitbrystlo 
1951: 1 lK Lomsesanden, Farsund 21.9. + 

26.9. 

Dette funnet har tidligere vært regnet som sikkert, 
bl a av Haftom (1971). Etter dette finnes det nå 
bare ett funn av arten fra Vest-Agder (2 M 
Nesheimsanden, Farsund 15.5.1982). 

Kanadalo 
1993: 1 3K+ Vågsvollvåien, Farsund 28.6. 

Spisshalesnipe 
1954: 1 ind Steinodden, Farsund 12.9. 

Ringnebbmåke 
1993: 1 3K Lista fyr, Farsund 18.3. 

Gulbeinmåke 
1993: 1 4K+ Lista fyr, Farsund 18.3. 

Hvitkinnsvartterne 
1993: 1 3K+ Lista fyr, Farsund 5.5. 

Kafferseiler 
1992: 1 ind Nesheimvann, Farsund 19.6. 

Dverglerke 
1990: 2 ind Sangvik, Søgne 8.10. 
1991: 1 indJåbekk,Mandal9.10. 

Topplerke 
195 5: 1 ind Sønderhalvheia, Farsund 23 .10. 

Amursvale 
1992: 1 ind Slevdalsvann, Farsund 17.8. 

Markpiplerke 
1951: 1 ind Lista fyr, Farsund 26.9. 
1989: 1 ind Jåbekk, Mandal 15 .10. 
1991: 1 ind Kviljo, Farsund 26.5. 
1992: 1 ind Lista fyr, Farsund 24.5. 

Funnet fra 1951 er tidligere anerkjent (bl a av 
Haftom) som funn nr 2 i Vest-Agder og Norge. 

Tundrapiplerke 
1988: 1 ind Lunde, Farsund 10.10. 

Vannpiplerke 
1955: I ind Steinodden, Farsund 3.10. 

Svartstrupe 
Individ som viste karakterene til underarten St. 
mauralstejnegeri. 
1994: 1 ind rm Mønstennyr, Flekkefjord 30.9. 

Bilder viser flere karakterer til buskskvett, men 
NSKF vil ikke utelukke en hybrid. 

Middelhavssteinskvett 
1984: I M Buane, Randesund, Kristiansand 

26.5. 

2. gangs behandling, tidligere kjennelse ukjent. 

Sibirtrost 
1992: 1 2K+ F Vere, Farsund 18.4. 
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Myrsanger Spettmeis 
1954: 1 ind Loshavn, Farsund 23.9. Individ som viste karakterer til underarten S.e. 

caesia 
Østsanger 1991: 1 ind 2K+ Berrefjord, Flekkefjord 30.12. 
Individ som viste karakterene til underarten Ph.t. 
nitidus. 
1994: 1 IK rm Mønstermyr, Flekkefjord 1.9. 

Fuglekongesanger 
1989: 1 ind Lista fyr, Farsund 12.10. 
1991: 2 ind Lista fyr, Farsund 2.11. 

Rødtoppfugl ekonge 
1993: 1 indVanse,Farsund24.l. 

Stjertmeis 
Individ som viste karakterer til underartene A.c. 
europaeuslrosaceus 
1991: 1 ind Mønstermyr, Flekkefjord 20.10. 
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Rapporteringsarter 1994 

Av Tellef Barøy Vestøl 

Her følger oversikten over de artene som ikke er så sjeldne at de må beskrives for at de skal bli 
godkjent. Men LRSK har ikke så mange observasjoner i arkivet at de har god nok oversikt 
over forekomsten til disse artene enda. Derfor samler de inn og publiserer nedenforstående 
materiale. LRSK er også interessert i spesielle observasjoner av mer vanlige arter som f.eks. 
store antall, svært tidlige eller sene observasjoner e.l. Artikkelen omhandler observasjoner 
som er rapportert inn fra 1994. 

Artsutvalget følger lista som ble presentert i 
Piplerka nr 1 1993, med visse unntak. Bl.a. er 
alle observasjoner av arter der bare funn 
utenom Lista skal godkjennes tatt med i 
sjeldenhetsrapporten (se annet sted i dette 
nummer). Det gjelder jaktfalk, vandrefalk, 
splitterne, lappiplerke og svartrødstjert. 
Observasjoner av arter der bare hekkefunn skal 

godkjennes, er i noen tilfeller tatt med i 
sjeldenhetsrapporten. Det gjelder stjertand, 
knekkand og dverglo. 

En stor takk til Knut S. Olsen som har 
sammenstilt og punchet inn alt materiale fra 
Lista lokallag og Lista Fuglestasjon. 

STORLOM H (samt november-mars) 
Flekkefjord: 1 Kirkehavn, Hidra 16.1 (KGR,SAG,GGR,BOT) 
Farsund: Lista Fuglestasjon: 2 20.3, 4 tr NV 25.3, 1 tr NV+ 1 27.3, 1 tr SØ 28.3, 

2trS06.11 og7.ll, I trSØ 17.11 og 18.11 (LiFu) 
Listahavn/Tjørvebukta: I 6.11 - 4.12 (KOL,KSO,TAO) 
Nordhasselbukta: 1 22.12 (TAO) 
Havika: 6 27.3 (KOL,KSO), 2 tr SØ 13.11 (KOL,TAO,GHS), 1 11.12 (KSO,TAO) 
Husebybukta: 3 tr NV+ 4 20.3 (KSO) 
Lundevågen: 1 3.12 - 7.12 (KOL) 

Mandal: I Eigebrekk 31.12 (SFL,ENI,JEB) 
Kristiansand: I Temeviga 2.2 (JEB) 

ISLOM 
Farsund: 

Mandal: 
Søgne: 

Stort antall: 15 Nesheimsanden-Havika 27.3 (KSO) 
Sommerobservasjon: 2 Kviljoodden 3.7 (KOL,TAO) 
I Ballastskjærene, Mandal 17.10 (FJØ) 
I Kusseviga 26.1 (JEB) 

TOPPDYKKER 
Farsund: Lista Fuglestasjon: I tr NV 24.4, I 4.9 (LiFu) 

Nesheimvann: 1 4.4 (TAO,KSO), 1 ad 12.6 (TAO,KSO), 1 ad 3.7 (TAO,KOL) 
Hanangervann: I ad 5.6 (TAO,KSO), 1 23.11 (JKS) 

Søgne: 
Kristiansand: 

Nordhasselbukta: I juv 4.9 (KSO) 
Kviljosanden: I 8.10 (KOL) 
Lomsesanden: I 9.10 (KOL) 
Einarsneset: 4 20.3 (KSO) 
I Høllen/Åros 6-20.2 (JEB) 
I Hamresanden 1.4 (JEB) 
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GRÅSTRUPEDYKKER 
Flekkefjord: 1 Kirkehavn, Hidra 13.3 (KGR,SAG,GGR,BOT) 

Farsund: 

Mandal: 
Søgne: 

Trioviga: 1 8.11 (KOL) 
Lista Fuglestasjon: 15 obs av i alt 33 ind 9.1 - 12.4, hvorav 2 SØ og 2 NV, max 12 
12.4 (LiFu,KSO). 15 obs av 23 ind 17.9 - 13.12, hvorav 15 SØ og 3 NV, max 4 tr 
SØ 20.10 (LiFu) 
Nordhasselbukta: 1 23.2 (TAO) 
Nesheimvann: 1 juv 17.9 (KSO), 1 ad 9.10 (KSO) 
Fugleviga: 1 15.1 (NHL) 
Nesheimsanden: 1 16.4 (KSO, TAO,KOL) 
Kviljosanden: l 25.9(KSO), 11.lO(KSO), 127.11 (TAO,KOL) 
Kviljoodden: 2 27.3 (KSO,KOL), 1 10.4 (KSO,TAO,KOL), 1 16.4 (KSO,TAO), 
1 27.10 (KOL) 
Haugestranda: 2 20.3 (KSO), 1 1.5 (KSO) 
Einarsneset-Husebybukta: 7 24.4 (KSO), 1 1.5 (OJØ,PKK,JEB), 3 28.10 (KOL), 
2 21.11 (KSO) 
Lomsebukta: 1 10.2 (KOL), 1 5.4 (SGR,JEB) 
5 Eigebrekk 25.2 (FJØ) 
l 2KKusseviga 19.1 (JEB) 

HORNDYKKER 
Flekkefjord: 1 Løgene 5.2 (GGR,JMJ), 1 Berrefjord 11.3 (SAG,GGR), 1 Løgene 27.12 

Farsund: 
Søgne: 

(KGR,SAG) 
Stort antall: 33 Nesheimsanden-Havika 27.3 (KSO) 
1 Kusseviga 6.2 og 13.3 (JEB) 

STORSKARV (ferskvannsfunn) 
Farsund: Nesheimvann: 13 obs. 1.1 - 24.12, max 13 10.8 (KOL,KSO) 

Hanangervann: 30 obs. 15.1 - 4.12, max 15 4.4 (KOL,KSO) 
Kråkenesvann: 1 ad 1.5 (KSO), 1 21.11 (KSO) 

TOPPSKARV 
Flekkefjord: Sporadiske observasjoner vinter, vår og høst. Sommerfunn: 1 ad Prestøya, Hidra 3.6 

(SAG,GGR) 
Farsund: Håle: 1 16.1 (KOL), 14 31.1 (NHL) 

Jølle: 2 31.1 (NHL) 
Verestranda: 1 24.9 (TAO) 
Lista Fuglestasjon: 471 loggførte ind hvorav 205 tr SØ og 173 tr NV 2.1 - 17.6, max 
29 11.4 (LiFu). 123 loggførte ind hvorav 70 tr SØ og 15 tr NV 9.7 - 13.12, max 7 
3.9 og 21.8 (LiFu,KOL) 
Tjørveneset: 3 20.3 (KOL,TAO), 2 15.6 (TAO), 3 4.9 (KSO), 1 28.12 (TAO) 
Nordhasselbukta: 18.1 (TAO), l 23.2(TAO), l 9.4(HVL,ILØ), l 15.4(TAO), 
1 21.8 (TAO), 14.9-10.9 (KSO), 1 tatt i gam 15.12 (TAO) 
Østhasselneset: 1 16.4 (KOL,TAO), 2 18.5 (TAO), 1 18.7 (KSO) 
Nesheimsanden: 1 25.9 (KSO), 3 2.11 (KSO) 
Rauna: 10 obs av i alt 33 ind 27.3 - 8.10, max 9 11.9 (KOL,KSO,TAO) 
Kviljosanden: 8 15.1 (NHL) 
Kviljoodden: 17 obs av i alt 95 ind 1.1 - 27.11, max 30 27.3 (KSO,KOL,TAO) 
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Havika: 25 15.1 (NHL), 14 27.3 (KSO,KOL), 2 16.4 (KSO,TAO), 1 13.11 (KOL) 
Einarsneset-Husebybukta: 6 20.3 (KSO), 1 6.11 (KSO) 
Katland: 1 1.5 (KSO) 
Ystesteinan: 1 11.6 (KOL,TAO) 

GRÅ.HEGRE Stort antall 
Søgne: 40 Høllen 23.2 (JEB) 

KNOPPSVANE H 
Farsund: 8 hekkende par: Rauna (4 egg, skydd), Brastadvann (4 pull vokste opp), 

Nesheimvann (8 pull vokste opp), Hanangervann (4 egg, mislykket), Straumen 
(mislykket), Kjørrefjordskilen (6 pull 14-21.6), Bjørsviga (6 pull 8-10.6), Langøy (4 
pull 11.6) (KSO,KOL) 

Mandal: Reir med 7 egg Skogsfjorden 27.4 (OAB), rugende ind Kaninholmen, Skogsfjorden 
26.5 (OAB), 1 par hekket Landekilen, mai (FJØ), 1 par med 3 pull Ronekilen 4.7 
(FJØ), 1 par med 1 pull Skjernøybroa 7.7 (FJØ), 1 par hekket Stusøy 7.7 (FJØ) 

Fra og med 1995 skal ikke hekkefunn av knoppsvane rapporteres lenger. 

SANGSVANE (sommerfunn) 
Farsund: 1 ad Nesheimvann 8.5 og 14.8 (KOL,KSO) 
Lyngdal: 1 ad Lygna vNemestad 27.5 (KOL) 

SÆDGÅS 
Farsund: Rauna: 1 23.9 (KOL,TAO) 

Kviljo: 2 primo okt. (JDY) 
Ø Hauge: 9 19-22.1 (KSO, T AO,KOL) 

KORTNEBBGÅS 
Flekkefjord: 32 tr S Mønstermyr 28.9 (GGR), 20 tr SØ Skarpenes 27.10 (SAG), 1 Løgene 18.11 -

31.12 (KGR, GGR, SAG) 
Farsund: Veresumpen: 6 8.10 (KSO) 

Lista Fuglestasjon: 1 4.3, 4 26.3, 2 tr NV 20.4, 1 21.4 (LiFu,KSO), 32 obs av 213 
ind, hvorav 7 tr SØ og 64 tr NV 14.8 - 12.11, max 63 tr NV 28.9 
(LiFu, T AO,KOL,KSO,RFR) 
Listahavn: 75 tr SØ 17.10 (KOL,TAO), 1 trNV 19.10 (TAO,KOL) 
Rauna: 1 23.9 (TAO,KOL) 
Nesheimvann: 1 5-6.3 (KOL,KSO), 6 1-2.10 (KSO), 15 9.10 (KSO) 
Kviljo: 1 20.8 (FJØ,GGU), 7 primo okt. (JDY) 
Hanangervann: 1 23.5 (KSO), 1 13-16.10 (KSO,KOL) 

Kristiansand: 40 tr N Hamresanden 8.5 (JEB) 

TUNDRA GÅS 
Farsund: Lista Fuglestasjon: 1 tr SØ 13.1, 2 11.4, 1 20.4, 2 21.4 (LiFu,KSO) 

Tjørve: 1 tr NV 13.10 (KOL) 
Nesheimvann: 3 10.4 (KSO) 
Kviljo: 3 ad 4.4 (TAO,KSO), noen primo okt. (JDY) 
Hanangervann: 2 7.5 (TAO,KOL,KSO) 
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GRÅGÅSH 
Farsund: 

Mandal: 
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19 par hekket: 2 Prestevann (3+6 pull obs. frem til 13.6), 12 Hanangervann (max 8 
kull m/30 pull 5.6, min 20 ble flyveferdige), 2 Kråkenesvann (5+6 pull primo mai, 6 
pull 28.6), 1 Kleivelandsvann (3 pull 11.5, forsvant senere), 2 Egelandstjern (3+ 11 
pull hele mai, alle fanget primo juni. Til slakt?) (KOL,KSO) 

Stort antall: 6448 tr NV Lista Fuglestasjon 20.4. Mange, 2500+ rastet i 
Steinoddenområdet til 21.4 (LiFu). I tillegg rastet 1500 på Kviljo om kvelden 20.4 
(KSO), 600 rastet Nesheimvann 13.8 (KOL) 
2 par hekket Store Slettingen (totalt 10 pull 11.7) (FJØ,GGU,IFL), minst 2 par 
hekket Store Vengelsholmen 13.7 (FJØ,GGU,IFL) 

HVITKINNGÅS 
Farsund: 

Marnardal: 
Søgne: 

155 tr NV Lista Fuglestasjon, Vames, Langåker og Tjørve 30.4 (KOL,KSO,LiFu) 
Lista Fuglestasjon: 2 30.4, 16 5.9, 3 2.10, 4 18-22.10 (LiFu,KSO) 
Rauna: 1 31.8 og 11.9 (TAO,KSO) 
Hanangervann: 2 16.6 (KOL) 
2 Mannflåvann S for Homme 13.5 (OAB) 
1 pull Herøy 11.7 (FJØ,GGU,IFL) 

RINGGÅS u.a. B.b. hrota 
Farsund: Nordhasselbukta: 5 tr NV 22.5 (HVI,ILØ) 

Lista Fuglestasjon: 2589 tr NV og 9 tr SØ 28.5 - 2.6, max 1498 NV+ 9 SØ 31.5 
(LiFu). 1 25.7, 8 8-9.9, 2 10-11.9, 10 15.9, I 16.10 (LiFu,KOL) 
Rauna: I ad 10.7, 2 ad 18.7, I 31.8, 24 tr SØ 11.9 (KSO,TAO) 

RINGGÅS u.a. B.b. bernicla 
Farsund: Lista Fuglestasjon: 2 tr NV 3.4, 1 10-15.5, 48 tr SØ 15.9, 2 17.9 og 20.9, 4 21.9, 2 

3-14.10, 124.10, 8 6-9.11, 5+ 11.11, 215.11, 517.11, 418-22.11 
(LiFu,KOL,KSO, TAO) 
Nordhasselbukta: I 10.5 (TAO), I ad 25.9 (KOL,TAO), 6 20.11 (KSO) 
Fugleviga: 18 1.10, I 2.10 (T AO,KOL) 
Østhasselstrand: 12 22.9 (KOL), 6 2.10 (TAO,KOL) 
Rauna: 2 tr SØ 11.9 (KSO), 14 23.9 (TAO,KOL) 

RINGGÅS ubestemt 
Farsund: Lista Fuglestasjon: 75trSØ8.9, 718.9, 2trSØ7.10, 18trNV 17.10, 118.10, 2tr 

SØ 19.10, 120.10,26.10, 1.11,2.11 (LiFu) 

GRA V AND (vinterfunn) 
Farsund: Lista Fuglestasjon: 1 9.2, 3 16.2, 4 18.2 (LiFu) 

Nordhasselbukta: 8 23.2 (TAO) 

SKJEAND 
Farsund: 
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Fugleviga: 1 28.11 (KOL) 

Lista Fuglestasjon: lM 30.3, 3M+ lF 31.3, 1 10.4 og 24-25.4, 3 26.4 og 12.5, I 15.5, 
1 20.8, 1 18.9, 2 21-22.9, 1 25.9, 2 27.9, 1 29.9 - 2.10 
(LiFu,FJØ,KSO, T AO,HVL,ILØ) 
Slevdalsvann: 1 par 24.4 {TAO,IFL) 
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Tjørvehavn: 2 7.8 (JEB,TBV) 
Tjørveneset: 2 27.8 (KSO) 
Nordhasselbukta: lM 23.4 (TAO), 2 7.8 (JER) 
Rauna: 1 død M 4.6 (KSO,KOL), 1 11.8 (TAO) 
Kviljostranda: 1 par + SM 28.4 (KOL), 1 par 8.5 og 14.5 (KOL,KSO) 
Kviljoodden: 2 17.9 (TAO,KOL) 
Nesheimvann: 2 ind 1.5 (OJØ,JEB,PKK), 3 par 8.5 (KSO,KOL), 1 6.8 (KSO), 1 + 

24.9 (KSO) 
Hanangervann: 1 par og 10.4 (TAO,KSO,KOL), 1 2.10 (KSO) 
Tjern, 0 Hauge: 1 par 4-19.4 og 26.4 (JEB,SGR,GGU,NHL,JKS,KSO, KOL), 2 par 
24.4 (KSO,KOL), 2 par 1.5 (JEB,PKK,OJØ), 1 par + lM 21 .5 (KSO), lM 4.5 og 
11.5 (KOL,KSO), lM 22.5 (HVL,ILØ,TBV) 

Kristiansand: 1 par tr 0 Flekkerøya 8.5 (JEB) 

TAFFELAND Guni-august) 
Farsund: Lista Fuglestasjon: 1 2.8 (LiFu) 

Stort antall : 143 Kråkenesvann 13 .11 (KOL,TAO) 
Mandal : 1 M 15.1 (FJØ), 4Ronekilen31.12 (JEB,SFL,ENI) 

TOPPANDH 
Sirdal: F m/5 pull + F m/6 pull Handelandsvann 22.7 og 24.7 (KOL,KSO,TAO) 
Hægebostad: Urdevasstjørni : 3M+2F 24.5, 4M 5.7, F m/9 pull 25 .7 (KOL). 

Mulig hekking: Lautjørni : 2 par+2M 24.5, 2M+1F 5.7, 2 M 25 .7 (KOL) 

Ringgås av den lysbukede typen (u.a. hrota). Seviga ved Tjørveneset 7.4.1990. Denne underarten hekker 
bl.a. på Svalbard og er den vanligste av ringgjessene på våren. Om høsten, derimot, sees det mest av den 
mørkbukede typen (u.a. bernicla) som hekker i Sibir. Foto: Kåre Olsen. 
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Farsund: 
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Stor hekketetthet: 142 reir Rauna 4.6 (KSO) 

SVARTANDH 
Sirdal: 

Hægebostad: 
Farsund: 

SJØORRE 
Farsund: 

F m/7 pull+ IF Sandvatn 7.7 (KOL), F m/3 pull+ 7 Langevatn 8.7 (KOL), F m/2 
pull+ F mil pull+ IF Krokevatn 8.7 (KOL), F m/4 pull Fidjelandsvatnet 24.7 
(KSO,KOL). Dessuten følgende observasjoner: IF Marevatn 7.7 (KOL), I 
Botnevatn 8.7 (KOL), IF Håhellervatn 23.7, 3 ss. 24.7 (KSO,KOL) 
Mulig hekking: IF Sandvann 5.7 (KOL) 
Stort antall: 3070 Nordhasselbukta-Havika 16.4, hvorav 2400+ i en flokk ved 
Rauna!! (KSO,KOL), 1000 Haugestranda 1.5 (KSO) 

Ferskvann: IM Nesheimvann 16.2 (KOL) 
Stort antall: 355 Rauna-Havika 16.4, hvorav 250 i en flokk ved Havika. (KSO) 

LAPPFISKAND 
Flekkefjord: 
Farsund: 

Mandal: 

VEPSEVÅK 

lF Abelsnes 6.2 (GGR,JMJ) 
Lista Fuglestasjon: 1 4 .10 (LiFu) 
Nesheimvann: 3F 1.1, SF 7.1, 3F 8.1, 15.1 og 22.1, 2F 30.1, SF 5.2, 2F 13.2, 
SF 20.2, 3F 24.2, lF 6.3, 2F 20.3, lF 1.5, lF 2.10, 4F 9.10, lF 22.10, 21.11 og 4.12, 
SF 12.12, 2F 22.12 (KSO,KOL,TAO,JEB,PKK,TWA,OJØ) 
Hanangervann: 2F 20.3, 3F 26.3, 1F 30.10, 13.11 og 4.12 (KSO,NHL,KOL,TAO) 
Kråkenesvann: lF 21.11 og 11.12 (KSO,TAO) 
Straumen: lF 11.3 (KOL) 
lF innerst i Harkmarkfjorden 6.3 (SFL,JEB) 
1 F Ronekilen 31.12 (SFL,ENl,JEB) 

Flekkefjord: 1 ad Åtland, Gyland 29.6 (SAG,PØG) 
Mønstermyr: I alt 10 på trekk 7.8 - 18.9 (GRi) 

Farsund: Lista Fuglestasjon: Vår: enkeltind obs 18.5, 20.5 og 23.5. 
Høst: 9 loggførte ind på 7 obs.dager 19.8 - 15.9 (LiFu) 

Søgne: 1 juv som ble funnet utsultet her ble foret opp på Lista Fuglestasjon og 
sluppet etter etpar uker. (LiFu) 

SIVHAUK 
Flekkefjord: 
Farsund: 
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2 tr SØ Mønstermyr 17.9 (AGR,SAG,GGR) 
Lista Fuglestasjon: 14 observasjoner av enkeltind 17.4 - 16.5, bla lM 25.4 
(LiFu,KSO), 2 26.4 og 30.4 (LiFu), lF 20.6 (KOL), 5 obs av enkeltind 10.8 - 16.9 
(LiFu), I ad F 12.11 (RFR) 
Slevdalsvann/Lista Flystasjon: I ad F 30.4, lM+lF 1.5 og 7.5, 2F 9.5, 1 juv F 11-
15.5, lF 5.6 (FJØ,OAB,WWI), lF 26-27.6 (KOL,TAO,KSO) 
Øymona: lF 7.5 (KOL,TAO,KSO) 
Nesheimsumpen: 1 3.7 (KOL,TAO) 
Hanangervann: 1 juv F 7.5 (KOL,TAO,KSO) 
Hanangersanden: 1 ad F 10.4 (KOL, T AO,KSO) 
Kråkenesvann: lF 1.5 (OJØ,PKK,JEB) 
Kviljo: 1 ad F 20.8 (FJØ,GGU) 
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MYRHAUK (vinterfunn) 
Flekkefjord: Stort antall: 18 tr NV Mønstermyr 16.10 (KGR,GGR, TGR), i alt 45 loggførte ind 

Mønstermyr 17 .8 - 17 .11 (GRI) 
Farsund: I O obs av enkeltind Lista Fuglestasjon 2.1 - 20.2 (LiFu), 1 subad M Seviksmarka 9.1 

(KOL,TAO), lF Nesheimvann 15.1 (KOL), IF Slevdalsvann 15-16.1 (KOL,TAO), 
enkeltind Lista Fuglestasjon 5 .12 og 13 .12 (LiFu ), 1 F Breknemarka 31.12 
(KOL,TAO) 

HØNSEHAUK (stort antall) 
Flekkefjord: 40 tr SØ Skarpenes 27.10 (SAG) 

MUSVÅK (vinterfunn) 
Farsund: I Eikvåg 12.1 (KOL) 

FJELLVÅKH 
Sirdal: 
Flekkefjord: 
Farsund: 

KONGEØRN 
Sirdal: 
Flekkefjord: 

Hægebostad: 

Farsund: 

FISKEØRN 
Flekkefjord: 

Farsund: 

Mandal: 
Songdalen: 
Kristiansand: 

1 par hekket i nordøstre del av kommunen, 2 store pull 23.7 (KOL,KSO,TAO) 
Stort antall: 40 Mønstermyr 1.10 (SAG) 
Vinterfunn: I Slevdalsvann/Lista Flystasjon/Lista Fuglestasjon 7.1 - 6.2 
(TAO,KOL,KSO,NHL,LiFu), I Slevdalsvann/Lista Flystasjon 14-31.12 (KOL,TAO), 
I Nordhasselbukta 28.12 (TAO) 
Stort antall: Lista Fuglestasjon: 47 (+ 25 våk sp) trakk 16.10 (LiFu) 

1 juv Øksendal 3.4 (KOL,TAO) 
I 3K Skarpenes 14.1 (SAG), I 2K Hidrasund 30.3 (GRI), 1 3K Hommevann 5.4 
(SAG), 1 ad Hommevann 7.5 (GGR) 
Mønstermyr: 1 ad tr SØ 31.8, I ung 5.10, I ung tr NV 9.10, 1 ung tr NV 16.10, 1 ad 
+ 2 IK 17.11 (GRI) 
1 juv Gysland 14.4 (NHL,JES,KJE), l+ ad Eiken 2.5 (NHL), 
I ad Krobufjellet 8.6 (NHL,KJE) 
I juv Framvaren 21.12 (KOL) 

1 ad Homme 8.5 (GGR) 
Mønstermyr: I tr NV 7.8, I tr SØ 1.9, I ad tr Ø 18.9, I tr S 19.9, 3 tr SØ medio sept 
(GRI) 
Kalleberg: 1 tr N 3.5 (KOL,TAO) 
Lista Fuglestasjon: 1 20.5, 3 4.9, 1 tr N 9.9, 1 25.9 (LiFu,KOL) 
1 Buøya 10.4 (FJØ,WWI) 
1 Brennåsen 13.8 (SFL,JEB) 
1 Hamresanden 13.8 (SFL,JEB) 

TÅRNFALKH 
Farsund: 1 par varslet Agnefjellet 11.6 (KSO,KOL,TAO) 

Observasjoner fra hekketiden: lM Villheia 21.5, lM Ravneheia 23.6 (KOL) 
Vinterfunn: I LiFu 3.2, IM Kviljo 4.12 (KSO,KOL,TAO) 

DVERGFALKH 
Farsund: Vinterfunn: lM Skollevoll 9.1 (TAO,KOL), 1 LiFu 5.12 

Piplerka 111996 Side 44 



Rapporteringsarter 1994 

FJELLRYPE H 
Sirdal: lM m/hekkeoppførsel Skrolletømane (1300 moh) 23.7 (UTM LL910560) 

(KOL,KSO, T AO) 

STORFUGL 
Farsund: 

FASAN 
Farsund: 

Lokalitet: lF Nordhasselsanden 23.4! (TAO) 

Nordhasselsanden: lF 16.10 (TAO,KOL) 
Lista Flystasjon: lM 21.3 - 1.5, hevdet territorie (KSO,KOL) 
Stave: flere observasjoner fra sommeren og høsten (TMA) 

VANNRIKSEH 
Farsund: 

ÅKERRIKSE 

Hekket sannsynligvis i Slevdalsvann, skreik 11-12.5 og 1 par varslet 17.5 (KSO). 
Observasjoner fra hekketida: 1 Gunnarsmyra 8.4 (LiFu), 1 død hang fast i 
piggtrådgjerde Rødlandsmyra 30.4 (GHS), 1 skreik Monetjern mai/juni (NHL) 

Farsund: 1 Lista fyr 22.9 (RAR) 
Fra og med 1995 skal funn av åkerrikse godkjennes utfra beskrivelse. 

SIVHØNEH 
Farsund: Hekket sannsynligvis i tjernet på 0 Hauge, et ind. var en kort stund ute på vannflaten 

og vasket seg 21.5, oppførselen kunne tyde på at den lå på reir. (KSO) 
Andre observasjoner fra hekketida: 
Lista Fuglestasjon: 1 13.5 (LiFu) 
Prestevann: 2 20.3, 1 4.4 og 21.4 (KSO,KOL) 
Nesheimvann: 1 i en liten dam få meter fra selve vannet 8.5 (KOL) 
Hanangervann: 1 7.5 (KSO) 

Kristiansand: Voksen fugl sett med 2-3 unger Ytre Eigevann (HVL,ILØ) 

SOTHØNEH 
Farsund: 1 par hekket i tjernet på 0 Hauge. Ruget ganske sikkert, men reiret ble nok skydd 

pga gravearbeid like ved. Observert i perioden 25.4 - 5.8 (KSO,KOL) 
Andre observasjoner fra hekketida: 
Nesheimvann: 1 8.5 (KOL) 
Kråkenesvann: 14-10.4,230.5, 1-2 1.6 (KSO,KOL) 
Hanangervann: 1 24.4 (KSO) 
Mosvolltjern: 1 13.4 (KOL) 

TJELD (vinterfunn) 
Farsund: 1 Verevågen 24.2 (KOL) 

SANDLO (vinterfunn) 
Farsund: 1 LiFu 23.1 og 3.2, 1 Nordhasselbukta 13.2 (TAO) 

Stort antall: 500 Nordhasselbukta 18.9 (KSO) 

BOL TIT 
Farsund: 
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2 Kviljo 1.5 (OJØ,PKK,JEB) 
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VIPE (vinterfunn) 
Farsund: 2 LiFu 23 .1, 3 ss. 3.2, 

4 ss. 8.2, 7 ss. 9.2 
(LiFu), 16 Kviljo 9.2, 
2 ss. 10.2 (KOL), 1 
Brekne 12.2 
(TAO,KOL), 2 
Nordhasselbukta 13.2 
(KOL, T AO), 2 LiFu 
18.2 (LiFu), 1 
Fugleviga 23 .2 
(KOL), 4 Verestranda 
27.2 (KOL), 1 LiFu 
28.2 (LiFu), 1 Tjørve 
28.2 (TAO), 2 
Fugleviga 15 .12 
(KOL) 

POLARSNIPE (vinterfunn) 

Rapporteringsarter 1994 

Farsund: 1 Vågsvollviga 2.12 
(KOL), 2 Kviljoodden 
4 .12 (NHL,JKS) 

FJÆREPL YTT H 

Bo/tit sees nesten bare i mai. Kun en observasjon i 1994 er 
unormalt lite. Dette bildet er tatt på Hassel, Lista mai 1995. 
Foto: Tor Oddvar Hansen 

Sirdal: 

Farsund: 

1 varslet sterkt 
Skrolletjørnane (1300 moh) 23 .7 (UTM: LL909563) (KOL,KSO,TAO) 
Stort antall : 70 kom fra Rauna og landet på Kviljoodden 6.3 (KSO) 

MYRSNIPE (vinterfunn) 
Farsund: 3 Fugleviga 7.1 (KOL), 2 Nordhasselbukta 27.1 (TAO), 1 ss. 13 .2 (TAO), 3 LiFu 

21.2 (LiFu), 5 Nordhasselbukta 23 .2 (TAO), 3 ss. 3.12 (KOL), 1 LiFu 3.12 (LiFu), 
5 Kviljoodden 4.12 (NHL,JKS) 
Stort antall : 5936 langs Listastrendene 10-12.9, hvorav hele 3300 Tjørveneset og 
Nordhasselbukta 10.9 (KSO) 

KVARTBEKKASIN 
Flekkefjord: Mønstermyr: 1 23.4 (SAG,GGR), totalt 80 loggført på 21 obs.dager 17.9 - 17.11 , 

maks 12 17.9 (GRI) 
Farsund: Vere: 1 7.5 (KSO) 

Verestranda: 1 3.8 og 24.9 (TAO), 2 8.10 (KSO) 
Lista Fuglestasjon: 2 11.4 (LiFu), 1 12.4 (LiFu,TAO), 1 7.5 (LiFu) 
66 loggførte ind på 30 obs.dager 12.9- 17.11 , max 9 6.10 (LiFu,KSO,TAO,GHS) 
Breknestranda: 1 14.11 (KOL) 
Tjørvebukta: 1 6.10 og 8.10 (TAO) 
Slevdalsvann: 2 25 .9 (KSO), 2 9.10 (TAO), 1 6.11 (KOL,TAO), observert jevnlig, et 
ind ble ringmerket 25.9, 9.10 og 11.10 (LiFu) 
Kråkenesvann: 1 29.10 (KSO) 
Einarsneset: 1 9.10 (KOL) 

Piplerka 111996 Side 46 



Rapporteringsarter 1994 

Søgne: 1 Tjomsemoen 23.10 (JEB) 

RUGDE (vinterfunn) 
Farsund: 1 Prestevann 14-15.1 (KOL), 1 Nesheimvann 30.1 og 13.2, ribb funnet 24.2 

(KOL,TAO), 1 LiFu 6.2 - 5.3 (LiFu), 1 Brekne 14.2 og 28.2 (KOL,TAO,KSO), 
1 Borhaug 24.2 (KOL) 

LAPPSPOVE (vinterfunn) 
Farsund: 1 ad M (i perfekt sommerdrakt) Nordhasselbukta og Tjørvebukta 11-12.12 

(KOL,KSO,TAO) 

SMÅSPOVE (sommerfunn) 
Kvinesdal: 1 varslet Eptestøl 5.7 (KOL,TAO) 

STORSPOVE H (+ vinterfunn) 
Farsund: 95 par hekket på Lista (Rekord!), dette vil si ca. 2,3 par pr. km2

. 

Tetteste bestand i Norge? Dessverre kom få unger på vingene i år. 
Vinterfunn: 
1 Nesheimvann22.l (KSO), 1 ListaFuglestasjon21.l,24.l og 10.2{LiFu), 1 
Tjørvebukta4-20.12(KSO,KOL,TAO), 1 LiFu3.12og 14.12{LiFu) 

RØDSTILK H (+ vinterfunn) 
Flekkefjord: 
Sirdal: 

Kvinesdal: 

Farsund: 

Lyngdal: 

Hægebostad: 

Mandal: 

Hekket trolig ved Sandvatn (I 6.7) (KOL) 
1 varslet Krokevatn 8.7, 1 varslet Bergeheii 8.7, l+l varslet Håhellervann 23-24.7, 
hekket trolig også Handelandsvann (4 ind 22 og 24.7) og Tjørhom (1 ad+ 10 juv 
22.7) (KSO,KOL,TAO) 
1-2 par Øyesletta (JER), 3 par varslet Eptestøl 5. 7, I+ I varslet tjern v/Lindefjell 6. 7, 
I+ I varslet Nordbø 6.7, hekket trolig også på Haddeland (I par 12.5, I 24.5), Galdal 
(I par 12.5), Vatland (I par 12.5), Moland (I par 12.5) og Helle (I 24.5) 
(KOL,TAO,NHL) 
45 par hekket på Lista. (KOL,KSO) 
Vinterfunn: 
I Kviljoodden 1.1 og 20.2 (TAO,KOL,KSO), 5 Nordhasselbukta 15.1 (TAO), Iss. 
30.1 (TAO,KOL), 3 ss. 23.2 (TAO), I LiFu 26.1, 16.2 og 18.2 (LiFu), I 
Nesheimsanden 24.2 (KOL) 
1-2 par Agnefest 3.5-22.7 (KOL,KSO), 3 par Presteneset 16.5-11.7 (KOL,KSO), 
hekket trolig også i Vatlandsvann (I 24.5 og 23.6) (KOL) 
Vanlig hekkefugl. Registrerte par: I m/2 pull + I par Tveit osen 5. 7, 4 par varslet 
Fiskelandsmyra 5. 7, 1 varslet Steinstølen 5. 7, I par varslet Sand vatn 5. 7, I par varslet 
Sandvasstølen 5. 7, I varslet Gryttjern 5. 7, I+ 2 varslet Rossevatn 5. 7 ( I varslet ss. 
25.7), hekket trolig også ved Haddelandstjørna (2 24.5) og i myra N for 
myrreservatet på Hekkfjell (I 5. 7) (KOL,TAO) 
Stort antall: 210 ind på trekk ved Steinsbroa 6.7 (FJØ) 

Fra og med 1995 skal kun vinterfunn av rodstilk rapporteres. 

TYVJOH 
Mandal: 
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I alt 8 par med hekkeoppførsel, hhv Hilletunga, Sandøy, Skjøringen, Lille og Store 
Vengelsholmen, Kvistholmene, Sæsøy og Hærholmen i perioden 6-13.7 (FJØ) 
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Søgne: Par med hekkeoppførsel Songvår i perioden 6-13.7 (FJØ) 

STORJO 
Farsund: Lista Fuglestasjon: 112 loggførte ind, hvorav 70 SØ og 40 NV i perioden 1.6 - 7.10, 

max 2 SØ + 14 NV 24.8 (LiFu) 
Nordhasselbukta: 2 tr SØ 1.8 (TAO) 

Mandal: 1 Hille 11.9 (FJØ) 
Kristiansand: 1 Buane 13.8 (SFL,JEB), 5 i Skagerak utenfor Kristiansand 10.9 (FJØ) 

SILDEMÅKE (vinterfunn) 
Farsund: 1 ad Breknestranda 5.2 (KOL) 

POLARMÅKE 
Flekkefjord: 1 2K Abelsnes 3.1 og 16.1 (AGR,PØG,GGR,SAG,KGR), 1 2K Grisefjorden 15. l 

(GGR,KGR,SAG), 2 2K Flekkefjord havn og Abelsnes 6.3 (GGR,KGR), 1 3K 
Abelsnes 13.3 (SAG,GGR,KGR). Alle observasjonene av 2K fugler gjelder 
sannsynligvis de samme to fuglene som ble sett 6.3. 

Farsund: 
Mandal: 

KRYKKJE 
Farsund: 

ListaFuglestasjon: 113.4, 117.6, 123.lO(LiFu) 
l 2KRonekilen 1-15.1 (FJØ), l 3KBankebrua25.2-20.3 (SFL,JEB), 12K 
Mandalselva ved Fiskelaget, Mandal 29.3 (TEH) 

Ferskvann: 1 juv Nesheimvann 10.8 (KSO) 

RØDNEBBTERNE H 
Farsund: 22 par hekket på Rauna. Totalt mislykket hekking, ingen unger kom på vingene. 

(KOL,KSO) 

TEIST 
Mandal: 1 engstelig ad Hilletunga l 7. 7. Ungfugl skal være sett av andre i området, som fra 

tidligere er kjent som hekkeplass for teist (FJØ) 

LUNDE (sommerfunn) 
Farsund: 5 tr NV Lista Fuglestasjon 16.6 (LiFu), 2 ad på Rauna 10.7 oppførte seg mistenkelig. 

Lå på sjøen og fløy flere ganger rundt øya. (TOH,KSO) 

TYRKERDUEH 
Flekkefjord: 
Mandal: 

TURTELDUE 

10 par hekket i Flekkefjord by (GRi) 
8 par hekket Uranienborg (FJØ) 

Farsund: 1 LiFu 23.5, 1 Nesheimsumpen 10.6 (KOL), l Nordhassel 10.9 (KOL), 2 Kviljo 17.9 
(KSO), 1 LiFu 27.10 

HUBRO 
Flekkefjord: l Dragøy juni (SAG,GGR), l sang Mønstermyr 18.7, 17.9 og 23.9 

(SAG,GGR,AGR,PØG) 
Farsund: l Breknemarka 6.10 (AOL), 1 LiFu 27.10 
Kristiansand: Hørt synge på to forskjellige lokaliteter i mars/april (JEB,ENI,ENW) 

Piplerka 111996 Side 48 



Rapporteringsarter 1994 

Hornuglen hekker nesten alltid i gamle kråkereir. Dette bildet er tatt på Vesthassel, Lista 28.5.1988. 
Foto: Knut S Olsen. 

KATTUGLE 
Sirdal: 1 par hekket Øksendal, 2 pull 8.6 (KSO) 1. hekkefunn i kommunen! 

HORNUGLER 
Farsund: 1 egg i gammelt kråkereir Gunnarsmyr 5.6 (OAB,FJØ,WWI) 

JORDUGLE H (+ vinterfunn) 
Farsund: 1 hang fast i piggtrådgjerde Steinsviga 8.1, måtte avlives pga. store skader (TAO). 

LiFu 2.2. 

PERLEUGLER 
Hægebostad: 1 sang Rudlend 19.4 (NHL) 

TÅRNSEILER 
Farsund: 

GRÅSPETT 
Sirdal: 
Flekkefjord: 

Farsund: 
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Sent høstfunn: 1 Steinodden 30.1 0 (TAO) 

1 varslet Øykjeheia 8.6 (KSO), 1 Haughom 8.6 (KSO) 
Tett og stabil kystbestand. 2 reirfunn samt obs på 6 lok. i hekketida. Virker meget 
stasjonære på hekkelokalitetene, men en del streif på høsten. Enkeltind. loggført 11 
dager på Mønstermyr 22.7 - 9.10. Ett innlandsfunn: lM Homme 3.4 og 7.4. (GRI) 
1 m/reirhull Sellegrot 17.4 (KSO,KOL,TAO), 1 trommet/skreik Listeid 1.5 
(KOL,TAO) 
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Lista Fuglestasjon: 1 18.9, 5 14.10, 1 17.10, 2 18.10, 1 29.10 {LiFu) 
1 Tjomsemoen 23.10 (JEB) 

SVARTSPETT H 
Sirdal: Mulig hekking: 1 Øksendalen 3.4 (KOL,TAO) 

FLAGGSPETT (invasjonssartet opptreden) 
Flekkefjord: Mønstermyr: Loggført 28 dager med til sammen 118 ind 31.7 - 17.10. Maks 36 ind 

SØ 18.9. (GRi) 

HVITRYGGSPETT H 
Sirdal: 2 par varslet Øykjeheia 8.6 (KSO) 
Flekkefjord: 5 par funnet hekkende, 7 par obs i hekketida. (GRi) 
Farsund: lM varslet Kjørrefjord 5.5 (GGR) 
Kristiansand: lF m/minst 2 juv Kjærrane 2.6 (JEB) 

Fra og med 1995 skal alle funn av hvitryggspett rapporteres. 

DVERGSPETT H 
Sirdal: 
Flekkefjord: 

Farsund: 

FJELLERKE 
Flekkefjord: 
Farsund: 

lF varslet Øykjeheia 8.6 (KSO) 
2 par funnet hekkende, 4 par obs i hekketida samt 2 enkeltind på ytterliger 2 
lokaliteter (GRi) 
Observasjoner fra hekketiden: 
I skreik Biland 15.4 (KOL), 1 skreik Prestevann 21.4 (KOL), 1 + 1 Listeid 1.5 
(KOL,TAO), lM trommet Kjørrefjord 5.5 (GGR) 

18 Kirkehavn 13.3 (KGR,SAG,GGR,BOT) 
Lista Fuglestasjon: 112.1, 55 (36 tr SØ) 25.9, 5 26.9, 12 1.10, 5 2.10, 2 26.10, 1 
28.10 (LiFu,KOL) 
Lista Flystasjon: 7 7.10 (TAO) 
Tjørveneset: 6 tr NV 16.10 (TAO,KOL) 
Nordhasselbukta: 13 16.1(KOL),85.3 (KOL), 3 6.3 (KSO), 3 1.10 {TAO), 2 22.10 
(TBV), 2 29.10 (TAO), 3 31.10 {TAO,KOL), 5 22.11(TOH),720.12 (TAO) og 
22.12 (AJO) 
Fugleviga: 8 7.1 (KOL), 19 8.1 (TWA,JEB), 18+ 12.1(KOL),518.10 (KOL) 
Rauna: 15 8.10 (KOL,TAO) 
Kviljo: 13 6.3 (KSO), 10 5.4 (SGR,JEB) 
Kviljosanden: 2 2.11 (KSO) 
Kviljoodden: 10-12 17.3 (SMO), 4 1.10 (KSO), I 8.10 (KOL) 
Hanangersanden: 3 9.10 (KOL) 
Hanangermona: I+ 9.10 (KOL) 
Havika: 12 15.1 (NHL) 

HEIPIPLERKE (vinterfunn) 
Farsund: Verestranda: 10 16.1 (TAO), I 26.12 (KOL,TAO) 

Lista Fuglestasjon: 513 loggførte ind på 34 obs.dager 2.1 - 24.2, max 85 9.2 
(LiFu,KOL,TAO), 108 loggførte ind på 11 obs.dager 1-31.12, max 22 5.12 
(LiFu, T AO,KOL) 
Slevdalsvann: I 31.12 (KOL,TAO) 
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Brekne: 1 9.1 (KOL) 
Tjørvebukta: 1 28.12 (TAO) 
Tjørveneset: 1 8.1 (T AO), 1 13.2 (TAO) 
Nordhasselbukta: 20 8.1 (TAO), 10 15.1 (TAO), 10 27.1 (TAO), 20 3.2 (TAO), 5-6 
13 .2 (TAO), 5-6 23.2 (TAO), 16 3.12 (KOL), 3 17.12 (KOL), 1 20.12 (TAO) 
Østhasselneset: 5 28.12 (TAO) 

ENGELSK GULERLE 
Farsund: Lista Fuglestasjon: 2 8.5, 3 10.5, 1 12.5, 1 par 23 .5 (LiFu,KOL) 

Bleikedalsmyra: lM m/mat varslet sterkt 25.6 (KOL,TAO) 

SØRLIG GULERLE H 
Farsund: 1 par hekket Maberg (KSO), 1 par hekket Øymona/Hellemyra NØ (KSO,KOL), 1 par 

Kviljo 22.5 (TBV), lM varslet Kviljo 14.7 (KSO), lM (varslet?) tjern, 0 Hauge 20.5 
(JER) 

Engelsk/sørlig gulerle H (ubestemt) 
Farsund: M varslet Tjørveneset 22.6 (KOL), F observert 22.5 (KSO) 

VINTERERLE H 
Flekkefjord: Vinterfunn: 1 Søyland 2.12 (SAG) 
Kristiansand: 1 par hekket Prestebekken, Lund 28.5 (EWR,JEB) 

SV ARTRYGGERLE 
Flekkefjord: 

Farsund: 

Søgne: 
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1 Flekkefjord by 8.3 (GGR), 1 Abelsnes 13.3 (KGR,SAG,GGR), 1 Flekkefjord 14-
16.3 (GGR), 2 (M+F) Vatland 2.4 (SAG,AGR,GGR,PØG) 
Lista Fuglestasjon: 63 loggførte ind på 41 obs.dager 27.3 - 19.6, max 6 31.3 
(LiFu,KSO,TAO), 6 obs av enkeltind 14.7 - 17.9 (LiFu) 
Listahavn: 1 19.3 (KOL) 
Tjørvedøttan: 1 30.4 (KSO) 
Tjørvebukta: 1 1.5 (OJØ,PKK,JEB) 
Nordhasselbukta: 1 30.3 (HVL,ILØ), 2 31.3 (KOL,TAO), 1 1.4 (TAO,KOL), 2 4.4 
(KOL), 1 11.4 
(KSO,TAO), 1 22.5 
(HVL,ILØ) 
Fugleviga: M som hekket 
sammen med F av vanlig 
linerle, hadde to kull. 
Observert m/mat for unge 
14.6 og 26.7 og foret 2 
nylig utfløyne juv 1. 8 
(KOL, TAO, TEH,MHØ) 
Kviljostranda: 1 18.3 
(KOL) 
Slevdal: 1 18.5 (KSO) 
Maberg: I+ 1 4-5 .5 
(KSO), 1 18.5 (KSO) 
1 Åros 7.3 (JEB) 

Svartryggerle, den engelske underarten av linerla, opptrer 
ganske regelmessig i Vest-Agder på våren. Bildet er tatt i 
Slimbridge, England i 1981. Foto: Tor Oddvar Hansen 
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Farsund: 2 LiFu 9.12 

BLÅSTRUPE (sein høstobs) 
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Flekkefjord: 1 Mønstermyr 7.10 (GRi) 

RØDSTJERT (store antall) 
Flekkefjord: Mønstermyr: 147 loggførte ind på 23 obs.dager 22.7 - 9.10. Maks 35 18.9 (GRi) 

STEINSKVETT u.a. O.o. leucorrhoa 
Farsund: Lista Fuglestasjon: 17 av 297 ringmerkede fugler viste karakterene til denne 

underarten (LiFu) 

RINGTROSTH 
Sirdal: 1 Marevatn 7.7, 1 varslet Langevassheii 8.7 (KOL,TAO), 3 ad+ 4 juv spredt i 

området vest for Roskreppfjorden 23.7 (KOL,TAO.KSO) 
Flekkefjord: 3 par varslet Mønstermyr mai-juni, 2 par varslet Vatland/Skarpenes 30.5. (GRi) 

Stort antall: 35M + 3F Roligheten 4.4 (GRi) 
Hægebostad: 
Farsund: 

1 sang Hekkfjellveiens høyeste pkt. 5. 7, 1 sang Jordestøl 5. 7 (KOL, TAO) 
1 sang Snekkestø 30.4, 1 varslet Jølletjern 1.6 (KOL) 

MÅLTROST (vinterfunn) 
Farsund: 1 Brekne 3-4.1 og 28.2 (TAO,KSO), 1 LiFu 9.2, 1 LiFu 1.12. 

DUETROST H (vinterfunn) 
Flekkefjord: 1 par Brikklandsvann 23.4 (SAG), reir med 4 pull Homme 30.5 (GGR) 
Farsund: 1 LiFu 4.2 (LiFu), 1 Brekne 28.2 - 4.3 (TAO,KSO) 

GRESSHOPPESANGER 
Flekkefjord: Mønstermyr: 1 24.8 (KGR,SAG), 1 rm 31.8 (SAG,GGR), 1 3.9 (KGR,SAG,GGR) 
Farsund: 1-3 sang Gunnarsmyra 10.5 - 4.8, max 3 24.5 (LiFu,KSO,KOL), 4 sang Slevdalsvann 

13-27.5 (KSO,TAO), 1 sang Steinsvolltjern 17.5 (KSO) Slevdalsvann: 12 ringmerket 
i perioden 15.7 - 24.9 (LiFu) 
Lista Fyr: 2 ringmerket om høsten, 22.7 og 16.8 (LiFu) 

Søgne: 1 sang Lohnemyra 10-18.5 (ALI,PKK,JEB) 

MYRSANGER 
Farsund: 1 sang Gunnarsmyra 24.5 - 4.6 (LiFu), 2 sang Slevdalsvann 23.5 - 8.6 (KSO,TAO), 1 

sang Lista Flystasjon v/MT 6.6 (KOL), 1 sang Steinsvolltjern 17-23.5 (KSO). 
Lista Fyr: 12 ringmerket i perioden 15. 7 - 21. 8 (LiFu) 
Slevdalsvann: 16 ringmerket i perioden 22.7 - 22.8 (LiFu) 

GULBRYNSANGER 
Flekkefjord: Mønstermyr: 3 (4?) hvorav 2 rm 30.9 (GGR), 1 rm 2.10 (KGR,SAG), 1 9.10 

(SAG,GGR,ESC), 1 16.10 (KGR,GGR) 
Farsund: 1 Vågsvollviga 24.9 (JKS,KOL,KSO,TAO) 

Fra og med 1995 skal funn av gulbrynsanger godkjennes utfra beskrivelse. 
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BØKSANGER 
Sirdal: Lokalitet: 3 sang Øykjeheia 8.6 (KSO) 

GRANSANGER (vinterfunn) 
Farsund: 1 Nordhasselbukta 17.12 (KOL) 

SVARTHVIT FLUESNAPPER (sein høstobs) 
Flekkefjord: 1 Skarpenes 27.10 (SAG) 

TORNSKATEH 
Flekkefjord: Reir med 4 pull Homme juni (GGR) 
Farsund: Observasjoner fra hekketiden: lM Dåreid, Spind 28.5 (KSO}, 

lM Sigersvolltjem 7.6 og 12.7 (KOL} 
Lyngdal: Observasjon fra hekketiden: lM Røyseland søppelplass 10.6 (KOL} 

NØTTEKRÅKE 
Flekkefjord: Mønstermyr: 109 loggførte ind på 12 obsdager 3.9 - 10.10, maks 20 SØ 3.9 (GRi) 
Farsund: Lista Fuglestasjon: 382 ind loggført på 17 obs.dager 29.8 - 25.10, max 171 30.8 og 

101 31.8 (LiFu), 1-2 Høyland 22.9 (KOL) 
Mandal: 1 på foringsplass Skjebstad 23.12 (OAB) 

SVARTKRAKE 
Flekkefjord: 
Farsund: 

RAVNH 
Farsund: 

Lyngdal: 
Lindesnes: 

2 Mønstermyr 2 7. l O (KGR) 
Lista Fuglestasjon: enkeltind 8 dager i perioden 15.4 - 21.5, 1 4.10 (LiFu}, 1 Farsund 
by 24.3 (KOL}, 1 Nordhasselbukta 9.4 (HVL,ILØ}, 1 Slevdalsvann 1.5 
(OJØ,PKK,JEB), 1 Steinsviga 2.6 (TAO}, 1 Tjørve 1.10 og 9.10 (TAO}, 1 
Nesheimvann 16.10 (KSO}, 1 Maberg 19.10 (KSO}, 3 Tjørve 22.10 (TBV) 

1 par i fluktlek Udal 17.4 (KOL}, 1 ad m/3 juv v/reir i Agnefjellet 11.6 
(KOL, TAO,KSO) 
Reir brukt i år, Lenesfjorden N 11.5 (KSO) 
Reir brukt i år, Lenesfjorden S 11. 5 (KSO) 

STILLITS (utenom Lista) 
Flekkefjord: 2 Mønstermyr 27.10 (KGR) 

TORNIRISK (vinterfunn) 
Farsund: 6 Lista Fuglestasjon 2.1, 3 ss. 6.1 (LiFu) 

BERGIRISK H (+ vinterfunn) 
Sirdal: Funn fra hekketiden: Sett på 4 lokaliteter vest for Roskreppfjorden 23. 7 

(KOL,KSO,TAO), l+ Øksendal 19.6 (KOL) 
Farsund: Sett i hekketiden ved Lista Fuglestasjon, Hanangervann og på Ullerøy 

(LiFu,KOL,KSO) 
Vinterfunn: 4 Lista Fuglestasjon 11.2- 21.2 
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GRÅSISIK u.a. Cf cabaret H 
Farsund: Observert daglig hele våren og sommeren, rundt i hele kommunen (KOL,KSO). Lista 

Fyr: 486 av 508 ind ringmerket om høsten var av denne underart (LiFu). 
Slevdalsvann: 1706 av 1719 ind ringmerket om høsten var av denne underart, blant 
dem enkelte lite flyvedyktige ungfugler og voksne med rugeflekk. (LiFu) 

Lyngdal: 1 par hekket Bærøy (TBV), reir med 3 egg Presteneset 16.5 (OAB) 

GRANKORSNEBB H 
Marnardal: 1 par (rugende F matet av M) Homme medio mars (OAB) 

FURUKORSNEBB H 
Flekkefjord: I par Gylandsvassdraget 15.1 (KGR,SAG,GGR), 2 par Stangboli 30.3 (SAG), 2 par 

Fåsdal 10.4(GR1), I parvarlsetHomme 13.4og 1.5. 
Mønstermyr: 75 loggførte ind på 9 obs.dager 22.9 - 11.10, maks 15 11.10 (GRl) 

Farsund: 1 par varslet Kjørrefjord 5.5 (GGR) 

ROSENFINKH 
Flekkefjord: 4 sy M Nesodden - Rasvåg mai/juni (BOT), ad F med rugeflekk+ store pull 

Mønstermyr 29.7 (GGR,AGR,PØG), 1 par (sy M) Homme 8.5 (GGR) 
Farsund: Ingen konkrete hekkefunn, men sy M registrert Listeid, Skumsvoll, Sigersvolltjern, 

Midtvann/Råna, Tomstad (2), Snekkestø, Sausebakken, Groda, Slevdalsvann (2), 
Lista flystasjon (3) og Kjørrefjordskilen (KOL,KSO) 

Lyngdal: 1 sy Bærøy 22.5 (TBV), 1 sy Eitland 22.5 (TBV), 1 sy Presteneset 6.6 (KSO), 1 sy 
Gulltjern 10.6 (KOL) 

KJERNEBITER H 
Kvinesdal: 2+ tiggende juv Åmot 24.7 (TBV), 2 ad+ 2 IK samme sted 9.10 (TBV) 
Farsund: Observasjoner fra hekkesesongen: 1 Listeid 1.5 (KOL,TAO), 1 par 

(syngende/varslende M) Kjørrefjord 5.5 (GGR) 
Kristiansand: 1 + tiggende juv Dønnestad 23. 7 (TB V) 

SIVSPURV (vinterfunn) 
Farsund: Lista Fuglestasjon: 68 loggførte ind på 25 obs.dager 2.1 - 22.2, max 9 11.2 

(LiFu,KOL,TAO), 1 14.12 (LiFu) 
Slevdalsvann: 1 16.1 (TAO), 1 19.1(KSO),223.1 (KOL), 1 31.1 (KSO) 
Nesheimsanden: 1 1.1 (KOL,TAO) 
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Observatører: KOL - Kåre Olsen 
AGR - Atle Grimsby KSO - Knut Sigbjørn Olsen 
AJO - Arild Johnsen LiFu - Lista Fuglestasjon 
ALI -Asbjørn Lid MHØ - Marianne Høgsås 
AOL - Arnstein Olsen NHL - Nils Helge Lorentzen 
BOT - Bård Ove Tobiassen OAB - Ole Aa. Brattfjord 
ENI - Espen Nielsen OJØ - Odd Jørgensen 
ENW - Endre Wrånes PKK - Peder Kr. Knutson 
ESC - Eivind Schiander PØG - Per Øyvind Grimsby 
EWR - Eldar Wrånes RAR - Robert A. Richardson 
FJØ - Finn Jørgensen RFR - Roy Fredriksen 
GGR - Geir Grimsby SAG - Svein A. Grimsby 
GHS - Geir H Stølen SFL - Steinar Flottorp 
GRi - Grimsbybrødrene SGR - Svein Grundetjern 
HHE - Håkon Heggland SMO - Solfrid Mortensen 
HVL - Hans Vidar Løkken TAO - Tor Audun Olsen 
ILØ - Ingvar Løkken TBV - TellefBarøy Vestøl 
JDY - John Dyngvold TEH -Tor Egil Høgsås 
JEB - Jan Erik Berglihn TGR - Thomas Grimsby 
JER - Jan Erik Røer TMA - Torleif Mathisen 
JES - Jon E Skåtan TWA - Truls W. Andersen 
JKS - Jan Kristian Skjelnes WWI - Wenche Wiblemo 
JMJ - Jan Møller Jensen 
KGR - Kjell Grimsby 
KJE - Kurt Jerstad 

Rettelser til 1993-rapporten som sto i Piplerka nr 3 1994. 

Toppskarv: Under Lista Fuglestasjon står: 19 loggførte ind hvorav ... Skal være 111 loggførte ind 
hvorav 60 tr NV og 27 SØ 2.3 - 27.5 

Ringgås: Under Lista Fuglestasjon står: 1 bernic/a 26.6 (DDR). Skal være 1 bernicla 26.5 
(DDR) 

Taffeland: Hanangervann: 100 27.1 Skal være 27.11 

Kongeørn: Fjærene fra Sirdal 30.6 stammet fra halen til en tiur, ikke kongeørn. 

Dverglo: 1 Nordhasse/bukta 26.4 skal være 2 Nordhasselbukta 26.4 
I LiFu 3.6 og 1 Vatnemarka 3.6 dreier seg om samme observasjon. 

Fjæreplytt: UTM 94442 skal være UTM 940442 

Måltrost: 1 Nesheimvann 5. 12 skal være 2 Nesheimvann 5.12 

Sivspurv: Slevdalsvann: 118-30.12 skal være 118-31.12 
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Biologi-feltkurs 

Biologi-feltkurs i Arendal 1996. 

Biologisk mangfold, systematikk, økologi, naturvern og kulturhistorie. 

Feltkurset er et tilbud til lærere, forvaltere, forskere og ledere i frivillige organisasjoner, samt et 
etterutdanningstilbud for biologer. Erfarne og entusiastiske feltbiologer hjelper til. Det meste av 
kurset foregår ute i felt, men noen forelesninger og spennende foredrag blir det også inne. Kurset 
kan godkjennes som en del av "40-timers miljølærekurs" gjennom Statens Utdanningskontor i ditt 
fylke. 

Sted og pris 

Prisene inkluderer full pensjon i tre døgn og dekker andre utgifter ved kurset, du kan om du vil selv 
ordne losji, da til redusert feltkursavgift, kontakt oss om dette. 

Arendal i Aust-Agder, 8-11. august. Pris kr 1950,- (BIO medlemmer kr 1650,-). Kursansvarlig: 
Beate S Johansen (Tlf 37 03 65 09 I 37 16 63 38) 

Påmelding 

Påmelding gjøres ved å innbetalt kursavgift til Norsk Biologforening, Postboks 1066 Blinderen, 
0316 OSLO, på postgiro 0803 .56.79600. Ring kursansvarlig om du har noen spørsmål. 
Påmeldingsfrist: 1. MAI 1996. (MRK! begrenset antall plasser). Bekreftelse på at du har fått 
plass på kurset sendes innen 25. mai . Kursavgiften returneres om du ikke får plass. 

Arrangør 

Norsk Biologforening (BIO) er hovedarrangør. WWF Verdens Naturfond og Senter for Utvikling 
og Miljø (SUM) ved Universitetet i Oslo, er medarrangører. 
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Ilanddrevne sjøfugl langs Listastrendene 19941199 5 

Ilanddrevne sjøfugl langs Listastrendene 1994/1995 

Av Kåre Olsen 

De tradisjonelle vinterregistreringene av oljeskadde og ilanddrevne, døde sjøfugl langs 
Listastrendene ble gjennomført av NOF, Lista lokallag i tidsrommet november 94 - april 95. 
Prosjektet ble støttet av viltfondmidler ved Miljøvernavdelingen hos Fylkesmannen i Vest­
Agder og utført etter samme opplegg som tidligere år. 

En totaldekning av store deler av 
Listastrendene (se tabell 3) ble gjennomført 
siste helg i månedene november til april. Mer 
tilfeldige funn utenom disse hovedtellingene er 
også medtatt i oversikten. 
Resultatet av registreringen kan leses i tabell I. 

5 10 
2 

1 2 
2 

Jlrlit'':···:·:::•:•:•:-:-:-·.w· .. 2 
2 

1s.1.11nimtit:1:::i• 1 

1 
5 
1 

6 8 
4 2 

4 
29 24 3 

4 

15 

Konklusjon 

Sammenliknet med tallene for vinterhalvåret 
93/94 (henh.vis. 72 - 41 - 9 = 122) ligger 
resultatet på noenlunde samme nivå som i fjor, 
dog med en viss økning i antall fugl uten olje. 

3 
2 

56 
5 

16 

Tallene bekrefter enda en 
gang at lomvi er en art som 
er særlig utsatt. Antall 
oljedrepte lomvi gikk ned, 
men til gjengjeld viste antall 
døde, avmagrede lomvi en 
tredobling siden vinteren 
93/94. Dette kan kanskje 
indikere at mattilgangen i 
havet utenfor 
Sørlandskysten er 
ubalanse, iallefall når det 
gjelder de fiskearter som er 
lomviens hovedføde. 

Ingen spesielle, større 
oljeutslipp ble registrert i 
sjøen utenfor Listastrendene 
denne vinteren. De 
oljedrepte fuglene stammer 
antageligvis fra mindre, 
"normale" utslipp i 
kystnære farvann eller 
oljeinstallasjoner. 

72 69 15 156 

Bortsett fra en mindre 
«topp» i februar, ble 
funnene gjort forholdsvis 
jevnt fordelt gjennom 
vinteren som tabell 2 viser. Tabell 1. Oversikt over Ilanddrevne sjøfugl funnet på Listastrendene 

vinteren 1994/1995. 
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Ilanddrevne sjøfugl langs Listastrendene 1994/1995 

Følgende medlemmer av NOF, Lista lokallag 
deltok i registreringen: 
Eivind Hansen, Steinar Skeibrok, Tor A. 
Olsen, Kåre Olsen, Lars Bergersen, Geir H 
Stølen, Tor 0 . Hansen og Nils H. Lorentzen 

Tabell 2. Månedligfordeling av funnene. 

Tabell 3. Strandstrekninger som ble dekket av registreringen. 

Fugl fra luften, fugl fra sjøen - møtes vil i oljedøden. (Gammelt NOF-ordtak) 
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Bli med i norsk hekkefug/taksering ! 

Bli med i Norsk 
hekkefugltaksering 

Av Magne Husby 

Hekkefugltakseringa startet opp i regi av NOF 
i 1995. Hensikten er først og fremst å følge 
bestandsutviklingen for mange av våre 
fuglearter over en årrekke. Dessuten vil det 
være mulig å beregne hvor mye fugl vi har av 
de ulike artene i ulike landsdeler og biotoper, 
og se hvordan inngrep av ulike typer kan 
påvirke fuglene. For å klare dette trenger 
prosjektet mange deltakere, så meld det på. I 
tillegg til spennende og interessante 
morgentimer i felt, er det også utviklende for 
deg som deltaker å lære metodikken og 
intensivere innlæringen av fuglelyder. 

Hva skal du gjøre? 

Metodikken er å gå en tur en tidlig morgen 
(mellom klokka 04 og 10), og på denne turen 
skal du stoppe på 20 punkter. Der skal alle 
observerte ( og hørte) fuglepar innenfor og 
utenfor 50m fra observasjonspunktet noteres 
ned. Avstanden mellom punktene må være 
minst 250m (skog) og 350m (åpent). 
Registreringstida på hvert punkt skal være 
nøyaktig fem minutter. Hver rute på 20 
punkter skal kun gås en gang i løpet av våren, 
så avsett minst en morgen og du er med i 
prosjektet. Samme metodikk skal så gjentas 
året etter til omtrent samme tid. 

Hvem kan være med? 

Kravet for å være med er at du kjenner de 
fleste fuglene som finnes i ditt nærmiljø, både 
av utseende og lyd. Er det noen fugler du ikke 
klarer å artsbestemme kan disse noteres under 
ubestemt, så det er ingen krise om ikke alle blir 
artsbestemt. Det følger med en detaljert 
beskrivelse av metodikken som deltakerne må 
følge. 

Neste skritt? 

Dette er et meget spennende prosjekt både for 
deltakerne personlig og for norsk 
naturovervåkning. Meld deg derfor på hos din 
lokale fylkeskoordinator eller direkte til 
hovedkomiteen ved Magne Husby, 7630 Åsen. 
Du vil da få tilsendt den informasjonen du 
trenger og skjemaet som skal fylles ut i 
forbindelse med feltarbeidet. Som deltaker vil 
du hvert år få tilsendt en årsmelding for 
prosjektet. Dessuten vil det være et kortere 
sammendrag i Vår Fuglefauna. Er du fortsatt i 
tvil vil du finne ytterligere informasjon om 
prosjektet i Vår Fuglefauna. 

Sesongen 1995. 

I startåret 1995 deltok 24 personer spredt over 
hele landet, og 480 punkter ble taksert. Dette 
ga en registrering av hele 4800 territorier 
fordelt på ca 120 arter. Dette viser at 
hekkefugltakseringene raskt gir store 
datamengder, og det er utviklet metodikk for 
hvordan dataene skal behandles. Men vi 
trenger altså mange flere deltakere! 

Din lokale fylkeskoordinator for Vest-Agder 
er: 

Jan Erik Røer 
4484 Øyestranda 
Tlf: 38 35 09 08 
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Nytt fra foreningsdriften 

Referat fra styremøte NOF­
Vest-Agder 

Den 17. november ble det avholdt styremøte 
i NOF avd. Vest-Agder hjemme hos Finn på 
Oksevollen i Mandal. Tilstede var Gunnar 
Gundersen, Finn Jørgensen, Knut S Olsen, 
Kåre Olsen og Jan Erik Røer. Utenom 
styret deltok Tor Oddvar Hansen og Nils 
Helge Lorentzen. 

Møtet startet klokken 1800 og Finn skriver 
referat. 

18/95 Gjennomgang av referat fra forrige 
styremøte 24.03.95. Referatet ble godkjent. 
Det ble brukt mye tid på diskusjon ang. hvert 
punkt og gjennomføring av tidligere 
ønsker/vedtak. Jeg vil referere de mest 
interessante: 

1/95 Postordningen fungerer bra. 

2/95 Dverglo Rapport er sendt til 
Miljøvernavdelingen. Prosjektet er 
tilfredsstillende utført og artikkel forberedes til 
Piplerka. 

3/95 Låvesvale - Variabel oppslutning i 
fylket. En del er utført. Uklart hvordan vi skal 
rapportere. 

4/95 Vinteratlas - Svein Grimsby oppfordres 
til nærmere presentasjon av prosjektet i 
Piplerka. 

5/95 Hekkefugltaksering - Laber oppslutning 
i fylket. 

6/95 Atlasprosjektet - Finn J følger opp dette. 
Nye hekkearter i Vest-Agder 1995 er 
dvergdykker og havhest. 

7 /95 Hvitryggspett - Vi ønsker nærmere 
rapport fra prosjektet. Det har vært et 
hvitryggspettmøte i Flekkefjord i år hvor en del 

kapasiteter innenfor prosjektet deltok. Vi 
ønsker rapport til Piplerka. 

8/95 Våtmarksutvalg - For de områdene hvor 
det er utført betydelige inngrep har vi sendt 
rapport til DN med kopi til Miljøvernavdelingen 
og for de resterende områdene er det sendt 
rapport til NOF sitt utvalg. Det er blitt lagt ned 
betydelig innsats i dette prosjektet. 

9/95 Vannfugl - Vi får kun kr. 6.000,- for 
1995 noe som var svært skuffende da vi ikke ble 
orientert på forhånd. Rapport vil bli utarbeidet 
til Piplerka. 

10/95 Nasjonalt overvåkningsprogram for 
hekkende sjøfugl - Prosjektet er utført. 

11/95 LiFu - Se sak 24/95. 

15/95 Økonomi Dårlig økonomi for 
øyeblikket. Venter inn ca kr. 8.500,- (Vannfugl 
og dverglo) 

Ut fra dagens begrensede tilgang på 
feltkapasiteter er det enighet om at vi har utført 
de prosjektene som vi har gått inn for på en 
tilfredsstillende måte. 

19/95 NOF's nye organisasjonsstruktur. 
(Uttalelse fra NOF-VA). Finn J følger opp 
dette og svarer på høringsdokument 1. Vi er 
stort sett enige i den nye modellen og med den 
kontigentsform som vi har passer det oss 
utmerket. Det var i forbindelse med sentral 
kontigentinnkreving at vi trodde det sentrale 
diskusjonspunktet ville komme, men dette ble 
ordnet ved at kun de som betaler sentralt får 
stemmerett på årsmøtet. 

20/95 Gjennomføringen av prosjekter 1996. 
Det er sendt søknad om støtte til et 
rikseprosjekt i fylket. Der vil satset spesielt på 
åkerrikse, men samtlige arter innenfor familien 
vil bli undersøkt. Ellers vil svarthvit fluesnapper 
være årets fugl til neste år og vi avventer 
nærmere orientering fra NOF sentralt. Det ble 
ytret ønske om å prøve å samle sammen 
opplysninger fra de store antall kasser som våre 
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Nytt fra J oreningsdriften 

medlemmer råder over. Kontaktperson ble ikke 
valgt, men kanskje Tor Oddvar kan gjøre en 
jobb her. 

21/95 Økonomi. Det er ca kr 6.000,- på bok. 
Dette var forbausende lite og Finn J sjekker 
med våre forbindelser om alt er kommet inn. 
Det viste seg at vi manglet kr. 6.000,- for 
vannfugl og kr. 2.000,- for dverglo. Det burde 
da være økonomi god nok til å få sendt ut to 
Piplerker. Dette forutsetter at vi ikke betaler ut 
kr 2.000,- til hvert lokallag for vannfugl 1995. 
Dette avventes. 

22/95 Årsmøte NOF-Vest-Agder 1996. Dato 
og kandidater til styreverv. Vi prøver å 
bearbeide noen aktuelle kandidater, men det er 
vanskelig. Vi vil prøve å innføre en "tvungen" 
rullering på de ulike verv. Tor Oddvar Hansen 
sa seg villig til å være prosjektkoodinator. 
Årsmøte vil bli avholdt på Risøbank i Mandal 
den 15. mars 1996. En foreløpig rundspørring 
tyder på at Runar Jåbekk overtar 
formannsvervet i bytte med Knut Olsen som da 
blir redaktør av Piplerka. Øvrige verv? 

23/95 Slevdalsvann. Vi har god kontakt med 
aktuelle organisasjoner, offentlige etater og 
ulike personer. NOF sentralt er godt orientert 
om problemstillingen. Det jobbes med å få til 
et forprosjekt (fra NOF-VA), hvor vi vil prøve å 
fremskaffe det som finnes av eldre materiale så 
langt tilbake som mulig. Det er i denne 
sammenheng aktuelt å se på andre ting enn fugl, 
da spesielt på det "originale" våtmarkssystemet i 
området. 

24/95 LiFu/NOF. Fremtidige aktiviteter på 
Lista Flystasjon. NOF er interessert i "leie" av 
et brakkekonsept inne på området. Det er stor 
interesse i NOF sentralt for dette. Det er 
aktuelt å få en avdeling av Naturbokhandelen 
her, overnattingsmulighet, samt kurssenter for 
NOF. Vi er i alle fall med, og om det skulle bli 
noen form for "tildeling" i nær fremtid skulle det 
være en mulighet for oss. (oss==NOF) 

25/95 NOF's samarbeide med 
fylkesmannens miljøvernavdeling. Vi synes 
samarbeidet er på et altfor lavt nivå. Et visst 
samarbeid er det, men vi føler at tendensen er at 
Miljøvernavdelingen ikke gjør nok for å få fulgt 
opp de sakene som er på gang og at det er få 
resultater å vise til i den senere tiden. Vi håper 
på mere glød fra den etaten i tiden fremover. 

26/95 Andre saker. 
-IBA koordinator er Knut S Olsen 
-LiFu vil utgi en samlerapport for årene 1990-
95 som stasjonen nå er drevet. Denne vil bli 
trykket i NOF-sentralt sin rapportserie i 
samarbeid med Stein H Byrkjeland. Dette vil bli 
en fin sak med standardiserte kurver og 
diagrammer over forekomsten i perioden. Dette 
er virkelig ei etterlengtet bok fra norsk 
fuglestasjonsarbeide gjennom tidene. Jan Erik 
står for databasebearbeidelse av eksisterende 
materiale. 
-Det planlegges en ny kraftlinjetrace fra Holen i 
Setesdal til Støle i Vennesla. Knut Høgevold i 
Aust-Agder har bedt om kontaktperson for 
høring. Vi kontakter NOF-Kristiansand. 

Møtet ble avsluttet klokka 0130 neste dag. 

Finn Jørgensen - referent 
Mandal 27.11.1995. 

Fylkesmannens miljøvernavdeling holder NOF på 
en armlengdes avstand 
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Referat fra styremøte i NOF­
Vest-Agder 

Den 3. mars 1996 ble det avholdt styremøte i 
NOF-avd. Vest-Agder hjemme hos Runar på 
Jåbekk i Mandal. Tilstede fra styret var 
Gunnar Gundersen, Øyvind Fjeldsgård, 
Truls Andersen, Kåre Olsen, Knut Olsen og 
Runar Jåbekk. Svein Grimsby og Geir 
Grimsby deltok også på møtet. Møtet startet 
klokken 1800 og referent var Knut Olsen. 

Følgende saker ble gjennomgått: 

1/96 Gjennomgang av referat fra forrige 
styremøte 17.11.95. Referatet ble godkjent. 
Følgende merknader kom frem: 

19/95 NOF's nye organisasjonsstruktur. Finn 
blir forespurt om å legge saken frem for 
årsmøtet. På grunnlag av dette kan 
forhåpentligvis årsmøtet fatte et vedtak. 

21/95 Økonomi: Penger for vannfugltellingen 
1995 og resterende beløp av dvergloprosjektet 
har nå kommet inn. (kr 8.500,-) 

26/95 Skjemaer for de to aktuelle IBA­
områdene i fylket er sendt inn. (Lista 
våtmarkssystem og skjærgården syd for 
Skjernøy i Mandal) Vi har fått tilbakemelding 
på at begge områdene kvalifiserer til IBA­
område. 

2/96 Årsmøte NO F-VA 15. mars 1996. 
Mandal lokallag ordner med enkel bevertning. 
Finn blir forespurt om å lede møtet. Kassereren 
er snart ferdig med regnskapet og en rekker 
trolig også å revidere det før årsmøtet. Ellers 
må formannen og de enkelte komiteer ha sine 
årsmeldinger ferdige til møtet. 

3/96 Forslag til styrets sammensetning i 
1996. Runar har sagt seg villig til å overta som 
formann. Knut har sagt seg villig til å ta over 
vervet som redaktør i "Piplerka". Ellers stiller 
alle styremedlemmer til gjenvalg, vi har ikke 
funnet andre kandidater til styret. Forøvrig kan 

det komme på tale å oppnevne en 
prosjektkoordinator for å avlaste styret, Tor 
Oddvar Hansen er en aktuell kandidat. Dette vil 
bli tatt opp på årsmøtet. 

4/96 Økonomi. Det har kommet inn kr 
8.300,- på fjorårets lotteri, fortsatt mangler ca. 
kr 800,- fra Kristiansand lokallag, disse må 
snarest betales inn. Dersom en regner med 
preimen for størst antall solgte lodd (kr. 5.000,­
) vil lotteriet gå med ettpar tusen i overskudd. 
Ellers har alle utestående beløp nå kommet inn. 
Beholdningen den 1.1.96 var på ca. kr 15.000,-. 

5/96 Budsjett. Foreløpig budsjett ble satt 
opp: 

Trykking av Piperka ut 20.000,-
Porto ut 5.000,-
Årsmøte NOF-V A ut 1.000,-
NOF-årsmøte-95 ut 1.400,-
NOF-årsmøte-96 ut 2.000,-
Diverse ut 1.000,-
Abonnenter inn 3.000,-
Annonser inn l.500,-
Sjøfuglregistreringer inn 10.000,-
Vannfugltelling-9 5 ut 6.000,-
Vannfugltelling-96 inn 6.000,-
Viltfondmidler inn 7.500,-
Våtmarksreg. -95 inn 2.500,-
C A Jacobsens minnefond inn 3.500 -

34.000 - 36.400 -

Budsjettet er foreløpig nokså usikkert da vi ikke 
ennå vet hvor mye vi får i viltfondsmidler, det er 
søkt om støtte til rikse- og 
hvitryggspettprosjekter. Pengene fra 
vannfugltellingene-96 vil ikke bli utbetalt til 
lokallagene før en ser hvordan økonomien 
utvikler seg. Styret har gått inn for å bevilge kr. 
3.500,- fra CA Jacobsens minnefond til 
trykking av Piplerka, det er opp til årsmøtet å 
godkjenne dette. Det er også mulig at en kan få 
inn endel penger på å selge medlems­
/abonnentslistene til større bokhandlere/forlag 
som sender ut adressert reklame (sk "Direct 
Mail") for naturbøker ol. Knut undersøker 
saken, dette vil forøvrig også bli tatt opp på 
årsmøtet. 

6/96 Carl A Jacobsens minnefond. 
Innkomne søknader ble behandlet. Totalt kom 
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det inn søknad på kr. 7.000,-. Vi hadde i år kr 
4.000,- til utdeling og disse ble fordelt som 
følger: 

1. Piplerka søkte pga dårlig økonomi om kr 
6.000,- til trykking av et nummer. Styret 
bevilger kr 3.500,-. 

2. Birger Westergren søkte om kr. 1.000,- til 
for og utforskning av diverse 
foringsinnretninger. Styret bevilger kr 500,-. 

7 /96 Vinteratlas. Svein var innkalt til møtet 
da vi ville legge opp en slagplan for 
gjennomføringen av prosjektet. Det ble endel 
snakk frem og tilbake, blant annet var det stor 
misnøye med at registreringene som ble foretatt 
vinteren 1994/95 kanskje ikke blir med i 
prosjektet likevel. NOF-Vest-Agders utsending 
til NOF-årsmøtet vil, dersom det blir anledning 
til det, ta dette opp der. Videre var det enighet 
om at hvert lokallag kan ta ansvaret for at 
"deres" ruter blir dekket. Lokallagenes 
kontaktmenn bør også forsøke å koordinere 
observasjonene noe før de blir sendt videre til 
Svein. Svein legger frem et forslag til deling av 
rutene mellom lokallagene, samt frister på 
innsending av atlaskort ol på årsmøtet. 
Da både redaktøren og formannen etterhvert rar 
privat PC ble det også besluttet av Svein kan 
disponere NOF-V A's gamle PC til prosjektet 
dersom han er interessert. 

8/96 Årets fugl: Svarthvit fluesnapper. 
Styret er innstillt på å gjennomføre et eller annet 
prosjekt på arten i år, noe mer konkret kom 
ikke frem . Saken vil bli tatt opp på årsmøtet, 
der det eventuellt vil bli valgt en 
kontaktmann/koordinator. Styret er også 
misfornøyd med at NOF (hovedforeningen) er 
så sene med å sende ut opplegget de har for 
årets fugl. Dette gjør at det blir vanskelig å 
planlegge prosjekter/tiltak. 

9/96 Rikseprosjektet. Vi vet ennå ikke om 
vi får økonomisk støtte til prosjektet. Vi har det 
nokså klart hvordan prosjektet kan 
gjennomføres. Saken vil også bli tatt opp på 
årsmøtet hvor koordinator/kontaktmenn evt. vil 

bli valgt. Det ble også besluttet at alle 
lokallagene heretter skal ha kopi av alle 
søknader om støtte til prosjekter, slik at de kan 
ta hensyn til dette når de planlegger på 
programmet og slik at de får tid til å velge 
kontaktmann for prosjektet på årsmøtet sitt. 

10/96 Dvergloprosjektet. Prosjektet ble 
brukbart gjennomført, totalt 10 par ble funnet 
hekkende. Knut/Runar vil utarbeide rapport til 
Piplerka. 

11/96 TV-innsamlingen 1996. NOF er med i 
samarbeid med WWF. Det ble diskutert om det 
var potensielle prosjekter i Vest-Agder som kan 
gjennomføres med midler fra denne 
innsamlingen. Blant annet ble det snakket endel 
om restaurering av Slevdalsvannet og 
K viljobrønnen. Konklusjonen ble etter hvert at 
disse prosjektene er meget vanskelige å 
gjennomføre på så kort sikt, mest fordi en 
venter massiv motstand fra Farsund kommune. 
Vi arbeider likevel videre med Slevdalsvann. 

Møtet ble avsluttet klokka 2215. 

Knut S Olsen - referent. 
Arendal 04.03.1996 

Hvem vinner tautrekkingen om Slevdalsvannet og 
de andre rike naturområdene på Lista Flystasjon -
naturverninteressene eller Farsund kommune ? 
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Nytt fra foreningsdriften 

Siste nytt fra naturvernfronten 

Ofte har en følt frustrasjon og oppgitthet over negative ting og hendelser i forbindelse med 
vernesaker - iallefall i Listaområdet. Et godt eksempel på dette er Lundevåg-saken. 
I den siste tiden har det imidlertid skjedd endel gledelige ting: 

• Forvaltningsplanen for Listastrendene er 
ferdig. 

Målet er at denne forvaltningsplanen skal være 
et praktisk hjelpemiddel for å opprettholde og 
fremme formålet og forståelsen for vernet. Som 
kjent består Listastrendene av 6 landskapsvern­
områder og 7 plante- og/eller fuglefrednings­
områder med en samlet utstrekning på ca 30 
km. Listastrendene har internasjonal verneverdi 
for fuglelivet, har et rikt planteliv og et 
særpreget landskap. Samtidig er det også et 
kulturpreget landskap som berører ca 350 
grunneiere. For å søke å avklare konflikter og 
problemstillinger samt legge føringer for det 
videre arbeidet har Miljøvern-avdelingen hos 
Fylkesmannen i Vest-Agder utarbeidet en 
detaljert plan hvor en rekke temaer er 
behandlet. Hoveddelen består av en omtale av 
14 forvaltningsområder hvor områdene og den 
planlagte skjøtsel og bruk beskrives. 

Endel forslag som går på endringer av 
vernebestemmelser, grenseendringer o.l er lagt 
ut til høring. Av de endringer som har størst 
betydning for fuglelivet kan nevnes: Utvidelse 
av Steinodden fuglefredningsområde slik at hele 
Verevågen, Fiskesteinsodden og Trihaugviga 
blir innlemmet i fuglefredningsområdet. Det blir 
forbud mot brettseiling i tidsrommet 15.8. - 1.5. 
Det foreslås helårlig båndtvang alle 
fuglefredningsområdene. 

• Lista våtmarkssystem blir RAMSAR­
område 

Direktoratet for Naturforvaltning har foreslått 
at ni våtmarksområder i Norge får status som 
internasjonalt verneverdige - i tillegg til de 14 
som Norge har fra før. Blant disse nye 
områdene er Lista våtmarkssystem. 

Dette innebærer at alle de allerede vernede 
våtmarksområdene og Listastrendene får status 
som RAMSAR-områder, noe som innebærer et 
forsterket vern. 

I skrivende stund har denne gledelige nyhet fått 
en vond bismak. Et rykte sier at Miljøvern­
departementet i siste liten har bestemt at 
Lundevågen skal holdes utenfor RAMSAR­
konvensjonen, iallfall foreløpig. (P.g.a. politisk 
press)? Så nå blir det spennende å høre det 
endelige resultatet fra RAMSAR-konferansen i 
Brisbane i Australia som pågår i siste uke av 
mars 96. 

• Saltslagg-deponi i Marka synes avverget 

I forbindelse med et planlagt gjenvinningsanlegg 
for aluminiumsslagg på Lista flystasjon var det 
planlagt et deponi av saltslagg og støv i Marka 
på Østhasselneset, Lista. Her skulle 10.000 t 
saltslagg samt 2.000 t støv deponeres hvert år 
midt i kjernen av dette flotte landskapet som 
innehar fugleområder, flere viktige yngle­
dammer for amfibier og et spesielt planteliv. 
Alle miljø-organisasjonene i distriktet - godt 
hjulpet av Farsund Venstre - protesterte på 
planene , som også ville medført en sterk tung­
trafikk av lastebiler gjennom Fuglevika fugle­
fredningsområde. Miljøvernavd. hos Fylkes­
mannen viste som så ofte før en lunken holdning 
til saken. Og SFT ga klarsignal til deponiet og 
utslippet av forurenset avrenningsvann til sjøen 
uten rensing' 

Av et avisnotat forleden går det fram at det 
likevel ikke blir noe av den planlagte 
slaggfabrikken på Lista flystasjon. Dermed 
synes denne fryktede miljøbomben i Marka, som 
slaggdeponiet egentlig var, å være avverget I 

Kåre Olsen 
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Konkurransefug/en 

KONKURRANSEFUGLEN 
Det var flere muligheter på forrige nummers konkurransefugl, blant andre heilo, tundralo, sibirlo og 
kanadalo. Kun to svar kom inn og begge hadde rett - fuglen var en tundralo. Bildet var tatt av 
Ingvar Grastveit. Om antallet innsendte svar var temmelig labert iar vi trøste oss med at spredningen 
var god: Fra Peru til Norge. Etter høytidelig trekning ved Farsund Lensmannskontor ble Birger 
Huseby Flakk, Listas mest aktive juniormedlem, utropt som vinner. Premie er på vei. 

Vi gir ikke opp og presenterer her årets første konkurransefugl. Er det virkelig ikke flere som er 
interessert i de eksklusive og dyre premiene vi deler ut ? Ta pennen fatt og skriv inn til redaktøren, 
så vet jeg ihvertfall at det er noen som leser medlemsbladet vårt. 

Svaret må være inne senest tre uker etter at du har mottatt dette heftet. 

FUGLEVAKTA 

Nytt tlf.: 901 22 90 1 
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Aktuelle adresser 

Styret i NOF Vest-Agder 1996: 

Leder: Runar Jåbekk, Jåbekk 
4500 Mandal. Tlf: 38 26 10 53 

Sekretær: Finn Jørgensen, Oksevollen 19 
4500 Mandal. Tlf: 38 26 06 04 

Kasserer: Truls Andersen 
Evd.Giregs Alle 12, 0479 Oslo 
Tlf: 22 15 05 19 

Styremedlemmer: 
Øyvind Fjeldsgård 
Svalarveien 95, 4645 Nodeland 
Tlf: 38 18 20 28 
Gunnar Gundersen, Sånum 
4850 Mandal. Tlf: 38 26 54 95 
Kåre Olsen, Brekne 
4563 Borhaug. Tlf: 38 39 72 05 

Varamedlemmer: 
Birger Westergren, Ole Aa 
Brattfjord og Kjell Grimsby 

Hegland Trykkeri a.s 
Offset og Boktrykkeri - Bokbinderi 

Postboks 24 
4401 FLEKKEFJORD 
Telefax: 38 32 34 07 

Telefon: 
38 32 33 55 

Viktige komiteer: 

Lokal rapport og sjeldenhetskomite 
(LRSK): 
v/Tellef Barøy Vestøl, Tjørve, 
4563 Borhaug. Tlf: 38 39 21 09 

Vinteratlaskomiteen: 
v/Svein Grimsby, Måltrostveien 12, 
4450 Sira. Tlf: 38 37 52 75 

Lista Fuglestasjon 
Postboks 31 , 4563 Borhaug 
Tlf7fax: 38 39 75 88 
Postgiro: 0826.06.73131 
Bankgiro: 3070.10.26701 
Leder: Jan Erik Røer, 4484 Øyestranda 

Tlf: 38 35 09 08 

Lista Fuglestasjon er er selvstendig stiftelse, 
men stasjonen har et utstrakt samarbeide 
med NOF-Vest Agder. 

NOF avdeling Vest-Agder 
anbefaler: 

Hegland Trykkeri a.s 

i Flekkefjord som Trykkeri 
for tidsskrifter, foldere og 
annet materiell. 

Redaksjonen av Piplerka. 
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Deres ~ forhandler 

1(/kkerter er vJr 
Spes/11.lltet 

Teleskoper og fotostativer 

Til laveste pris! 

Egen import har gjort dette mulig. 
Vi sender over hele landet. 

Ring eller skriv og be om tilbud! 


